
Veszprém-Balaton 2023 –  
A régió települései





A Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa 
program egyik legfontosabb eredménye az a példa nélküli 
régiós összefogás, amiről bátran állíthatjuk, hogy hazai, sőt 
európai szinten is párját ritkítja. 

A Veszprém-Bakony-Balaton térség 116 települése értett egyet 
abban, hogy a régiónak helye van Európa kulturális-kreatív 
térképén, és ezt kész bebizonyítani. Programunk alapköve volt, 
hogy a helyi természeti és kulturális értékek gazdagsága ne 
csupán az idelátogató számára mutatkozzon meg, hanem az 
itt élők büszkeségét is tovább növelje. A lakók, intézmények, 
civil szervezetek összefogása nyomán formálódott közösségek 
meghatározzák a települések mindennapjait és kulcsszerepet 
töltenek be a régió jövőjének alakításában. 

Habár az Európa Kulturális Fővárosa év 2023-ban lezárult, 
célkitűzésünk változatlanul Veszprém és a Bakony-Balaton 

térség kulturális-kreatívipari szerepének erősítése és 
az európai kulturális színtereken való láthatóságunk 
növekedése. A projektben részvevő szereplők a sokoldalú 
programkínálat összeállításán túl mindig is a pozitív, 
inspiráló változások fenntartására törekedtek. Hiszem, hogy 
a kialakult régiós együttműködés képes a kulturális pezsgés 
továbbélését biztosítani. 

A Veszprém-Bakony-Balaton régió az a találkozóhely, amely 
a következő években is számos izgalmas és szerethető 
rendezvénnyel, Európa-szintű kulturális erővel, mégis a helyi 
közösségek bájával várja a térségre rácsodálkozni vágyó 
helyieket, közelről és távolról érkezőket. 
Markovits Alíz  
vezérigazgató  
Veszprém-Balaton 2023 Zrt. 
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Nemesvámos a Balácai Róma Villagazdaság mellett helyezkedik 
el, melynek régi temetkezési helye a Halomsír. A település 
híres az 1900-as évekig nagy forgalommal működő Vámosi 
Betyárcsárdáról, ahol több magyar filmrészletet, jelenetet is 
forgattak itt: többek között a Tenkes kapitányát, A koppányi aga 
testamentumát és a Csárdáskirálynőt is.

A település régi hagyománya a lencsetermesztés, e 
hagyományt ápolja a Lencse-és Hurkafesztivál, s a település 
Nemesvámos természeti környezetére is büszke: a Balaton 
közelsége vonzza a bakancsos turistákat és kerékpárosokat.

Útra kelhetünk többek között a Kőtenger túrán és a 
Sárkánykörön.  Olyan titokzatos helyeket is felkereshetünk, 
mint a Sárkánylik, mely egy nagy esőzések után több méter 
mélységben vízzel megtelő vízgyűjtő meder, ám a monda 
szerint hajdan  egy nagyétvágyú sárkány lakhelye volt. 
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Nemesvámos a „Hej Tulipán” című pályázatával a 
nemesvámosi értékek jegyében valósította meg 2023-
as programjait. A település számára a Baláca Római-kori 
Villagazdaságban megvalósult fejlesztés a legjelentősebb, 
melyhez a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa 
program biztosította a forrást, így Nemesvámos turisztikai 
vonzerejét növelte a fejlesztés.

„Veszprém és a Bakony-Balaton régió összefogásának 
eredménye lehet, hogy a program során összekötött szereplők, 
kialakult közösségi platformok tovább fognak működni. 
Természetesen a program valós hatásait évek múltán tudjuk 
csak értékelni.”  
Sövényházi Balázs, polgármester

NEMESVÁMOS 
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Litér műemléki védettséget élvező református temploma a XIII. 
századi Árpád-kori szakrális építmény, amelynek chartres-i 
oszlopszobros kapuzata egyedülálló Magyarországon. 

Litéren élt és halt meg Bódi Mária Magdolna, akinek munkássága 
példaként szolgál a ma élő ifjúság előtt. Nem minden település 
mondhatja el magáról, hogy ápolhatja egy olyan tiszta életű nő 
emlékét, akit a katolikus egyház munkáslány létére szentté szeretne 
avatni, sírját és emlékszobrát több száz zarándok látogatja évente. 
Halála évfordulójának alkalmából évente zarándoklatot szerveznek. 

Litér büszkesége a Zöldág táncegyüttes, amely több évtizedes 
működése alatt gyermekek százait ismertette meg a 
néptánchagyományokon túl, hazánk kultúrájával is. 

A helyi értéktár része a Litéri Zöldág Kulturális Egyesület 
szervezésében évről évre ismétlődő Jeles Napok Litéren 

7 km

programsorozat, amelyben helyi szokásokkal jelenítik meg 
gazdag néphagyományunkat, mint például a zöldágjárás, a 
téltemetés, a húsvéti locsolás, a szilvaünnep és természetesen 
a karácsonyi ünnepkör. 

„A legköltségesebb program nem feltétlenül a legfontosabb, 
hiszen alkalomszerű közösségépítő programjaink ugyanúgy 
szükségeseknek bizonyultak, mint a hónapokon át tartó, heti 
rendszerességű Örömdobolások Franczia Dani vezetésével, amin 
a mai napig összetartó 20 fős közösség alakult ki ezáltal. De 
sorolhatnám a gyógynövénytúrát, pihenőszékes koncertet vagy a 
képzőművészeti workshopokat és az adventi programjainkat is. 
Sokrétű, színes, minőségi kulturális programkínálat lehetőségét 
adta meg az EKF-támogatásból felújított KultKert is.”  
Osváth Örs, polgármester 

LITÉR 
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A település legismertebb építészeti emléke a klasszicista 
Márkói Kálvária. Minden év nagypéntekén hajnalban a falu lakói 
megjelentek az induló stációnál és a kápolnában fejezték be 
az ájtatosságot. Svábul imádkoztak és énekeltek az 1947-es 
nagypéntekig, ugyanis a következő év januárban vitték a márkói 
svábokat vissza az óhazába, vagy az ország más részeibe. 
A kápolna környéke 1988-ig az orosz csapatok páncélos 
hadosztályának gyakorló tere volt. Stációit és a kápolnát később 
helyi és elszármazott családok segítségével újították fel. 

Márkó kulturális örökségének egyik legmeghatározóbb eleme a 
UNESCO Szellemi Kulturális Örökség Nemzeti Jegyzékébe bekerült 
Christkindl Spiel, melyet a települést újjáépítő sváb ősök hoztak 
magukkal. A környék sváb településein különböző formában él 
tovább a hagyomány: a „Christkindlik” december 24-én járják a 
település házait, viszik az örömhírt, Jézus születését. 

7 km

2023-ban tíz tematikus kategóriában 30 rendezvény valósult 
meg a VEB2023EKF égisze alatt. 

„Látogatószám tekintetében például a Táncoló Csemeték 
néptáncoktatási és táncház sorozat, a komoly és könnyűzenei 
koncertek kiemelkedőek. Újítások szempontjából az Öko 
Márkó környezet tudatos nevelését és életformát népszerűsítő 
sorozatunk meghatározó. Szakmaiságában és innovációjában 
a négy évszakhoz, négy közösséghez kapcsolódó koncepció 
alapján, a Művészetek Háza Veszprémmel közösen 
megvalósított Párbeszédek kiállítás sorozat jelentős. 

Márkó kulturális értelemben is kicsit megújult, valamint tovább 
őrizte és örökítette hagyományait.” 
Hartmann Antal, polgármester

MÁRKÓ 
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A település neve először az 1343-as feljegyzésekben szerepel. 
A helynév előtagja a hagyma szóból származó nyelvjárási 
hajmásból, az utótagja pedig a Kér törzsnévből származik: 
őslakói a honfoglaló hét törzs egyikéhez, végvárőrzői a Kérhez 
tartoztak. Hajmáskér a középkortól 1848-ig a veszprémi 
püspökség faluja volt, temploma 1747-ben épült, melynek 
tornyát utólag 1774-ben építették hozzá.

A századfordulón épült meg az Osztrák-Magyar Monarchia 
legnagyobb tüzérlaktanyája, melyet a szovjet csapatok 
kivonulásáig katonai objektumként használtak. Az öthektáros 
területen fekvő, háromszintes, összesen hatezer négyzetméter 
alapterületű kastélyt 1906-ban császársági és királyi tüzérségi 
„lövőiskolának” építették. A tüzérségi lövőiskola, lőtér, a „tábor” és 
létesítményei a monarchia állítólag legnagyobb katonai telepének, 
egy valóságos modern városnak a megteremtését jelentették.

9 km

Az egész komplexumot saját szennyvíztisztító telep, gőzzel és 
„dynamogépekkel” működtetett gépház, jéggyár, műhelyek, 
lőszerraktárak, léghajócsarnok, színház és kaszinó, kórház, 
templom, iskola, vágóhíd, tejgazdaság szolgálta ki. Az első 
világháború alatt és után hadifogolytábort alakítottak ki a 
laktanya területén. A laktanya közelében található az első és 
második világháborús katonai hősi temető. Az elmúlt évtizedek 
történelméből ismert, hogy az országból való kivonuláskor az 
első szovjet katonai szerelvény Hajmáskérről indult. 

A helyiek minden év nyarán megrendezik a település 
közösségi, kulturális eseményét, a Hajma napot. 

HAJMÁSKÉR 
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A gyönyörű környezetben fekvő, kis falu csodálatos természeti 
környezetével is várja a látogatókat, akiknek kedvelt célpontja 
a védett természeti terület, a Malom-völgy tanösvénye és a 
Forrás-hegyi Geológia Tanösvény. 

Felsőörs egyik legnagyobb nevezetessége a Balaton-felvidék 
legépebben fennmaradt, Árpád-kori prépostsági temploma. A 
román stílusban épült szakrális építmény több szempontból 
is különleges. A geotúrázók számára is fontos megálló, hiszen 
a dombtetőre épült templom alapját a 240 millió éves kőzet 
természetes felszíni kibúvása adja. A természetes lábazat fölé 
emberi kéz által emelt falak pedig csak itt, a Balaton-felvidéken 
előforduló permi vörös homokkőből állnak, közel 800 éve. 

A temetkezési helynek is szánt épület a Batthyány család 
legrégebben élt, ismert őseinek maradványait rejti. Nem véletlen, 
hogy az egyik mellékoltárt a XX. században élt, szegények 

10 km

orvosaként ismert boldog Batthyány-Strattmann László herceg 
tiszteletére emelték. A XVIII. században került ide és azóta is 
eredeti állapotában szolgál az ország második legrégebbi orgonája. 

A templom jó akusztikájának és Veszprémhez való 
közelségének köszönhető, hogy a 2023-as EKF év keretében 
szervezett Pueri Cantores – Nemzetközi Ifjúsági Kórustalálkozó 
koncertjeinek egyik helyszíne lehetett, de más rendezvények is 
emlékezetesek. 

„A Pajta Program támogatásának köszönhetően a Petőfi 
200 emlékév kapcsán különleges monodrámát láthattunk 
Szendrey Júlia szemszögéből. Iskolásainknak drámaórát, 
hangszerbemutatót, bábszínházat, az időseknek retro műsort, 
apa-fia programot, kézműveskedést helyi mesterekkel és még 
sok egyéb eseményt szervezhettünk.”  
Szabó Balázs, polgármester 

FELSŐÖRS
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Sóly rendkívüli nevezetességekkel büszkélkedhet. A ma 
látható barokk stílusú református templom hazánk legrégebbi 
falusi temploma, helyén állt az ősi kápolna, melyet István 
király emeltetett Koppány vezér felett aratott győzelme után 
Sólyban. 2009-ben a templomban folytatott ásatás során a 
padozat alatt páratlan temetkezésre bukkantak: két holttestet 
úgy temettek közös sírba, hogy az egyik átkarolja a másikat – a 
leletet a sólyi Rómeó és Júliának nevezik.
A település másik nevezetessége az egykori, 1790-től 1851-ig 
működő ciszterci papírmalom, melynek ma már csak romjai láthatóak. 
A településen található a világrekord méretű 18,1 méter magas, 
fából faragott magyar szablya, mely István és Koppány – a legenda 
szerint itt zajlott – csatájának kíván emléket állítani. Szintén 
történelmi érdekesség, hogy a helyi emlékezet szerint még római 
kori alapokra épült a Séd fölött átvezető kétlyukú kőboltozatos híd. 

10 km

Az EKF-év egyik legjelentősebb programja volt a Szóljon a 
dal – Kistérségi dalostalálkozó, mely egyben a 15 éves Sólyi 
Dalkör jubileumi eseménye is volt. Az eseményen minden 
meghívott dalkör 15-20 percben bemutatkozott, így még 
jobban megismerték egymást. 

„A rendezvény kellemes kikapcsolódás volt a szépkorúak 
számára, segítve a szabadidő kulturált és hasznos eltöltését. 
Közös emlékeket idézhettek fel, melyek kedvesek voltak 
számukra. Tanácsokkal segíthették egymás szakmai munkáját. 
önfeledten énekeltek, táncoltak s nagyon boldogok voltak 
egymás társaságában. Az EKF év és összefogása példaértékű, 
követendő, hiszem a közösség ereje álmokat valósít meg.” 
Kaptur József, polgármester

SÓLY 
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Az Óvári messzelátó Balatonalmádi jelképe, közkedvelt kirándulóhely. 
Nevét a településért sokat tevő Dr. Óvári Ferenc ügyvédről, 
országgyűlési képviselőről kapta. A Balaton-part egyik legszebb, 
10 hektáros parkja a Szent Erzsébet liget a mólótól a Wesselényi 
strandig terjed, minden évszakban szemet gyönyörködtető látvány. 
E természetvédelmi terület több nevezetességet rejt, itt van többek 
között a Sóhajok Hídja, az Irredenta Örökmécses, nevezetes 
magyarok szobrai és a „Kézfogás” Európa Szoborpark klasszikus 
szobrokkal, valamint nonfiguratív térplasztikákkal.

„Balatonalmádi legfontosabb EKF-es eseménye a helyi 
kezdeményezésre létrejött, minden korosztályt hívogató, 
bográcsos főzőversennyel színesített közösségi rendezvény, 
az Almádiak napja volt, mely Balatonalmádi négy városrésze 
– Vörösberény, Budatava, Almádifürdő és Káptalanfüred – 
lakóinak nyújt találkozási lehetőséget. 

11 km

Emellett 2023 több szempontból is jelentős volt. A VEB2023 
EKF program keretében újult meg a vörösberényi volt jezsuita 
kolostor kertje és a város több kulturális attrakcióval is 
gazdagodott, melyek kapcsán nagyobb figyelem irányult a 
településre, növelve népszerűségét. Az EKF-es rendezvényeknek 
köszönhetően magasabb látogatószámot vonzott a város, 
alátogatók számának növekedése pedig hozzájárult a 
helyi gazdaság növekedéséhez. Reményeink szerint az 
ideérkezők visszatérő vendégeink lesznek. Több rendezvény 
is hagyományteremtő szándékkal jött létre, melyek terveink 
szerint az elkövetkező években is színesítik Balatonalmádi 
programkínálatát.”  
Fabó Péter, polgármester 

BALATONALMÁDI
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Balatonfűzfőn a sport, a csillagászat és a kultúra rajongói 
is megtalálják a kikapcsolódási lehetőségeket. Itt található 
többek között a csillagok varázslatos világába elkalauzoló 
Balaton Csillagvizsgáló. A lenyűgöző interaktív kiállításokon a 
látogatók megismerhetik a csillagászat alapjait és bepillantást 
nyerhetnek az űrkutatás izgalmas világába. Az éjszakai égbolt 
megfigyelésére szolgáló teleszkópok olyan lehetőséget 
kínálnak, amelyet ritkán találni más helyeken.

Ha már épp elég időre elvesztünk a csillagokban, a parti 
sétányt is érdemes útba ejteni akár sétálva akár kerékpárral, 
hiszen az erre járók közvetlen kapcsolatba kerülhetnek a tóval 
és a környező tájjal.

Balatonfűzfő legnagyobb, egyben a 2023-as EKF-év 
legjelentősebb programja volt a több ezer főt vonzó, október 
végi Borzongás Fesztivál. A „borzasztó”, szórakoztató 

11 km

hangulatú rendezvényen minden korosztály megtalálhatja a 
számára legérdekesebb programot. 

„Szerencsére nem szűkölködtünk EKF-programokban Balatonfűzfőn. 
Egész évben velünk volt a PAJTA programunk, szinte mindegyik MINI 
pályázaton nyertünk egy-egy ötletünkkel és tavasszal egy Sport napot 
is sikerült rendeznünk az általános iskolában. Úgy vélem, hogy az 
EKF-ben részt vett települések ezek után sokkal nagyobb lelkesedéssel 
fognak bele a programok szervezésébe, mert nagyon jó alapot kapta az 
elmúlt években. Látták, végig kísérték egymás rendezvényeit, ötleteket 
merítve, illetve tanulva a hibákból. Az Európai Kulturális Főváros 
programnak továbbra is fontos szerepe van a térség életben és a 
települések közötti kapcsolatok erősítésében. A program célja lehet 
továbbra is, hogy kiemelje és megünnepelje a sokféleséget, elősegítse 
a kultúrák közötti párbeszédet és az identitások megőrzését.”  
Szanyi Szilvia, polgármester

BALATONFŰZFŐ
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A település nevét világszerte ismerik a Herendi 
Porcelánmanufaktúrának köszönhetően, mely 1826. évi alapítása 
óta hagyományaihoz hűen készíti kézműves remekműveit.  

A porcelánt régen „fehér aranynak” nevezték, birtokolni 
kiváltság volt, rangot jelentett, vágyott tárgy, érték volt. A 
nyers porcelánmassza megmunkálása a korongozó, öntő 
szakembereken át a kemence értéket teremtő tüzén keresztül 
a festőecset utolsó simításáig kézi úton történik mind a 
mai napig. Tiszteletben tartva a nagy elődök értékteremtő 
munkáját, megőrizve szellemiségüket, a kijelölt utat soha 
el nem hagyva születnek azok az értékek, melyeket a világ 
minden lakott földrészén ismernek és elismernek.  

Napjainkban egy modern látogatóközpontban, a 
Porcelaniumban ismerkedhetünk meg Magyarország 
legismertebb luxus exportcikkével, és gyártási folyamatával. 

12 km

A herendi katolikus templom nevezetessége az Árpád-házi 
Szent Erzsébetet ábrázoló, átlátszó porcelán litofán ablak, 
melyet a porcelángyár 1935-ben ajándékozott a római 
katolikus egyháznak. Olyan vékony porcelánból készült, hogy 
lehetővé teszi a templom természetes megvilágítását. Eszmei 
értéke felbecsülhetetlen, mivel ebből csak egyetlenegy van az 
egész világon. 

Herenden a legfontosabb EKF- események a kézműves 
fesztiválok voltak, melyek minden nyáron várják a látogatókat. 
Nemzetközi jelentőségű volt az tárlat, mely a Herendi 
Porcelánmanufaktúra kezdeményezésére több európai 
porcelánmanufaktúra összefogásával valósult meg. A kiállítás 
a porcelánban tárgyiasult alkotásokon keresztül, Európa 
meghatározó műhelyeinek bemutatásával nyújtott átfogó 
képet a korokon, stílusokon átívelő művészeti fejlődésről.

HEREND

  | 3494

12



A Bakony egyik legmagasabban fekvő településén, tiszta 
levegőjű, csendes környezetben túraútvonalak, geológiai 
feltárások, a Papod tetőn felépült kilátó várják a túrázókat. Aki 
felkapaszkodik a templomhegy mögött emelkedő kálváriára, 
igazi csendhegyre talál: a 110 éves kálvária stációi egy 
kakukkfű illatú, elcsendesedésre hívó kertet ölelnek körbe, ez 
a hely 2023- tól a Via Calvaria program része. 

Lókút már az előkészítő években csatlakozott a Pajta Programhoz, 
így időben fel tudták mérni, milyen típusú programokra van igény. A 
lakók felfedezték maguk és egymás képességeit, rendezvényeken 
mutatkoztak be lókútiak lókútiaknak, környékbelieknek és 
távolabbról érkezőknek. Programjaikat 2023 után is folytatják, 
mint például az elszármazottakat hívogató nyári Hazavárót.

„Már az elején tudtuk, hogy akkor van értelme elkezdeni, ha 
nem csak felvillantani tudunk dolgokat, hanem igényt keltünk 

12 km

a minőségre. Fontos volt, hogy hosszú távra tervezve olyan 
programokat álmodjunk meg, amelyek jórésze kis költségvetéssel 
is megvalósítható, mint például a helyieknek tervezett 
rendszeresen ismétlődő sorozat, az In Nochpa Shof. Nagyobb 
körben gondolkodva: a Bakonyi Svábok Kerekasztala keretében 
sikerült létrehozni egy online felületet, amit a falvak lakói már 
rendszeresen használnak történetek, programok megosztására. 

Az, hogy Veszprém az EKF projekt kapcsán régióban 
gondolkodott, közelebb hozott résztvevőket. Megláttuk, 
megismertük egymást. Elindult valami, amit most mozgásban 
tartani már könnyebb. Jó lenne, ha a jövőben is lenne célzott 
pályázati lehetőség, ami megerősíti a most elindult folyamatot.” 
S. Hegyi Ilona Adelheid, polgármester

LÓKÚT

  | 478
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Az ötutcás zsákfalu a Recsek-hegy és a Nagy-Gella 
mészkőkúpjai között húzódó csendes völgyben fekszik. 
Északon és nyugaton szántóföldek és legelők, délen és keleten 
erdők szegélyezik. A Balaton irányába ereszkedő völgy északi 
végében fakad a település címerében is megjelenő hideg 
karsztvizű Hármas-forrás. 

A település jelenlegi területe régóta lakott terület, sváb 
lakosság betelepítésével népesült be, így jelentős sváb 
hagyományokkal bír. Ezek közül a legjelentősebb a karácsonyi 
énekes népszokás, a Christkindl Spiel, melyet az utóbbi 
években a környező sváb falvakban és Hidegkúton is 
felélesztettek. 

 A falu számára a 2023-as EKF-év folyamán a legfontosabb 
események közé tartozik a sváb nap, valamint a 
buszmegállóban kialakított kiállítótér átadása és a hozzá 

13 km

kapcsolódó programok. Ezek mind olyan programok voltak, 
amelyeket támogatás nélkül nem tudott volna megvalósítani 
a település. A VEB2023EKF program azt is erősítette a 
település vezetésében és lakóiban, hogy mekkora ereje van 
az összefogásnak, így a programok szervezésében és a falu 
életében igen fontosnak tartják a közösség erősítését és 
összefogását. 

A faluban ezután is fontosnak tartják az olyan kulturális, 
közösségi események megvalósítását, mint páldául a húsvéti 
tojásvadászat, a település ünnepi díszítése, a karácsonyi 
ünnepkör rendezvényei.

HIDEGKÚT

  | 434
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Lovas települést az Öreghegy és a Kishegy szőlőskertjei övezik. 
A két hegy között folyik a Séd, amelynek vize évszázadokon 
keresztül több malomnak nyújtott energiát. Ez a ma is 
Malomvölgynek nevezett rész, közkedvelt kirándulóhely. 

A település 1951-ben vált világszerte ismertté. Ekkor fedezték 
fel a község területén azt az őskori festékbányát, amelyet az 
emberiség történetének egyik legősibb festékbányájaként 
tartanak számon. A Kr. e. 30-40 ezer évvel ezelőtt működő 
telepen mintegy száz csonteszközt és több kőeszközt találtak. 
Az ősember a kultikus célra használt vörös festékkel kiterjedt 
kereskedést folytathatott. 

A település másik látványossága a XIII. században emelt 
kőtemplom. Ez egyike volt azoknak a keleti tájolású román kori 
templomoknak, amelyek a Balaton-felvidéken romosan, vagy 
átalakítva ma is több helyütt fennmaradtak és láthatóak.

13 km

A műemlék templom mai formáját a XVIII. századi barokk 
átépítés majd az 1911-es és az 1990-es újjáépítés, 
restaurálás során nyerte el. 

A település szívében csörgedezik a lovasi-Séd, itt várja a 
pihenni, kikapcsolódni, piknikezni vágyókat a Milleniumi 
park, mely családi vagy baráti összejövetelek helyszínéül is 
szolgálhat. A kiépített tűzrakó helyeken bográcsozni, grillezni 
is lehet. A parkban található a település egyik természeti 
kincse is:  itt fakad a „savanyúvíz-forrás”, ami magas 
vastartalmáról híres.

A település két legjelentősebb, hagyományos rendezvénye 
a Lovasi Forraltborfőző Verseny és újévi köszöntő minden év 
első napján, valamint a nyári Lovasi Napok. 

LOVAS

  | 557
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Paloznak évszázadok óta bortermelő vidék. Az itt termelt szőlő 
feldolgozását a hegybéli pincéknél végezték és a bort is itt tárolták. 
A 10-15 méter hosszú, kő boltozatú pincéket a hegyoldalba vájták. 
Eléjük helyi kőből nádfedeles présházat építettek. A nagyobb 
gazdaságokhoz nagyobb pince is dukált. Ilyen volt a Pongrácz 
kastély pincéje és a Tódi úton lévő nagy földbevájt pince, amelyben 
az idősek elbeszélése szerint a lovaskocsi is meg tudott fordulni. 
Ma ezeken kívül csak néhány kisebb régi pince és présház őrzi a 
hagyományos bortermelés emlékét. A település hagyományos 
rendezvénye a színes, vidám szüreti felvonulás, mely a Paloznaki 
Falunapok rendezvénysorozat része. A falu büszke a Paloznaki 
kórusra és a Paloznaki Hímzőkörre. 

A településen 2023-ban alakították ki a Paloznaki Kalózok 
Mesesétálót, melynek mentén helyi lakosok olvassák a – 
gyakran saját szerzeményű – meséket.

13 km

S hogy mit hozott még a település számára az EKF év? 

„Hangzó Csipke címmel egy a kórusmuzsika és iparművészet 
találkozása rendezvényt, ahol a régió több kórusa fellépett 
és számos alkotóműhely bemutatkozott. Egy Balatóriumos 
rendezvénysorozatot, két workshoppal és egy fél napos 
előadássorozattal  Balatonbarát kert címmel. Új szempontokat 
adott a balatoni kertek és zöldterületek ültetéséhez, építéséhez, 
gondozásához, amiket figyelembe véve mindannyian tehetünk 
a tó és a környék szépségének megóvásáért és fontos 
szabályokat, amiket minden kertben be kellene tartani, hogy ne 
veszélyeztessük a Balaton vizeit és élővilágát.”  
Czeglédy Ákos, polgármester

PALOZNAK

  | 600
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Tótvázsony sváb település, így itt a sváb hagyományok 
jellemzőek, és ezek közül is van egy, ami csak ezen az egyetlen 
településen ismert. Ez a Pirgerek hagyománya, a régi, majd 
2000-ben újraindult szokás, ami egy helyi csoportra utal, 
amelynek tagjai az Úrnapi körmenet részeként tisztelgő 
csapat, a hagyományoknak megfelelő ruházatban és 
koreográfiával.

A település legendás nevezetessége hogy Savanyó Jóska, 
a hírhedt bakonyi betyár a tótvázsonyi katolikus temetőben 
nyugszik. A híres betyárvezér a Tótvázsonyhoz tartozó Sós 
pusztán élete utolsó két évét töltötte testvérénél, ahol 
fájdalmai miatt öngyilkos lett. Már életében legenda lett, 
csodájára jártak, látványosság volt pesti barátja kávéházában. 
Az utolsó bakonyi betyárt 1907-ben temették el, halála után 
sem merült feledésbe, sírja mai napig turisztikai látványosság. 

13 km

A Savanyó Jóska életét jobban is megismerhetjük a 
sírnál kihelyezett információs táblák segítségével. A falu 
értéktárának érdekes részei többek között a hajdani – 1800-as 
évek végén épült – két téglagyár fennmaradt monogrammos, 
jelzésekkel készített téglái, a faluban gyűjtött népdalok, s a 
komatáladás újra élő hagyománya. A település biciklivel is 
elérhető a  Veszprém-Nemesvámos-Tótvázsony kerékpárúton.

„Az EKF-évben legfontosabb események természetesen azok 
voltak, melyek helyben tudtak megvalósulni, de mi örömmel 
látogatunk el a veszprémi rendezvényekre, programokra, 
hiszen nagyon közel vagyunk a megyeszékhelyhez. Így nagyon 
örültünk a Gyárkert létrejöttének is.”  
Sipos Ferenc, polgármester

TÓTVÁZSONY

  | 1450
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Alsóörs 2022-ben ünnepelte fennállásának 750 éves jubileumát. 
Az évszázadok alatt az itt élők halászattal, szőlőműveléssel és 
permi vörös homokkő bányászattal foglalkoztak. Száz évvel 
ezelőtt a villanyaralók és a fürdőtelepek, a hajózás, illetve a 
vasútvonal révén a turisztika lett a meghatározó. 

A település a VEB2023 EKF programban egy különleges 
helyszínnel vett részt. Augusztusban a régi vöröskő bánya 
helyén kialakított többfunkciós szabadidőközpont, az AMFI 
(amfiteátrum) Varázserdő adott otthont a nemzetközi 
„METAMORPHOSIS BALATONENSIS”– összművészeti 
fesztiválnak. A közösségi alkotás folyamatában alakot öltő 
kövek, dallammá formálódó hangok, épületekké szerveződő 
vöröses sziklatömbök – az átlényegülő anyag titokzatos világába 
engedett betekintést, igézően szép természeti környezetben az a 
rendezvénysorozat, melynek során bárki művésszé válhatott. 

14 km

„Öröm volt részt venni a közös, óriási munkában és sikerben, 
rengeteg vendéget és jó hírnevet hozott a program a 
településünknek is és az egész térségnek.

Majdnem száz éve az alsóörsi Iklódy Szabó János közéleti 
személyiség, a Bakony és Balaton kultusz avatott szószólója 
már ebben a térségben gondolkodott, amely sikeresen 
együttműködött az EKF pályázat során. Úgy gondoljuk, 
nem csak múltja és jelene, hanem jövője is van a közös 
gondolkodásnak, összefogásnak, amelyben mi mindig is 
hittünk, és hiszünk, mert szerintünk kizárólag ez visz előre.”  
Hebling Zsolt, polgármester

ALSÓÖRS

  | 2000
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A település a Balatonfüred-Csopak borvidék egyik 
központjának számít, természeti értékei túrázók, kiváló 
strandja és üdülőövezete a nyaralók tucatjait vonzzák.

A víz fontos szerepet tölt be a település életében: a Balaton a 
turizmusban játszik fontos szerepet, a helyi savanyúvíz a kutatások 
szerint az emésztőrendszerre van jótékony hatással, a hajdani 
vízimalmok pedig a település lakóinak ellátásában játszottak fontos 
szerepet. A szőlészet és borászat ma is jelentős tevékenység. 

A település egyik látványossága a Csonkatorony, az épület 
és a mellette lévő kis park az adventi időszakban varázslatos 
díszkivilágításban hangolja az ünnepre a látogatót. A balatoni 
kerékpárút mentén kialakított Madárles és Csillagvárta a 
háborítatlan természetbe enged bepillantást. A vasútállomás 
mellett egy régi, 1913-as gőzmozdony idézi fel a múltat.

14 km

A Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa program 
keretében – már a felvezető időszakban is – a Pont Csopak 
– több mint kertmozi programjai vonzották a közönséget. 
Magyarországon egyedülálló módon egy működőképes 
vízimalom kertjében rendeztek szabadtéri vetítéseket, 
koncerteket és színházi előadásokat májustól szeptemberig. 
Az eseményeknek – az EKF-éven túl is – a festői szépségű Plul 
Malom ad otthont, ahol a cél egy olyan hely kialakítása volt, 
ahol minden esemény egy közösségi élmény. A filmvetítéseket 
A programok sohasem önmagukban álltak: beszélgetések, 
előadások, borkóstoló, képzőművészeti programok, közös 
alkotói tevékenységek kísérték – mindez a rendezvényeket 
és – mivel a programok 2023 után is folytatódnak – együtt 
nyújtanak igényes szórakozást, kulturális élményt.

CSOPAK 

  | 2237
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RÉGIÓ SZÁMOKBAN

116 település 
3 megye területén 

Összesen a 116 településen,  
2014.01.01-i állapot szerint,  
állandó lakosok száma: 

TERÜLET: NÉPESSÉGADATOK:

ESEMÉNYEK:

967
RÉGIÓ ÖSSZES

26
AJKA

43
BALATONALMÁDI 60

BALATONFÜRED

11
FONYÓD 

25
KESZTHELY

11
MARCALI

7
SIÓFOK

7
SÜMEG

18
TAPOLCA

17
VÁRPALOTA 

32
ZIRC

3779
VESZPRÉMMEL  
EGYÜTT

274 812 fő
 Forrás: Népességnyilvántartó
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Belföldi vendégéjszakák  
száma az EKF régió területén:

Az EKF Régió látogatószámai és a látogatók 
összetétele származási hely szerint 2023-ban: 

Külföldi vendégéjszakák  
száma az EKF régió területén:

TURISZTIKAI ADATOK

6 016 833

2 304 325

Külföldi

Budapesti

Egyéb hazai

EKF régióbeli

Helyi lakosság

 Forrás: Magyar Telekom Forrás: NTAK

Veszprém versus régió 2023-ban:
ESEMÉNYEK ELOSZLÁSA

Veszprém

régió

91 

5 

162 

8 

100 

13 

137 

15 

250 

81 

120 

245 

91 

233 

49 

237 

155 

105 

138 

136 

92 

129 

61

108

Forrás: saját adatgyűjtés a VEB2023 programnaptár alapján
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A város a 18. század második felétől, a gyógyforrásainak 
köszönhetően a hazai elit egyik kedvelt nyaralóhelye volt. A 
közélet szinte összes jelentős szereplője nem csak felkereste, 
de jelentősen befolyásolta is a város fejlődését. 

A z  1825 óta nyaranta ismétlődő Anna-bál mára már nem 
csak az ország egyik legnépszerűbb társasági eseménye: a 
hungarikumok közé is bekerült.
Balatonfüred egyik legfontosabb EKF-es eseménye az 
Anna-bál kísérőrendezvénye, az Anna Fesztivál volt, amely 
felvezetése annak a sorozatnak, melyben a 2025-ös 200. 
évfordulóra időutazásra invitálják a látogatókat.

A Vaszary Galéria az EKF támogatásával három, a hazai 
neoavantgárd képzőművészetet bemutató tárlatot szervezett: 
Bak Imre és Maurer Dóra kiállítását, valamint a 2023-ban épp 50 
éve betiltott Balatonboglári Kápolnaműtermet bemutató tárlatot.

16 km

Az EKF támogatásával nyílt meg a Modern Műtár. Egykori 
rezidenciák épületeiben Szőllősi-Nagy András és Nemes Judit 
műgyűjtő házaspár kortárs képzőművészeti gyűjteményéből 
látható állandó,  és évente megújuló időszakos tárlat.

„Az EKF éve alatt több olyan kezdeményezés indult, amely 
a jövőben fontos része lehet a város kulturális életének. 
Ilyenek többek között az Anna-fesztivál programjai, amelyek 
egyben a kétszáz éves múlt megőrzését és a modern 
nyári fesztiválprogramkínálatot ötvözi. A képzőművészeti 
kiállítóhelyekben nagyobb hangsúlyt kaptak a kortárs 
művészeti alkotások és ezeken keresztül az alkotóknak is még 
fontosabb helyszínné válhat Balatonfüred kulturális színtere.” 
Bóka István, polgármester 

BALATONFÜRED

  | 13500
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Balatonszőlős a Tihanyi-félsziget mögött, a Balatontól mintegy 
hat kilométerre, a Pécsely – Szőlősi medence keleti felében, 
festői természeti környezetben fekszik. 

A településen a bortermelésnek nagy hagyománya van, így 
a falun végig sétálva lépten-nyomon szőlőtőkékkel borított 
tájon haladhatunk át. A településen több, kulturális értékként 
számontartott régészeti lelőhely is található. Az épített 
környezetből jelentős a katolikus és a református templom 
a lelkészlakkal, valamint a népi építészet védett épületei: 
lakóépületek és a szőlőhegyi pincék, présházak.

Az idelátogatók egész évben élvezhetik a táj nyújtotta 
lehetőségeket kerékpáron, lóháton vagy gyalogosan. A túrázók 
és természetkedvelők kedvéért több túraútvonal is indul innen, 
amelyek során felfedezhetik a Pécselyi-medence szépségeit.

16 km

BALATONSZŐLŐS
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Olaszfalu a krumpli és a káposzta hazája. E gasztronómiai 
alapra építve rendezik meg hagyományosan a Krumpliszüreti 
és Művészeti Fesztivált, melyen a sváb konyha máig 
fennmaradt receptjeit is megismerheti a közönség. 

Máig él számos, az egyházi ünnepkörökhöz tartozó szokás, mint a 
húsvéti kerepelés, locsolkodás, hússzentelés, nagyszombati körmenet, 
a karácsony előtti betlehemezés, és a templom ünnepe: a búcsú. 

Olaszfalut erdők, mezők veszik körül. A környező erdőkben 
több útvonal is várja a túrázókat, s nem csak a minden 
évszakban más és más arcát mutató természet, hanem az 
ehető termések – gomba, szeder, csipkebogyó, medvehagyma 
– sokasága miatt is érdemes ide ellátogatni. 

Olaszfalun gyönyörű erdei ösvényeken halad át a Zircet 
Veszprémmel összekötő kerékpárút, mely egyre több 

16 km

bringázót vonz. Kőkapui megállójából gyönyörűen látszik a 
Balaton és a Bakony. A faluhoz tartozik az Alsóperei Nádasdy 
Arborétum, mely különleges növényeivel és madárvilágával 
csendes elvonulásra, sétára ad lehetőséget.

2023-ban megmozgatta a helyieket és környékbelieket 
is a Pásztortalálkozó és népzenei fesztivál. A közönség 
megismerhette hagyományaikat, hallhatott pásztordalokat, 
felcsendültek pásztorhangszerek, voltak népi játékok, 
ostorcsattogás, pásztorolimpia, patkóhajítás, tánc, zene 
és jó hangulat, melyet ezután is átélhet bárki, hiszen a 
rendezvények folytatását tervezik. 

OLASZFALU
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Balatonkenese közkedvelt kirándulópontjai között találjuk 
a Soós-hegyi kilátót, a Tatár-likakat és a Parragh Kert 
arborétumot is, amely 3,5 hektáron várj a természet 
szerelmeseit. Mindezen túl, a város számtalan programmal is 
várja az idelátogatókat.

Balatonkenese jeles eseményének egyike a Kenesei Civil 
Piknik, melyet hagyományteremtő szándékkal indított a 
település az EKF-évben. Az évente ismétlődő Pannónia 
Folk Feszten számos térségi és országosan ismert és 
elismert néptáncos, népzenész lép fel, így biztosítva a 
magas színvonalú kulturális élményt a résztvevőknek. 
Nyaranta a Tájházi szerdák kézműves foglalkozásai várják az 
érdeklődőket. A két évtizedes múltra visszatekintő Országos 
Lecsófesztiválon mindig különleges lecsóvariációk és 
ízesítések lepik meg a közönséget. Az őszi Kenese Napja – 

17 km

Keneseiek Napja programon gasztronómiai élmények és helyi 
civil szervezetek állnak a középpontban. A Mindenki Karácsonya 
a helyiek legaktívabb és legmeghittebb rendezvénye. 

Az EKF támogatásával történt meg a Széchenyi park 
rehabilitációja, melyben közösségi teret is kialakítottak lebegő 
stéggel és víziszinpaddal. 

„A sikeres programok és rendezvények, valamint a résztvevők 
pozitív visszajelzései és támogatása további motivációt 
adhatnak az önkormányzatnak és a helyi szervezeteknek a 
hasonló kezdeményezések és projektek megvalósításához. A 
folyamatos együttműködés és összefogás révén Balatonkenese 
tovább erősítheti közösségi szellemét és kulturális identitását 
és inspiráló példát nyújthat más településeknek is a hasonló 
kezdeményezésekben való részvételre és fejlődésre.”  
Kocsis Jenő, alpolgármester

BALATONKENESE
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A falu nagyja volt a 16. századi végén élt végvári vitéz Berenhidai 
Huszár Péter, akinek tiszteletére minden évben hagyományőrző 
emléknapot rendeznek. Lánya újíttatta fel a város legrégebbi 
épületét, a 13. században épült Szent Kereszt Kistemplomot. 
A kettős kőfedélzetű templom tetőszerkezete miatt Európa-
szerte egyedülálló műemlék.

A Kistó és a Séd patak melletti rendezvény-és szabadidőpark kedvelt 
kirándulóhely. A település közepén 2023-ban kialakított városi park annak 
a Lakath Jánosnak nevét viseli, aki 1921-ben házát és vagyonát egy 
leányárvaház alapítására hagyományozta, elsősorban hadiárvák számára. 

Berhida jelentős eseményei közé tartoztak 2022-ben és 2023-
ban az Értékköreink rendezvénysorozat napjai. Jásd, Küngös 
és Berhida közös eseményeket valósítottak meg, melyeken a 
térség értékei, közös hagyományai jelentek meg. 

17 km

Az EKF pályázat tette lehetővé, hogy a Romani Design 
edukációs projektje, az Együtt Berhidáért program 
megvalósuljon. Célja a berhidai közösség fejlesztése, 
tehetséggondozás, a romák kulturális identitásának építése 
volt. A gyerekek megismerkedhettek hangszerekkel, közösen 
énekeltek, táncokat tanultak, kézműves foglalkozásokon 
vettek részt, varrni tanultak.  A program a hagyományok 
ápolása, az identitás megőrzésének alapvető eszközeként 
működött és alkalmas volt az esztétika, a kifejezőkészség, 
valamint a társaskapcsolatok iránti érzék, az együttműködés, 
az alkalmazkodás és az egymás iránti tisztelet fejlesztésére is. 

BERHIDA
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A varázslatos Balaton-felvidéki tájban fekvő, Veszprém 
és Nagyvázsony között található Barnag különleges 
történelemmel rendelkező település: a középkorban a magyar 
királynék étekfogói laktak itt, majd a falu a török uralom 
évtizedei alatt elnéptelenedett. A 18. század elején magyar és 
német lakókkal települt be újra a falu. A faluban mindenből 
kettő van: a település keleti és nyugati végén temető található, 
beljebb két műemlék templom magasodik. Kulturális életük 
meghatározó eseményei a hagyományos ünnepek, mint a 
húsvéti locsolás, a novemberi búcsú, de ezek mellé újak is 
szerveződtek az elmúlt években. Büszkék a szeptemberi 
Zádorvári Középkori vásári forgatagra és az advent első 
vasárnapján tartott vásárukra és örömmel konstatálják évről 
évre, hogy a februári Magbörze is a térség egyik meghatározó 
eseményévé vált. 

18 km

A legjelentősebb EKF-esemény kapcsán szívesen 
emlékeznek arra, hogy örömmel vettek részt a szomszédos 
Vöröstóval közösen szervezett Játékfesztiválon. Két napra 
megelevenedett a községek népessége; játék, móka, kacagás 
töltötte be a közösségi tereket, pajtákat. 

De a legbüszkébbek talán arra, hogy a VEB2023 EKF 
program keretében egy természetközeli családi parkot tudtak 
kialakítani a falu egyik patakos-mocsaras részén, ahol az 
őshonos növények, állatok kerültek a középpontba. A park 
edukációs célokat is szolgál, de fontos helyszínévé is vált 
Barnag közösségi kulturális életének, s ennek jegyében időről 
időre újdonságokat is megvalósítanak. 

BARNAG
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A Zádor-vár, mint történelmi látványosság, Pécsely életében is 
fontos szerepet tölt be és a Csipkeház is jelentős nevezetesség 
a hagyományok megismertetése és életben tartása miatt. 

A Pécselyi-medencében fekvő település természeti 
adottságainak köszönhetően számtalan lehetőséget kínál az aktív 
kikapcsolódásra. Túraútvonalak indulnak többek között a Zádor-
várhoz, a Hideg-hegyre, a Kő-hegyre, és a Nagy-Gellára is.

Pécsely volt a VEB2023 EKF program egyik Kultháló bázisa, 
itt valósult meg a település számára leginkább jelentős 
programsorozat. A Forte Társulat több hónapon át dolgozott 
Pécselyen. Dr. Józsa Tivadar – írói nevén Bodosi György – 
pécselyi körorvos-író életművét dolgozták fel a helyiekkel 
közösen, miközben felolvasó estekkel, nyílt próbafolyamtokkal 
és bevezető előadásokkal is megmutatták, hogy mit jelent a 
kortárs színházművészet a régió egy rejtettebb településén: 

18 km

helyben, útban és keletkezőben. A folyamat végeredménye 
Az idő marasztalása – Tájképek egy falusi író életéből című 
bemutató lett, amelynek zenéjét Dresch Mihály szerezte.

Többek között olyan kérdésekre kapott választ a közönség, 
mint hogy vajon mit jelent egy „provinciális” közegben 
művészként és polgárként boldogulni, s hogyan lehet innen 
betörni a „magas” kultúra világába? S ami talán ennél is 
fontosabb: mit jelent egy kis, helyi közösség kultúrája iránt 
elköteleződni?

A hajdani helyi körorvos élete így a színpadon elevenedett 
meg, szellemisége ismét gazdagította a pécselyiek és 
közönségük életét. 

PÉCSELY
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A település a Bakony délkeleti lábánál, kedvező helyen fekszik. 

A települést először , 1082-ben említik a Péti-víz mentén 
működő malmai révén. A táj kedvező kirándulólehetőséget 
is kínál a környéket megismerni vágyók számára akár 
gyalogosan, akár két keréken. A környező dolomitsziklákon 
és a lankás sztyeppei jellegű tájon számos védett és 
szigorúan védett növényritkaság található kora tavasztól 
késő őszig.

Pétfürdő és Öskü között található a feltárt állapotban 
lévő római hadiút egy része is, a római gát, amely 158 
méter hosszú és 4,5 méter magas. Szájhagyomány szerint 
a Római Birodalom idején épült a közeli kőbánya óriási 
kockaköveinek falhasználásával, kb. időszámításunk szerint 
az I.-II. században.

18 km

A település épített látnivalói közé tartozik az 1941-ben emelt 
erdélyi neogót stílusú templom, melynek puritán belső terét 
gyönyörű, festett fa kazettamennyezet ékesíti. 

Érdekes a település címere, mely a hagyományok tisztelete, a 
természet szeretetet mellett az ipartörténetre is utal. 

A címerleírás szerint a települési jelkép kéksége 
jelképezheti az egykori vízimalmoknak és a névadó fürdőnek 
létjogosultságot adó tiszta víz színét. Az arany vízimalomkerék 
utal a falu hajdani  malmaira, híres malomiparára. A hullámos 
ezüstpólya az egykori Pét folyócskára emlékeztet, amelyről 
nevét kapta a falu. A lombik a közelmúlt vegyiparára, a híres 
„péti sóra” emlékeztet.

PÉTFÜRDŐ
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Vöröstó a Balaton-felvidék egyik gyöngyszeme, ahol népi építészet 
értékeit, az egyutcás falu portáinak érintetlenségét találjuk. A 
porták végében méltósággal álló, szinte összefüggő kőpajtáknak 
különleges atmoszférája van. A falu végén fekvő Kálvária-domb 
nemcsak szakrális emlék, de filmtörténeti hely is: a legendás 
Szindbád-filmben Latinovits itt bolyong egy jelenetben. 

Az EKF-évben is jelentős esemény volt az egyéni ötlet 
alapján igazi vendégcsalogató eseménnyé formálódott 
Vöröstói Játékfesztivál. Gyerekek, felnőttek tapasztalták 
meg a közösségi játék élményét. Utat engedve a bennük 
rejlő kreativitásnak, felfedezték Vöröstó és a környék rejtett 
kincseit is, a múlt és jelen játékait. 

Az Éden Porta a 2022-es évben Pajta Program, 2023-ban 
pedig Kultháló bázis volt. Programjai a természettudatosságot, 
a művészetek meg- és összetartó, közösségformáló erejét 

19 km

nemcsak a magas művészeti alkotások passzív élvezetével 
kötötték össze, hanem aktív megélésével és gyakorlásával 
is. Kiemelt kortárs képzőművészeti projekt volt Bukta Imre 
Kossuth-díjas képzőművész és művésztársai „Kék Balaton, 
Vöröstó” Szabadegyeteme, Művésztelepe és a Veszprémi 
Művészetek Házának Dubniczay-palotájában megrendezett 
adventi tárlata.

Az EKF-év legfőképpen azért volt jelentős Vöröstó számára, 
mert új innovatív ötletek valósultak meg, az egykori pajták, 
udvarok benépesültek, új funkciójú terek és helyek jöttek létre, 
növekedett a település ismertsége és népszerűsége. Mindezek 
pedig továbbra is igazak lesznek, hiszen a megkezdett 
programok folytatódnak, újabb források és közösségek 
bevonásával.

VÖRÖSTÓ
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A Bakony fővárosaként vagy szíveként ismert festői fekvésű 
Zirc hazánk legmagasabban fekvő városa. A méltán híres 
Ciszterci Apátság, az Egyház-és rendtörténeti Kiállítás, 
az OSZK Ciszterci Műemlékkönyvtár, az Arborétum, az 
MTM Bakonyi Természettudományi Múzeuma, az Apátsági 
Sörmanufaktúra, a Reguly Antal Múzeum és Népi Kézműves 
Alkotóház, az Agrárműszaki Emlékek Gyűjteménye számos 
látogatót vonz egész évben. A városból a Magas-Bakonyt 
átszelő túraútvonalak mentén közkedvelt kirándulóhelyekre 
juthat el a vándor. A Zircen át közlekedő, műemléki 
védettségű vasútvonal a Bakony egyik legszebb része, a 
Cuha-völgy lenyűgöző látványát nyújtja az utazónak. 

A Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa program 
keretében megrendezett ZIRCikON kulturális fesztivál 
sikertörténet volt. A város összefogása, a civil szervezetek, az 

19 km

önkormányzat és az EKF támogatása révén Zirc új lendületet 
kapott, színes kulturális és gazdag közösségi élményekkel 
gazdagodott. 

Az EKF-év számos előnyt hozott Zirc számára. Sikerült 
nemzetközi szinten is elismert kulturális és turisztikai 
célponttá válnia, növelve az ide látogatók számát és javítva a 
város gazdasági helyzetét.

A városban hittek és továbbra is hisznek az összefogás erejében, 
hogy a közös munka átfogó gazdasági és társadalmi fejlődést 
indít el, hogy a hangsúlyos nemzetközi kommunikációval 
láthatóvá válnak. Úgy látják, hogy az EKF címviselés elindította 
azt a folyamatot, illetve bemutatta azt a szemléletmódot, amely 
lehetővé teszi, hogy a régió települései túllépjenek a térségi 
elszigeteltségen. Zirc is felismerte, hogy nem képes önállóan a 
valós potenciáljának maximális kihasználására. 

ZIRC
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Bakonynána népszerű kirándulóhelye a Római fürdő vízesés. A 
környezetben lévő kőzet kréta időszaki vastagpados mészkő, 
az úgynevezett Zirci Mészkő Formáció, melybe a Gaja-patak 
szakaszosan bevágódott, és így jött létre a vízesés. A szurdok 
kialakulása néhány millió évvel ezelőtt kezdődött, és napjainkban 
is tart. A szurdok és vízesés előtt, és után is kiépített pihenőhelyek 
várják a kirándulókat, tűzrakóhelyekkel, esőházakkal. Itt vezet el az 
Országos Kéktúra Bakonynána és Jásd közti útvonala, és a Közép-
dunántúli Piros túramozgalom szintén a közelében halad el.

A sváb konyhában mindig jelen volt a gombóc, mint például a 
krumplisgombóc bablevessel, töpörtyűs káposzta gombóccal, 
szilvásgombóc, túrógombóc, így a település minden évben 
megrendezi a sváb hagyományokra, gasztronómiára épülő 
Gombócfesztivált, melyen az idelátogatókat édes és sós 
gombócok különféle variációi várják.

20 km

A VEB2023 EKF program egyik legjelentősebb projektje volt 
a négy településsel együtt megvalósított Pajta program. 
Az a kutatás is fontos volt, amelyet a kőszegi Felsőbbfokú 
Tanulmányok Intézete végzett.  A szakemberek külső 
szemmel keresték a települések értékeit, mely az itt élők nagy 
segítségünkre volt. A Közép-dunántúli Szövetség az Ifjúságért 
szervezet, a KÖSZI összefogásával pedig Bakonynána lakói 
keresték újabb és újabb értékeiket. 

„A mondás úgy tartja: Összefogásban az erő! Én is így látom, 
nem csak település szinten kell gondolkodnunk, hanem 
regionálisan. Meg kell keresni a települések közötti kapcsokat, 
amivel utána együtt tudunk építkezni.”  
Németh Zsuzsanna, polgármester

BAKONYNÁNA
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A falu a Bakony és a Mezőföld találkozásánál fekszik. A 
háromutcás település közepén álló kis kastély alapjait 
az 1700-as évek végén helyezte le a Kenessey-család. A 
temetőben található a mintegy 30 darabos, 18–19. századi és 
a 20. század elejéről származó sírkőgyűjtemény. A református 
templom kisméretű, torony nélküli, XX. századi épület, 
amelyhez harangláb (Lélekharang) is tartozik. Katolikus 
temploma a Szent Kinga nevet kapta. A faluban ered a 
Bürkösréti-patak. 

A VEB2023 EKF program hatalmas együttműködést hozott 
a községnek. Az Érték-köreink projekt célja egy komplex, 
többlépcsős, értékalapú, közösségépítő, tematikus 
együttműködéseket generáló fejlesztő folyamat megvalósítása 
volt Veszprém vármegye 3 térségének 9 településén: 
Bakonynána-Bakonyoszlop-Olaszfalu, Berhida-Jásd-
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Küngös, Nyirád-Halimba-Zalahaláp együttműködésével. A 
kezdeményezés a helyi értékekre fektette a hangsúlyt. 2022. 
decemberében Értéknapot tartottak Küngösön, melynek 
eredménye a helyi identitás erősítése volt, 2023. májusban 
Jásdon Térségi Értéknap, novemberben Nyirádon pedig 
Vármegyei Értékünnep keretében találkoztak. Feltárták helyi 
értékeiket, megismerhették szűkebb és tágabb környezetüket. 
A települések között sikeres és előremutató együttműködés 
alakult ki, és ezután is cél az egyén és a közösség összekötése. 

2023 után úgy érzik, hogy csak rajtuk múlik, milyen módon 
tudnak élni a kialakított közösségi terekkel, sikerül-e 
hagyományteremtővé válnia a kezdeményezéseknek és 
hogy tudják-e a kölcsönös előnyökön alapuló személyek és 
szervezetek között kialakított jó kapcsolatokat tovább éltetni. 

KÜNGÖS
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Nagyesztergár látnivalói közé tartozik Ányos Pál költő szülő 
háza, a Nepomuki Szent János római katolikus templom 
és szobor, az Ányos kúria  más néven Purgly kastélya -, a 
Falumúzeum, a Pusztatemplom, a Millenniumi Emlékmű és a 
temető német sírokkal. A település környékén találhatóak a 
Gaja források és a Kéktúra is áthalad itt. 

Az EKF-programév legjelentősebbje volt számukra a „Semmi 
különös” – A Bakony ékkövei projekt, melynek fókuszában 
négy bakonyi település, Bakonynána, Borzavár, Jásd és 
Nagyesztergár állt, a régió rejtett kulturális ékköveit kutatta. 
Külső szemmel is megismerték saját értékeiket, képet 
kaptak lehetőségeikről, szoros együttműködés alakult ki 
köztük. Jelentős eseményeik közé tartozott az ugyancsak 
a négy település összefogásával megvalósult Bakonyi 
Ablaknyitogató. Folyamatosan zajlottak a rendezvények, 
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Nagyesztergár vezetésével például a Bakony az irodalomban 
és történelemben témájú modul. Közös akció volt a települést 
felölelő Landart-hálózat kialakítása az Országos Kéktúra 
mentén, mely még inkább erősítette a közösségi élményt. 

A Pajta Program keretében megvalósult a Lángos fesztivál, 
valamint a bor-és gasztrokulturális rendezvény, a Lángos 
Vendégség, melyen például szarvasgombás, lekváros ízesítésű 
lángost is megízlelhetett a közönség, a sokszínű kulturális 
esemény kínálata mellett. 

„A mi négyesfogatunk – a Bakony ékkövei – már az EKF-
programokon kívül is közösen szerepelt kiállítással a Magyar 
Kultúra Napja alkalmából Budapesten. Nagyon hiszünk az 
együttműködésben megvalósuló programok közösségépítő 
erejében, ezeket szeretnénk megtartani.” 
Szirbek Tiborné, polgármester 

NAGYESZTERGÁR
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A Kinizsi vár 2023-ra pályázati támogatásokkal és az 
önkormányzat munkájával teljesen megújult, a kiállítás 
interaktív eszközökkel, élményelemekkel gazdagodott. A 
Postamúzeum néhány éve ugyancsak újdonságokkal várja 
a látogatókat. A Magyar Igásló Ökoturisztikai és Tájérték 
Központban a közönség lovas fogatos, igáslovakra épülő 
élményprogramokon keresztül ismerheti meg ezeréves 
harcos- és munkatársaink, a magyar munkalovak világát. 
Ugyancsak turisztikai értékkel bíró helyszín a Néprajzi 
Múzeum, mely a paraszti gazdálkodást és a parasztpolgári 
életmódot mutatja be, s az országban egyedülálló rézműves 
bemutatóműhelynek ad otthont. Különleges látványosság 
a pálos kolostor romja és Szent István templom, melynek 
barokk belső tere is figyelemre méltó. Nagyvázsony és 
környékének természeti értékei, a hagyományos gazdálkodó 
élet által megalkotott táj, az ember és a természet együttélése 
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szintén egyedivé teszi a települést. Az év rendjében a 
hagyományos rendezvények közül első a Lovas farsang, 
melyen a lovak is jelmezben vonulnak fel. A tavaszi Szent 
György-nap a csorda kihajátásnak, az őszi Szent Mihály-nap 
pedig a behajtás ünnepe. E rendezvények– a Marha (nagy) 
hajtás című pásztorünnepek – kulturális hagyományőrző 
programjai a pásztorgazdálkodásra, a jószágtartásra irányítják 
a figyelmet. Nyaranta a Kinizsi várban megelevenedik 
a középkori végvári élet vitéz és katonai bemutatókkal, 
kézműves programokkal, hagyományőrző eseményekkel. 
A Váradalom című rendezvény mindezek mellett kiegészül 
kulturális és zenei programokkal. Az évet az adventi 
programsorozat zárja.

NAGYVÁZSONY
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Apátság, levendula, visszhang. Ha valakit megkérdezünk, mi 
jut eszébe Tihanyról, ezek biztosan. Pedig Tihany jóval több 
ezeknél. Tihany természet, táj, történelem, hangulat. Tihany – 
a kincses félsziget.

Magyarország egyik legszebb fekvésű települése látványos 
kulturális, történelmi és természeti adottságokban bővelkedik. 
Ez a környezet, a természet sokoldalú arca, az Apátság melletti 
sétányról tényleg végtelen tengernek tűnő Balaton olyan 
nyomot hagy az erre járó lelkében, amit becses emlékként 
hordoz magában egy életen keresztül.

Tihany minden szegletét, zugát áthatja a történelem, bármerre 
járunk, olyan nevek bukkannak elénk, mint I. András, IV. 
Károly, Illyés Gyula, Borsos Miklós vagy Németh László. És a 
csend is, mely egyedivé teszi a falut a mai zajos világban.
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Vannak azonban olyan napok, amikor ez a csend izgatott morajjá 
válik. Hiszen azok a hagyományok, legendák, melyek Tihanyt 
övezik és egyedivé varázsolják, felélednek azokon a jeles napokon, 
rendezvényeken, amelyek ezeket a hagyományokat kívánják 
megőrizni, ápolni és átadni a további generációknak. Olyan 
legendák, mesék kelnek életre a félszigeten, mint a kecskeköröm, 
a tihanyi visszhang, olyan máshol nem található értékek válnak 
kézzel foghatóvá, mint a levendula, amit a Levendula Heteken 
ünnepelnek, vagy a „látott hal”, a garda, melynek szintén egy 
fesztivál állít emléket, tisztelegve a település halászmúltja előtt.

De Tihany nem csak múlt, hanem a megújulás is. Az elmúlt 
években új köntöst kapott a falu történelmi központja, 
megújultak a közterek, a hajóállomás és a település már 
kerékpárral is körbejárható. Tihany várja vendégeit télen-
nyáron, mindenkit, aki szeretné felfedezni a félsziget kincseit.

TIHANY
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Úrkút természeti látványossága a csárdahegyi Őskarszt, 
ami egy nemzetközi viszonylatban is egyedülálló, országos 
jelentőségű védett természeti érték. 2012-ben Európai és 
Globális Geoparkká vált a Bakony-Balaton Geoparkban, 
2013-ben pedig az év földtani értéke lett. Az Országos 
Kéktúra útvonalán található, a látványos töbörsort, illetve 
környezetét a 2023-ban felújított lépcsősor és tanösvény 
segíti megismerni. A településen járva érdemes útba ejteni az 
Urak Kútját és Gubiczahegyi keresztet is. 

A településen – a közeli falvakhoz hasonlóan – szintén él a 
Christkindlik hagyománya, Jézus születésének tiszeletére. 
A Christkindlik (4 lány és 1 fiú, a Pocema) gyönyörű 
gyöngyökkel díszített ruhákban járnak reggeltől az éjféli 
miséig a faluban és németül énekelve viszik az örömhírt, hogy 
a megváltó megszületett. Korábban házról-házra jártak és 
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németül, illetve magyarul énekeltek, jelenleg utcánként az 
összegyűlt résztvevők jelenlétében énekelnek, csak külön 
kérésre mennek házhoz. Úrkút ismétlődő vendégcsalogató 
rendezvényei közé tartozik a gasztrotúra, a falufesztivál és 
nemzetiségi nap a sváb bállal. 

A településen a legnagyobb VEB2023 EKF-fel partnerségben 
megvalósuló rendezvény a „2021-ben Úrkút 240 éves 
története folytatódik” című projekt volt. Az Úrkút története 
könyv II. kötetének megjelenése, a könyvbemutató és a 
falu születésnapjának megünneplése lehetőséget kínált 
Úrkút újabb, az eddigiektől részben más megközelítésű 
bemutatkozására. Az Úrkút-Oberpleicfeld Baráti Kör és az Égig 
Érő Fa Egyesület három rendezvényt tudott megvalósítani a 
Minipályázatok támogatásával. 

ÚRKÚT
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Városlőd gazdag történelmi múlttal rendelkező település Szent 
Mihály-völgyében, melyet a török dúlást megelőzően az itt lakó 
szerzetesek „Vallis Paradisii“-nek, vagyis Paradicsomvölgynek 
neveztek, utalva Bakony ölelésében megbújó település 
csodálatos természeti adottságaira. A kolostor egykori alapjára 
épült a Szent Mihály-templom az eredetileg a veszprémi 
székesegyház részére készült gyönyörű főoltárral. A település 
kálvária kápolnáját és a 15 stációtnem csak a helyiek, hanem 
a Szent Jakab zarándokúton ide betérő zarándokok, és a 
Kéktúrázók is szívesen látogatják. A településen élők a mai napig 
megőrizték a betelepült németek kultúráját, iparos-kézműves 
tudását, viseletét, hagyományait, melyekbe betekintést nyújt a 
Német Nemzetiségi Tájház. Nagy érdeklődésnek örvendenek az 
évről-évre megrendezett sváb bálok is. 

A település számára a legfontosabb EKF-es rendezvény a 
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Christkindl Fest volt. Az UNESCO Szellemi Kulturális Örökség 
Nemzeti Jegyzékébén szereplő karácsonyi hagyományt életben 
tartó rendezvényre a környező településekről 89 Christkindli 
érkezett német nemzetiségi viseletben érkező kísérőikkel. A 
programban helyet kapott több előadás, kézműves programok, 
kiállítások,  szentmise és hangverseny is.

„A projekt az egyes településeken belül több generációt közös 
alkotásra késztetett. A hagyomány maga így hagyományozódik 
generációról generációra, így biztosított annak fennmaradása. 
Az összefogásnak köszönhetően egyre több ember ismerheti 
meg testközelből kultúránkat, hagyományainkat, és azok 
képviselőit, és remélhetőleg meg is szeretik őket. Ezt a kapocs 
talán a legfontosabb. „Az emlékezéshez nem emlék, hanem 
szeretet kell, s akit szeretünk, azt nem feledjük el.” – vallják a 
településen. 

VÁROSLŐD
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Örvényes egyik büszkesége az országos hírű műemlék, az 
1055-ben épült felülcsapós vízimalom. A malmot az évszázadok 
folyamán többször átépítették, jelenlegi formáját az 1800-as 
években kapta. Felülcsapós, fából készült kerekét a Pécsely-
patak lezúduló vize forgatja. A XVIII. században újjáépült népi 
stílusú molnárházban néprajzi, népművészeti gyűjtemény látható. 

Közelében található a patakon átívelő XVIII. századi, védett 
műemlék, a barokk stílusban épített kétnyílású kőhíd, melyet 
Nepomuki Szent János szobra díszít. A temetőben ma is látható a 
XIII. századi, középkori templom romja. Az új templom 1778-
1783 között épült. A községben két, régi településhatárt is jelző 
XIII. századi, felújított kereszt található. 

Jelentős történelmi emléknek számít a II. – IV. század elejéig 
működött római kori villagazdaság a falutól nyugatra. A 
Hosszú-réteken a központi épület és a fürdő mellett egy keresztény 

21 km

bazilikává alakított épület is előkerült az ásatások folyamán.

A település páratlan táji adottságokkal büszkélkedhet: 
tópartra néző domboldalak, erdőkkel borított „hegyek” és 
a környező vidék varázslatos tájai ölelik körül. A természet 
szerelmeseinek kiváló kiindulópontot jelent Balaton-felvidéki 
túrákhoz, gyalogos és kerékpáros kirándulásokhoz. 

Ide települt ki a Balatorium szabadonbalaton bárja 2002-ban a 
BALATORIUM ökológiai x kulturális hétvégére, amikor szalmabála 
strandberendezés, előadások, workshopok, beszélgetések, 
kóstolók, vízi installáció és lassú tájbejárások várták az 
érdeklődőket. 2023-ban pedig az ökológiai folyamatokat és a 
térségi környezeti problémákat bemutató izgalmas kóstolók 
mellett lehetőség nyílt kutatókkal is beszélgetni. 

ÖRVÉNYES
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Tés jóval feljebb van a környező bakonyi településeknél, így 
a szél meghatározóbb éghajlati jelenség. Nem csoda, hogy 
a leleményes ember a szél erejét próbálta kihasználni, így 
épült itt négy szélmalom is, melyekből mára sajnos csak kettő 
maradt meg. Jellegzetességük a hat lapát, ami párját ritkítja 
még a világon is és az is egyedivé teszi őket, hogy a tető 
szélirányba fordítását belülről tudták végrehajtani az egykori 
szélmolnárok. 

A településnek pár évvel ezelőtt született egy saját dala is, 
amelynek szövegét Lackfi János, zenéjét Hrutka Róbert írta. 
Az „Átölelt vidék” igazán szép, himnikus zenei mű lett közös 
munkájuknak köszönhetően.

A településnek három sikeres pályázata is futott a VEB2023 
EKF égisze alatt. Két kulturális jellegű, közönséget vonzó 
programsorozatot szerveztek sok újszerű eseménnyel. 

21 km

A legfontosabb rendezvényként a Pajta programban 
megvalósuló „Tésünnep” című eseményt tartják számon. 

Infrastrukturális fejlesztés is megvalósult, mely nagy 
lehetőséget hozta a település számára: lehetőség nyílt 
megvásárolni és felújítani egy olyan épületet, mely kulturális 
és turisztikai szempontjából kiemelt jelentőségű. Így nyílhatott 
meg a Malomkapu Kulturális és Látogatóközpont.

„Mivel aktív közreműködői voltunk az EKF-nek, nem is 
mondhatnánk mást, mint azt, hogy bízunk a folytatásban, 
bármilyen keretek között is lesz lehetőség rá. Hisszük, hogy a 
kultúra teremtése és kiemelt támogatása elengedhetetlen a 
vidéki Magyarország erősítésének, egészséges önbizalmának 
megteremtéséhez. Ahol pedig a kultúra erős, ott a gazdaság is 
erősödni fog!”  
Fodor-Bödös István, polgármester

TÉS
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Minden esztendő júniusának második hétvégéjén a várpalotai 
történelmi fesztiválon varázslatos időutazásra invitálják 
a látogatókat, melyen megelevenedik a múlt a palotai vár 
tövében. A várba látogatók többek között tanúi lehetnek a 
Dunántúl oroszlánja, Thury György párbajának a híres perzsa 
bajnokkal, akitől végül elnyerte annak kiváló minőségű pallosát 
és a vár leghíresebb ostroma is megelevenedik, amikor a 
palotaiak tizenhatszoros túlerő ellen is sikerrel védték meg 
a falakat. A Zichyek közel kétszáz évig voltak Várpalota 
meghatározó alakjai, így az ő történetüket is megismerhetjük. 

Az évről évre ismétlődő esemény mellett több hagyományos 
rendezvénye is van a városnak, melyek közül több megújulását 
magával hozta a VEB2023 EKF program támogatása. A 
hagyományok megtartása mellett bővült a Rock Palota 
Fesztivál és a David Popper Nemzetközi Csellóverseny is. 
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Szintén támogatás tette lehetővé Várpalota szimbolikus 
épülete, a klasszicista stílusú Zsinagóga felújítását és benne 
egy multifunkcionális közösségi tér kialakítását. 

A VEB2023 EKF program támogatásának segítségével 
egy új Kaway koncertzongorát vásárolhatott a város, 
amely megvétele több évtizedes hiánypótlás. A Várpalotai 
Zeneiskolában ismét beindulhatott a nagy népszerűségnek 
örvendő ütőtanszak és az is emlékezetes élmény marad, hogy 
a város kórusai részt vehettek az EKF-év megnyitóján és a 
programsorozat több rendezvényén is. 

VÁRPALOTA
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Vászoly gyönyörű fekvésének, vendégszerető lakóinak 
köszönhetően kedvelt kirándulási célpont. A falu 1803-
ban épült temploma szinte a település minden pontjáról 
jól látható. Népszerű látnivaló a faluban található tavacska, 
amelyet a több helyen feltörő források táplálnak. Nyaranta 
különösen népszerűek itt a víziszínpadon tartott előadások.

A két és fél hónapos Vászolyi Nyár kulturális rendezvénysorozat 
jól ismert a régióban. Kiállításaikat és koncertjeiket sok 
visszatérő vendég látogatja és a környező településekről 
is rendszeresen érkeznek érdeklődők ezekre. A Vászoly 
Fennmaradásáért Közalapítvány számos programot szervezett 
a VEB2023 EKF keretében. Nagyon nagy érdeklődés övezte 
rekreációs programjaik közül a Balaton-felvidékre szervezett 
e-bike programot, várakozásukat is felülmúlta az érdeklődés 
a megújult idegenvezetéssel egybekötött kirándulás, amelyet 
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Veszprémbe szerveztek. Az EKF több olyan lehetőséget, színes 
előadást, koncertet eredményezett, amelyeket támogatás 
nélkül nem tudtak volna megszervezni. Lehetőség nyílt a 
vizuális kultúra fejlesztés keretében a település múltját 
bemutató filmfelvételek készítésére is. 

A település szándéka, hogy a jövőben együttműködjenek a 
szomszédos településekkel, közös programok szervezése 
mellett fontosnak tartják a programtervek egyeztetését is. 
Különösen koncentrálni szeretnének a fiatalok bevonására, 
hiszen e korosztály sok program iránt érdeklődött. 

A vászolyi tervek között szerepel az is, hogy a VEB2023 EKF 
program keretében Bakonybéllel közösen megvalósított, 
hatalmas sikert aratott zenei programnak folytatása legyen. 

VÁSZOLY
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A település számos természeti értékkel büszkélkedhet. 
Védett növények, állatok, természeti ritkaságok tűnnek 
szemünk elé az erdei túrák során. A falu Tájháza, temploma, 
természetvédelmi múzeuma csak néhány a látnivalók közül: itt 
található még a Szent Mauríciusz Monostor, a Borostyán-kút és 
kápolna, ami ősszel mutatja legszebb arcát a kirándulóknak, 
valamint a Pannon Csillagda is, ahol a csillagászat iránt 
érdeklődők merülhetnek el a Földön kívüli látnivalókban.

A bakonybéli Szent Mauríciusz Monostor két évig Kultháló 
bázisként is részt vett a VEB2023 EKF szakmai programjában, 
várva az egyházi és klasszikus zenei világok iránt nyitott 
közönséget.

A komolyzenei tradíciók teremtése és ápolása, illetve a 
kifejezés legnemesebb értemében vett nevelés, a műveltség 
közvetítése a bencés szerzetesi közösség több évszázados 
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elkötelezettségei közé tartozik. A legfinomabb komolyzenei 
világokba kalauzoló projekt koncertek, hangszerbemutatók, 
workshopok segítségével, kiváló hazai és külföldi alkotók 
meghívásával egyedi élményt és a továbbképzés, a zenei 
tanulás lehetőségét kínálta a régió érdeklődő közösségeinek. 

A projekt a helyi kulturális, spirituális sajátosságok és ezt 
a szellemiséget kutató látogatók találkozására épült, és 
e találkozások lényegét a művészet önmagán túlmutató 
üzeneteiben és közösségformáló erejében fedezte fel. A 
klasszikus értékek ötvöződtek a kortárs kezdeményezésekkel, 
amelyek új szakmai bázist építve szemléletükkel hozzájárultak 
az új kreatív-kulturális régió épüléséhez. 

BAKONYBÉL

  | 1139

43



A települést vadregényes vidéke, tiszta levegője miatt a 
pihenni vágyók szívesen keresik fel. 

A település számára a „Semmi különös? A Bakony ékkövei” 
című társadalmi innovációs projekt volt a legfontosabb, mely 
a kőszegi Felsőbbfokú Tanulmányok Intézete vezetésével 
Bakonynánán, Borzaváron, Jásdon és Nagyesztergáron a 
VEB2023 „Közösségfejlesztés – Élhető város, élhető falu” 
tématerületéhez kapcsolódott. Szakértők felméréseket 
végeztek a falvak rejtett kincseiről, értékeiről. Még ennél is 
nagyobb jelentőségű, hogy a települések között életre keltek 
a kapcsolatok. Úgy ismerték meg egymás értékeit és terveit, 
ahogy enélkül sohasem tehették volna. 

„A térség kistelepüléseinek erősödő kapcsolatrendszere nem fog 
meggyengülni, vélhetően tovább erősödik a következő időszakban. 
S mivel Borzavár adottságaira tekintettel a kutatók „búcsúzóul” 

22 km

kidolgoztak egy merész stratégiai fejlesztési koncepciót is, amely 
páratlan ökoturisztikai helyszínné teheti a következő években-
évtizedekben a falut, sokféle folytatás képzelhető el. Nem tudjuk, 
megvalósul-e a különleges Csodaliget-sétány, amihez bárki 
csatlakozhat saját park-terveivel? Kérdés, hány új tematikus-
szakosított túraútvonal indul madarak, gyógynövényritkaságok, 
gombák, hóvirág-és medvehagyma-telepek, -óriásfák, fa-
matuzsálemek és gyümölcsfák felé a sokfunkciós Öko-tájházból, 
a völgy látképét uraló hatalmas, felújításra váró kőhodályból? 
Ideszoknak-e az erdőkertekkel vagy az etnoökológiával foglalkozó 
szakemberek? Sikerül-e létrehozni az erdei könyvtárt, az 
erdőkönyvtárat vagy az erdőgalériát? Életre kel-e a magfogó-
magmegosztó műhely? De azt tudjuk, hogy született egy fejlesztési 
elképzelés, amely izgalmas jövőképet és cselekvési tervet kínál.”  
Dombi László István, polgármester

BORZAVÁR
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A Jásdi Szent-kút az egyik legrégebbi zarándokhely az 
országban, Mária- kegyhely, nyári misézőhely, kápolna, 
kálvária. 

Az öt öltöztethető Mária-szobor egyike itt található a Szent-
kút kápolnájában. A Bodzaház és Tájház Látogatóközpontban  
interaktív kiállítótérrel, a galériában kiállításokkal várják az 
érdeklődőket. A jásdi templom párját ritkító alkotásokkal 
díszített, egyedi értékeket képvisel. A település számos 
kulturális rendezvénynek ad teret, legyen az színház, koncert, 
kiállítás.

Több jelentős EKF-program is volt a településen: részt vettek 
a „Semmi különös” című, négy települést átfogó programban, 
amelyből aztán egy közös Pajta Program is megvalósult, s 
a fontos volt számukra a kilenc településsel közösen zajlott 
Érték-köreink , projektben is. Szakrális rendezvényként 

22 km

Egyházzenei fesztivált rendeztek, a helyben honos növényre 
alapozva pedig a „Jásdiak a bodzások! Gyalogbodza útja a 
rétről a kalácsig” című programot valósítottak meg.

„Az, hogy milyen jövője van a kezdeményezéseknek, 
összefogásnak, csak rajtunk múlik. Ha nem hagyjuk elsorvadni 
a kapcsolatokat, amelyeket kiépítettünk a közös munka, vagy 
akár egy kulturális program megvalósulása terén, akkor biztos, 
hogy meg tudjuk találni azokat az alkalmakat is, ahol együtt 
tudjuk egymás munkáját, kultúráját erősíteni, színesíteni. 
Nyilván egy megfelelő finanszírozási formával könnyebben 
menne a dolog, de az együttgondolkodás, a lehetőségek 
feltárása nem kerül semmibe sem. A forrást pedig meg tudjuk 
találni hozzá, ha akarjuk.”  
Győry Tünde, polgármester 

JÁSD
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A Bakony talán legszebb szurdoka a Dudar és Bakonyoszlop 
között található Ördög-árok. A víz pusztító, romboló hatása és 
több barlang beomlása hozta létre ezt a közel két kilométeres 
szurdokot. Az Ördög-árokban közel ötven kisebb-nagyobb 
barlangot találhatunk, melyek közül a Bakonyban is a 
legnagyobbnak számító Ördöglik. A szurdok alját hatalmas, 
mohás szikladarabok borítják. Zegzugos, kanyargós, a felette 
összezáró lomboktól félhomályos a szoros, kár, hogy víz már 
csak hóolvadáskor, ill. nagy esők után surran a kövek között. 

Az árok minden szakasza tartogat érdekességet. A sziklákon 
való átjutás, a kisebb-nagyobb barlangok, fülkék, mélyedések 
felfedezése igazi élményt nyújt az ide látogatóknak. A szurdok 
teljes területe védett terület, a Magas-Bakony Tájvédelmi 
körzet része. 

Csapóné konyhájába is betérhetünk a Dudari erdőben a 

23 km

focipálya melletti úton haladva a Magas-hegy oldalában, a 
hegy karsztosodó mészkőiben több barlang is található. A 
Csapóné konyhája mellékjáratokat is magában rejtő üreg, 
melynek teljes hossza mintegy 20 méter. A környék lakói a 
barlangokat egykori betyártanyának tartják. 

Dudar számára a legjelentősebb EKF-eseménynek számított 
a Bakony tájvédelem az ökológia és a művészet jegyében 
programsorozat keretében megrendezett Faünnep és a 
fotókiállítás. Az EKF adta lehetőségek új kapcsolatokat, új 
színt a művelődési ház életében, új felismeréseket és új 
programokat eredményeztek. 

DUDAR
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Mencshely települést „háromtornyú” falunak is nevezik, 
hiszen három felekezet egyházközsége is épített templomot. 

 A falunap minden évben július végén, augusztus elején 
„Ments napok” elnevezéssel várja a település apraját-
nagyját kulturális és sport programokkal, hagyományőrző 
foglalkozásokkal. A településbemutató szerint az egyik 
hagyományos mencshelyi háziipari tevékenység a vert csipke 
készítése. A mencshelyi asszonyok az 1940-es években 
tanulták meg a vert csipke készítését, majd a háború utáni 
évtizedre tehető a csipkekészítés virágkora.

A TSZ megalakulásával azonban az asszonyoknak nem maradt 
idejük e nagy türelmet és tudást igénylő tevékenységre. Az 
1990-es évek közepén az akkori evangélikus lelkész, Gyarmati 
István figyelt fel a hagyományok felélesztésében rejlő 
lehetőségekre. 1994-től szakkört indítottak és a következő 

23 km

években megalakult a Mencshelyi Csipkeverő Hagyományokat 
Ápoló Baráti Kör. A baráti kör megalakulása óta többször 
rendezett kiállítást és bemutatót a helyben és a környékbeli 
településeken, 1999-ben a kiskunhalasi országos kiállításon 
is bemutatkozhattak munkáikkal. Ennek köszönhetően 
Mencshely községet is felvették arra a listára, amely azokat 
a településeket tartalmazza, ahol ma hagyományos csipkét 
készítenek Magyarországon.

A faluban járva barangolni hívja a túrázókat a geológiai 
tanösvény, és szemet gyönyörködtető látvány tárul az arra 
járók szeme elé a Halom-hegyen álló Kossuth-kilátóról.
 

MENCSHELY
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Pula a „fészekalja falu”-nak is nevezett-becézett település az 
Eger-séd (Eger-patak) völgyének legkeletibb települése. Neve 
a kicsi jelentésű pólya-pulya szavakból eredeztethető.

A község határa ritka természeti kincsekben is gazdag. A 
települést bemutató leírások szerint a Fölső-erdőben található 
kontinensünk legnagyobb bazaltbarlangja, a falutól nyugatra 
pedig az ország legnagyobb nyílt színi fejtésű alginit-bányája. 
A négymillió éves mintegy negyven méter vastagságú, 
kiváló talajjavító alga-massza az ősorrszarvúak, őshalak 
maradványainak lelőhelye és ősfák lenyomatát őrzi. Az alginit-
telep déli szélén a hajdani gejzír-forrás kúpjának maradványa 
érdemel figyelmet. A Rétek-en a kongéria kagyló-nemzettség 
megkövesedett mészhéjának maradványa, a kecskeköröm is 
fellelhető. Az Alsó-Szélesföldek szélén egy fává terebélyesedett 
galagonya szokatlan példánya csodálható meg.

23 km

A Kráter kőpark és ösvény a turázók számára  érdekes földtani 
bemutatóhely. A mai község határvidékének legjelentősebb 
építészeti emléke a táladi kolostor romja, az építmény első 
okleveles emléke 1263-ból való. Védett műemlék, csakúgy, 
mint a faluvégen, a Vázsonyi-séden a bazaltból épített 
háromlyukú kőboltozatos híd a faluvégén. 

A Falumúzeum az egykori mindennapokba enged bepillantást, 
az Esterháziak volt vadászkastélya az épített múlt őrzője. A 
késő barokk templom közelében áll az ugyancsak ilyen stílusú, 
védett műemlék Szent Flórián kápolna, melyet 1773-ban 
emelt egy helybéli lakos,  a tűzesetek elleni védőszent, a 
tűzoltók patrónusának tiszteletére.

PULA
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Siófok egész évben élményekkel teli kulturális és családi 
rendezvényeket, aktív kikapcsolódási lehetőségek széles 
kínálatát, gasztronómiai különlegességeket és ezernyi élményt 
kínál a város lakóinak és a turistáknak egyaránt. A szezonnyitó 
Pünkösdi Rózsaünnep és az októberi Halfesztivál mára 
ikonikus eseményeivé váltak. 

A város jelképévé vált Víztorony nemcsak csodálatos 
panorámát nyújt, de kiállításoknak is otthont ad.  A torony 
minden egész órában a Csárdáskirálynő ikonikus részletével 
jelzi az idő múlását, ezzel emléket állítva a siófoki születésű 
világhírű komponistának, Kálmán Imrének. Siófok ékessége 
a Rózsakert is, melyet több, mint 6000 tő rózsa illatosít be.A 
városban gyönyörű villák mesélnek a múltról, amit a pezsgő 
nyári szezonon kívül, csendesebb időszakban érdemes 
felfedezni.

23 km

Az EKF-évben a település közlése szerint sikerült a városnak 
olyan arcát megmutatni, ami eddig nem volt közismert.

A Siófok55 Városnap és a teljes jubileumi év aktivitásainak 
szervezése erős közösségépítő hatású volt, sikerült erősíteni 
a városi identitást. Gazdagodott Siófok művészeti és 
kulturális értéke: lakossági összefogással megvalósították 
a rég megálmodott helytörténeti kiállítást, s Varga Imre 
szobrászművész tiszteletére egyedülálló állandó művészeti 
kiállítás is nyílt.

Siófokon úgy vélik, az EKF-forrásokból megvalósuló 
fejlesztések, beruházások, események ezután is hozzájárulnak 
a települések versenyképességének növeléséhez, kulturális 
kínálatuk mélyebb megismertetéséhez és bővítéséhez. 

SIÓFOK
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Páratlan különlegessége Veszprém vármegyének a 
balatonudvari műemlék temető, ahol 63 darab különleges, 
szív alakú sírkő található, amelyek többségén még mindig 
jól kivehető a felirat. Hogy miért szív alakúak a sírkövek, arra 
biztos választ nem találtak, inkább mondák magyarázzák 
a formát.  Eötvös Károly így írt „A balatoni út vége” című 
munkájában:
„Volt Balatonudvariban valaha egy szegény ember, valami 
furcsa ember, találékony elme, olyan falusi ezermester. 
Kitalálta, hogy a sírköveket szív alakúra kell faragni. Legyen 
lába, amelyet elültessenek a sírban nyugvó fejéhez, de ami 
kimarad a földből, olyan legyen az, mint az ember szíve. Arra 
jöjjön rá az írás. Ez illik a holtakhoz is, az élőkhöz is.” A szív 
alakú sírkövek az 1800-1850 közötti évekből származnak, 
a 90-es évek végén estek át egy restauráláson, amelynek 
köszönhetően a mai napig megcsodálhatjuk őket.

24 km

Érdekesség, hogy korabeli születési anyakönyvekből szerzett 
nevek ismeretével sikerült több, eddig nehezen olvasható 
felírást a restaurátoroknak helyesen a sírkövekre leírni. A szív 
alakú sírköves védett műemléki temető az ország négy védett 
temetőinek egyike. 

 A VEB2023 EKF rendezvényei közül a Keserű-kiállításra 
nagyon büszke a település. A Keserü 90. – A balatonudvari 
sírkövektől a párizsi Pompidou Központig című köztéri 
fotókiállítás a Pajta program keretében a 2023-ban 90. 
életévét betöltő Keserü Ilona és kivételes alkotótevékenysége 
előtt tisztelgett.

BALATONUDVARI
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Balatonvilágos legszebb panorámája a Panoráma-kilátóról 
nyílik, ahonnan az egész környékre rálátva élvezhetjük a 
Balaton keleti medencéjének és a Bakony hegyeinek látványát. 
Itt merített ihletet balatoni képeihez többek között Mészöly 
Géza és Csók István is. 

A Magasparton számos emlékmű és szobor, valamint a 
Szerelmesek hídja várja az arra járókat. A település történetének 
jelentős eseményei közé tartozik, hogy 1912-ben itt alakult meg az 
első polgári egyesület – a Balatoni Yacht Club – amely a balatoni 
vitorlássport fejlesztésében nagy eredményeket ért el, valamint, 
hogy itt rendezték meg az első magyarországi női vitorlásversenyt. 

A Balatonvilágosi Népdalkör a település kiemelkedő – 
országos kiemelt arany minősítést kiérdemelt – csoportja, 
mely az ifjabb nemzedékkel is megszeretteti a népdalkincset. 
Az egyesület könyvet és CD-ket is kiadott.

24 km

A település hagyományos rendezvényei közé tartozik a minden 
évben ismétlődő Borfesztivál és Szezonnyitó és a Falunap.
Az EKF keretében megvalósult három rendezvény közül a 
Panorámasétány Balatonvilágoson című programsorozat 
a legjelentősebb a település számára: ennek keretében 
valósulhatott meg a világosi Magasparton az a szabadtéri 
múzeum, mely a település nevezetességeit, egyes 
mérföldköveit és helyi művészek alkotásait mutatja be. 

BALATONVILÁGOS
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Közel 400 méter magasan fekszik Farkasgyepű település. 
Látnivalói közé tartozik az 1909-ben felszentelt templom, az 
Iskolamúzeum, mellette pedig a Bakony Vadjai Múzeum. A 
kiállításon a Bakony erdeiben élő, nagyvadak-jellemzőit és 
élőhelyét tárják a látogatók elé. A tárlat alapját egy vadász,  
Mészáros Ferenc bemutatásra felajánlott trófeái adják. 

A kis falu megkapó szépsége, erdeinek nyáron kellemesen 
hűsítő, tiszta, szubalpin levegője, a kirándulókat körülvevő 
csend, és a Köves –patak halk csobogása felüdülést jelent 
a pihenni, kikapcsolódni vágyóknak. A nyugodt, tiszta kis 
faluban az átutazó és az itt néhány napot eltöltött turista 
is mély és tartós élményekkel gazdagodhat. Turisztikai 
szempontból említésre méltó a településtől három 
kilométerre található, erdei úton megközelíthető Csurgó-kút, 
valamint a Németbánya irányában fekvő Pisztrángos-tó.

24 km

A falut többségében katolikus magyar és sváb hagyományokat 
őrző németajkúak lakják. A falu lakói ma is életben tartják az 
őseiktől örökölt szokásokat. A nemzetiségi táncokat őrzi és mutatja 
be rendezvényeken a Gyöngyvirág-Maiglöckchen tánccsoport.

Minden év első szombatja a Falunap, melyet már jó ideje 
a Német Nemzetiségi Nappal együtt rendeznek meg. Az 
év nagy napjait is megünneplik közösen: minden évben 
van nyugdíjas est, a gyermekek részére Mikulás ünnepség, 
valamint a közösségi karácsony. 

A VEB2023 EKF Rendhagyó terek sorozat előadásának is 
otthont adott a település: a színházi előadást a farkasgyepűi 
erdőben tekinthette meg a közönség. 

A településen úgy fogalmaznak: mindezekkel együtt 
Farkasgyepű is felkerült a kulturális, turisztikai térképre. 

FARKASGYEPŰ
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Az ország legkisebb települései közé tartozik a Balatontól nyolc 
kilométer távolságban fekvő Óbudavár a festői szépségű Nivegy-völgy 
északi csücskében, Zánka és Nagyvázsony között félúton. Erdők, 
rétek, szőlő-területek, hegyek, völgyek ölelik körbe, a táj szépsége 
nem véletlenül vonzza a turistákat is. A település egyik fő látnivalója az 
1836-ban épült, műemléki római katolikus templom. Ennek pontos 
mását a Szentendrei Néprajzi Múzeumban is felszentelték. A másik 
nevezetesség a Mosóház, ez az a boltíves pinceépület, amelyben egy 
forrás ered;hajdan itt mostak az óbudavári asszonyok. A műemlék 
építmény a Szent-Márton Pihenőpark része, ez a terület családi 
és közösségi, szabadidős programok kedvelt helyszíne. Itt van a 
kiindulópontja a nyolc állomásos erdei tornapályának is. 

Itt áll a község 2006-ban felszentelt emlékműve is, valamint 
innen indul az erdei tornapálya nyolc állomással, mentén egy 
különleges fákból álló fasorral.

24 km

A faluban található a Schönstatt Mozgalom központja és 
képzőközpontja és egy kápolna, mely a Németországban, 
Schönstattban található Ősszentély pontos mása. Ez a 
szakrális építmény kiindulópontja a másfél kilométeres, 
15 állomásos tematikus útnak. A Házaspárok útján a párok  
házasság korszakait és fordulópontjait gondolhatják át.

ÓBUDAVÁR
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Dörgicse legfőbb történelmi nevezetességei a jó állapotban 
megmaradt Árpád-kori templomromok. Négy működő 
templommal is büszkélkedhetnek, így Dörgicsét akár a 
„templomok falvának” is nevezhetnénk.

Az itt élők számára fontos a hagyományok őrzése és a 
természet szeretete, ragaszkodnak a csendes, falusias 
környezethez és a régről rájuk maradt építészeti 
hagyományokhoz. A környék gazdag állat- és növényvilága és a 
csodás kilátás kellemes kirándulásra csábítja az ideérkezőket. 

A településen minden EKF-es eseményük emlékezetes volt, 
de a legtöbbeket megmozgató program a Dörgicse éjszaka 
túra volt: kicsitől nagyig minden korosztályt elvarázsolt az 
élmény. Közel száz résztvevő ismerte meg Dörgicse értékeit, 
történelmét, hagyományait, legendáit éjszakai kiadásban. 

25 km

A másik kedvenc programsorozat a Minipályázatok 
segítségével megvalósuló, ismeretterjesztő Kocsma/kultúra 
volt. Az öt alkalmas esemény az ökológiai válság kérdéseire 
kereste a választ, és aktív közösségi fórumot hozott létre a 
problémák átbeszélésére, megismerésére.

Dörgicsén úgy érzik, hogy az EKF-támogatások segítségével 
olyan eseményeket valósíthattak meg, melyeket önerőből 
csak sokára vagy kevésbé színvonalasan tudtak volna 
megszervezni. A helyiekben kialakult egy újfajta kulturális 
igény is, így a programok folytatása is cél. Úgy vélik, a régiós és 
helyi összefogás folytatása olyan jól funkcionáló, négyévszakos 
balatoni életteret eredményezhet, amelynek közösségi 
megtartó ereje van és erős kulturális hagyományokon, 
tudásmegosztáson alapszik.

DÖRGICSE
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Öcs települést leginkább a természet közelsége, a táj szépsége és 
nyugodt hangulata miatt keresik fel a turisták. Természeti értékei 
közül kiemelkedik a bazalt-fennsíkon kialakult Nagy-tó és környéke. 

A településen járva a múltba tekinthetünk vissza a falu 
autentikusan fennmaradt lakóházai és a gémeskút láttán. 
Az építészeti értékek közül jelentős a három templom: a 
műemlék római katolikus templom, a szintén műemlék 
református templom, és az evangélikus templom. Melléjük 
méltóképpen sorakoznak fel a közelmúlt értékes létesítményei 
is, mint például a Faluház, a Kőfejtő sport és szabadidő 
centrum, a Falukemence és a Millenniumi Emlékpark. 

A falu értékei közé tartozik a közadakozásból létrejött  
Helytörténeti Gyűjtemény, mely betekintést nyújt a régi falusi 
életbe.

25 km

A település rendszeres eseményei közé tartozik a Szent 
Mihály-napi falunap és Búcsúi bál, a májusfa állítás és 
kitáncolás, a szüreti felvonulás és Márton-napi vigadalom. 

A település részese volt az Az „EGER-VÍZ” patakművészeti 
őrség című projektnek, melyet a Kapolcsi Kulturális és 
Természetvédelmi Egylet valósított meg 13 településen. 
Ennek keretében Szirtes Edina Mókus és zenekara lépett 
fel az Evangélikus templomban „Eger-víz menti kitalált 
dalok” című műsorával. A faluban úgy vélekednek, hogy 
hagyományos rendezvényeik és a VEB2023 EKF programmal 
való együttműködés a közösségek és a generációk közti 
kapcsolatok erősítéséhez is hozzájárultak.

ÖCS
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Szentjakabfa a Balaton északi partján, a festői Nivegy-
völgyben fekvő kistelepülés. 

A települést bemutató leírások szerint a falu házai a XIX. 
században, a XX. század elején tipikus sváb épületek voltak. 
Tiszta szobából, lakószobából, valamint füstös konyhából 
álltak ezek az épületek, melyekben több generáció élt együtt. 
Az 1960-as években a falukép korszerűsödött, sok új ház 
épült, a régieket tatarozták. 

Szentjakabfa mindig is a jó borok termőhelye volt, a 
lakosság fő megélhetési forrása is a szőlőtermesztés volt. 
A falu szőlőhegyéről káprázatos kilátás nyílik a völgyre és 
a Balatonra. Találunk itt bejáratott túraútvonalakat, sőt 
mountain bike-os kerékpárútvonalakat is, Balatoncsicsó, 
Mencshely és Óbudavár pedig egy kellemes sétával 
bejárható innen. A települést körülölelő gyönyörű természeti 

25 km

környezet ideális lehetőséget biztosít túrázáshoz, szabadtéri 
kikapcsolódáshoz egyaránt.

A falu pihenőparkja és sportpályája kiváló terepet nyújt 
családi, szabadidős programokra. Számos pad, asztal, 
tekepálya, tűzrakó hely teszi lehetővé a szabadidő kellemes 
eltöltését.

A szentjakabfai, erdős, ligetes területen álló kálvária a Via 
Calvaria-Csendhegyek útja egyik állomása. Az 1860-as 
években az akkor több mint 80 éves fakeresztek helyett 
vöröskő kereszteket állítottak, amelyen pléhre festett képeken 
jelenítették meg Krisztust és a két latort. Közöttük Mária és 
János szoboralakja helyezkedik el. A keresztutat  1933-ban 
újjáépítették.

SZENTJAKABFA
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Ajka kulturális, szellemi és épített örökségének értékeit 
elsősorban az ipartörténeti múltjában találhatjuk meg. A 
Bányászati Múzeum Ásvány- és Kőzettárában az ország 
legnagyobb szabadtéri ipari skanzenje található, melyben 
országosan is egyedülálló leletek vannak. A Városi Múzeum és 
Fotógaléria a kis Vuk írója Fekete István, a kalandregény író 
és vadász Molnár Gábor szellemi öröksége és Borsos Miklós 
gyűjteményének őrzője. A Kristály Múzeumban a világhírű Ajka 
Kristály üveg remekeit mutatják be az érdeklődőknek. 

Itt található a világ első Kriptongyára, amely Bródy Imre 
szellemi örökségének tanúhelye és amely a 2023-as EKF-évhez 
kapcsolódva multifunkciós rendezvényhelyszínként született újjá. 

A Csingervölgy fákkal borított, meghitt környezetében, a 
VEB2023 EKF és a MOME együttműködésében született meg 
az az erdei olvasókabin, ami lehetőséget nyújt arra, hogy 

26 km

megpihenjünk az erdő ölelésében egy könyvvel a kezünkben 
egy kellemes túra közben vagy után. 

A Régiós Show keretében Ajkán Ajka Art City néven került 
megrendezésre egy olyan kulturális programsorozat, ahol 
mindenki megtalálhatta a szívének kedves időtöltést: a 
művészetektől a gasztronómián át a családi programokig 
színes események töltötték meg a város több helyszínét. 

Ajka az emberek mentális térképén korábban szürke iparváros 
volt, mára viszont egy izgalmas, kreatív energiákkal teli 
település lett, amelyhez hozzájárult az EKF év is. 

A városban úgy érzik, hogy a közös összefogás sokat segített 
szemléletük megváltozásában, és 2023 óta új és friss 
szemmel tekintenek lakóhelyünkre. 

AJKA
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A településen két műemlék épület található. Az egyik az 
evangélikus harangláb, melyet teljeskörűen felújítottak a Népi 
Építészeti program keretében, s átadóját együtt tartották a 
„Tudásunk kútja” – Calligaro kút felújítása című VEB2023 
EKF Minipályázatok projekt megvalósításával és az „Eger-
víz” Patakművészeti Őrség vigántpetendi programjával – így 
gazdag programot biztosítottak a résztvevők számára. A másik 
műemlék, egyben látványosság a Római Katolikus templom. 
A plébániatemploma 1757 és 1760 között épült barokk 
stílusban. Az építkezésben részt vett a magyarországi barokk 
egyik legkiemelkedőbb építésze, fellenthali Fellner Jakab. 

A falu nevezetessége továbbá a Nagyvázsony felé vezető 
szerpentin, az egyre szépülő épített és természeti környezet 
a Kapolcs felé vezető sétány vigántpetendi szakaszán, ahová 
a VEB2023EKF program keretében kerültek tájművészeti 

26 km

alkotások. Vigántpetend az „Eger-víz” program keretében 
megkezdett Híd-Tájművészeti Ösvényt a jövőben további 
alkotásokkal gazdagítja majd. 

A Kapolcsi Kulturális és Természetvédelmi Egylet valósította 
meg a  „EGER-VÍZ” patakművészeti őrség 13 faluban című 
projektet, melynek célja volt az egyre értékesebb élővíz 
fenntarthatóságának népszerűsítése a művészet, a tudomány 
és a közösségi összefogás különböző eszközeit használva, 
valamint a helyi értékek feltárása, bemutatása. A résztvevő 13 
patakmenti település egyike Vigántpetend volt, itt indul a HÍD-
Tájművészeti Ösvény, mely egy több településen végigvezető 
szabadtéri kortárs kiállítás.

VIGÁNTPETEND
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Az Öreg-Bakony szívében, csodálatos természeti 
környezetben található Bakonyoszlop. Bakonyoszlop és Dudar 
között a gyakorlottabb túrázók felkereshetik az Ördög-árok 
szurdokot. „Az Ördög-árok, a víz és tán földrengések borzasztó 
emekműve... vihartól felizgatott kőtenger. Az egész árok 
medréből háznyi nagyságú sziklák tornyosulnak – itt nem látsz 
talpalatnyi földet, minden lépted sziklára esik.”– írta 1860-
ban Rómer Flóris bencés szerzetes, régész, egyetemi tanár A 
Bakony című művében. Ma már helyenként lépcső és drótkötél 
segíti a haladást. 

A falu egyik büszkesége a római katolikus templom, melyet 
Eszterházy Ferenc építtetett 1726-1746 között. A település 
másik látványossága is ehhez a családhoz kötődik: az 
Eszterházyak 1870-ben építették bakonyoszlopi kastélyukat, 
amely ma gyermekotthonként működik. 

27 km

Bakonyoszlop – több közeli településsel együtt – a Bakony 
gyöngyszeme, ahol a pihenni vágyó látogató kedvére 
választhat a túrázás, a sziklamászás, a lovaglás vagy a 
gasztronómiai élvezetek és a csendes pihenés között.

A település is részese volt az Érték-köreink projektnek, 
melyben a települések saját maguk is rácsodálkozhattak saját 
értékeikre, más szemmel nézve a helyi szellemi, természeti 
és épített kincseket. Bakonyoszlop számára a legfontosabb 
EKF-esemény az értéktúra volt, amely helyieket és messziről 
érkező érdeklődőket egyaránt a településre vonzott.

BAKONYOSZLOP
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Az egykori kis halászfalu, ma üdülőtelepülés nevezetes 
helyszínei közé tartozik a hajókikőtől a strand bejáratáig 
húzódó Halösvény, amelyet végigjárva, szöveges ismertetők és 
fotók segítségével ismerhetjük meg a Balaton halait. A Forrás 
parktól indul az Értékséta, mely okostelefonos kalauzolással 
mutatja be a település értékeit. 

Gyönyörű környezetben fekszik a nagy produkciók 
bemutatására is alkalmas Szabadtéri Színpad. A kertmozi 
kedvenc helye nyaranként a falubelieknek és a település 
vendégeinek. A Kossuth utcánál található Főtér pihenőhely 
kerékpárosoknak is, itt az év minden napján, napnyugta után, 
fényjáték látható és Kodály Zoltán Esti dala hallható.

Az évről évre ismétlődő rendezvények közé tartozik az Akali 
bor napja mandulavirágzáskor, a Tűzkerék gördítés, és a 
Mandulaszüret is. A VEB2023EKF programmal partnerségben 

27 km

került megrendezésre 2023-ban a Mandulaszüret. A három 
napos rendezvény keretében a közönség többek között 
előadásokat hallhatott a mandula termesztéséről és sokrétű 
felhasználásról. Az esemény szakmai kapcsolatépítésre, 
eszmecserére, tanulásra és tapasztalatszerzésre is alkalmas 
lehetőség volt, a tágabb közösség pedig egy szórakoztató 
és különleges ízeket kínáló élménnyel térhetett haza. 
A programok sorában szerepelt mandulatörő verseny, 
komolyzenei előadás és koncert is. 

Balatonakali az EKF révén kulturális attrakciókkal, színes, 
érdekes programokkal gazdagodott, nemzetközi- és hazai 
kapcsolatokkal, valamint turisztikai előnyökkel erősödött. 

BALATONAKALI 
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A 750 éves Balaton-felvidéki falu kis ékszerdoboz a Nivegy-
völgyben. A Szent Balázs templomrom és még két Árpád-kori 
rom bizonyítja, hogy már akkor lakott vidék volt. Az épebben 
megmaradt templomnál minden évben Balázs-áldással 
egybekötött szentmisét tartanak, majd nyitott pincék várják az 
idelátogatókat. 

Az 1700-as évek végén érkezett Rajna-vidéki frank dialektust 
beszélő németek is éltek a településen, így itt magyar és sváb 
családok, hagyományok, szokások is velünk élnek. Jól megfér 
egymás mellett karácsony idején a Christkindl és a Betlehemi 
pásztorjáték. 

A településen a helyiekkel, a helyieknek, a helyiekért 
elv mentén valósultak meg a rendezvények 2023-ban – 
romkoncertek a Szent Balázs templomromnál, irodalmi túrák, 
képzőművészeti műhelymunkák az újrahasznosítás jegyében, 

27 km

gyermek színdarab megalkotása – és hoztak közelebb őslakost 
bebíróhoz, ismertetett meg helyi termelőket látogatókkal és 
járult hozzá a közösségépítéshez. A kulturális események 
összehozzák az embereket, így az EKF egymás megismerését 
hozta, a látogatók rámutattak olyan értékeikre, melyeket az ott 
élők a hétköznapok forgatagában, esetleg észre sem vesznek. 

„Biztos hallották már az örök klasszikust: Egyedül nem 
megy, ... Beszélgessenek, gondolkodjanak együtt és legyenek 
kompromisszumkészek, elfogadók egymással szemben. 
Az összetartó, együttműködő közösségek egy közös, jó cél 
érdekében bármit elérhetnek.”  
Schumacher József, polgármester 

BALATONCSICSÓ
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A Nivegy-völgy központjában, Szentantalfán, ma is élő 
hagyomány a szőlőművelés és az családi borászat, ahol 
apák, fiúk és unokák munkájukkal jelzik mindenkinek, 
hogy a Nivegy-völgyben a bor továbbra is meghatározó 
érték és nem csak fontos része a turizmusnak, de az itt élő 
családok többségének is ez ad megélhetést. Szentantalfán 
péntekenként helyi termelői piacot tartanak, ahol – ha nem is 
minden alkalommal, de legalább havi egyszer- könnyűzenei 
koncerteket is szerveznek, így a látogatók késő estig jól 
érezhetik magukat.

A településen nagy hagyománya van a közösséget építő és azt 
összetartó virágzó sportéletnek. Generációk büszkélkedhetnek 
azzal, hogy a helyi futballklubban nagyapáik kezdték el az aktív 
sportolást és ma már az unokák igyekeznek a sportsikerek 
felé. 

27 km

A 2023-as EKF-évben a településen a legjelentősebb 
eseményként emlékeznek a Mesepajta rendezvénysorozatra, s 
az összefogás erejét is fontosnak tartják. 

„Azon túl, hogy a megyeszékhelyen rengeteg időszerű 
fejlesztés történt, olyan beruházások valósultak meg, mellyel 
a „vidéken” élők élete és a kultúrához való kapcsolata is 
jobban kibontakozhat, erősödhet. Az EKF-nek és a kiterjesztett 
koncepciónak köszönhetően rengetegen megismerték és 
meglátogatták a térséget. Emellett a Nivegy-völgy amúgy is 
páratlan összefogása ismét megmutatta magát.”  
Kiss Csaba, polgármester

SZENTANTALFA
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Tagyon Árpád-kori település, nevét 1292-ben említi egy 
oklevél. A törökök ezt a települést is többször feldúlták, és egy 
két jobbágy családot leszámítva lakatlan volt, egészen 1720-
ig, és csak az 1700-as évek végére népesült be újra. 

Az itt élő családok megélhetését jellemzően a mezőgazdasági 
munkák és az állattartás biztosította. A természeti 
adottságoknak köszönhetően alkalmas a terület kiváló 
borok alapanyagául szolgáló szőlők termesztésére. Ennek 
köszönhetően alakult ki a borturizmus, mely növelte a bevételi 
források lehetőségét. A Zánka Nivegy-völgyi Borút Egyesület 
szervezésében nyitott pincék is várják minden évben a 
borszerető embereket.

Napjainkban már nem csak a bor vonzza az idelátogatókat, 
hanem a számos látnivaló és kirándulóhely is: túrát 
tehetünk a közeli Hegyestűre, illetve a Szent Balázs-hegyre 

27 km

is. Mindezeknek köszönhetően a településen megnőtt a 
szállásszolgáltatók létszáma. 

A látogatók közül sokan térnek vissza a faluba, sőt, akad 
köztük olyan is, aki már állandó lakosként éli itt mindennapjait. 

TAGYON
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Csesznek legismertebb látnivalója a vár, de mellette nagyon 
sok épített és természeti értékkel rendelkezik. Katolikus 
templomában található az ország egyik legrégebbi harangja. 
Hozzájuk tartozik a Cuha-völgy Porva-Cseszneki része, az 
Ördög-árok, Kő-árok vadregényes túra útvonalai. Náluk épült 
az ország első Via-Ferrata útja, amely nagyon sok látogatót 
vonz a Kőmosó-szurdokba.

Hagyományos rendezvényük a több mint másfél évtizedes 
múltra visszatekintő No Motor: a program egy pecsétgyűjtős, 
több választható útvonalon zajló túrajáték, amely Cseszneken 
kiegészül kulturális eseményekkel: kiállításokkal, kézműves 
vásárokkal, zenei programokkal. A települést bemutató 
ismertetőben így szólnak Csesznekről: „Bizony neki kell 
indulni! Vagy megtapasztaltad, vagy sejted, ez egy olyan 
környék, ahol az örömökért meg kell küzdened. Ha jó levegőt 
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akarsz szippantani, az erdő csendjét fülelni, madárdalt 
hallgatni, vagy őzet lesni: akkor bizony fel kell kerekedned, 
bakancsra, kerékpárra, lóra kapni, és izzadni, lihegni, fáradni, 
mert ezekből a képernyő előtt ülve kimaradsz! De nem ez a 
szép benne? Ha mozdulsz, ha fáradsz, az öröm nem marad 
el: megkapod az erdőt, a virágot, a mókust, a sziklát, tájat, a 
csendet vagy a madárdalt, a forrásvizet, az erdei pocsolyát, 
a vízhólyagot a lábadon, szóval mindent, amitől érzed, hogy 
élsz.”

CSESZNEK
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Kapolcs a malmok és a művészetek települése, országosan 
ismert a Művészetek Völgye fesztiválról és különleges 
hangulatáról. A tíznapos összművészeti fesztiválon a közönség 
a koncertek felszabadultsága és a csodálatos Balaton-
felvidéki környezet mellett részese lehet egy igazi alkotó 
közösségnek is. A Művészetek Völgye épített színpadok helyett 
három falu, Kapolcs, Taliándörögd és Vigántpetend utcáit, 
épületeit, intézményeit varázsolja koncerttérré, galériává és 
színházzá, megtöltve azokat több száz programmal. 

Kapolcson az országos nagyrendezvény mellett a nyári 
időszakon túl is találhatóak kisebb rendezvények, időszakos 
vagy állandó kiállítások. 

A Kapolcsi Kulturális és Természetvédelmi Egylet által 
szervezett Eger-víz patakművészeti őrség művészeti 
programjainak kiemelt eseményeként valósult meg a 2023 után 
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is látható HÍD – Tájművészeti Ösvény kiállítás, amelyen kortárs 
alkotóművészek szabadtéri tájművészeti alkotásait mutatják 
be az Eger-víz patakmeder összekötő túraútvonala mentén, 
Nagyvázsonytól Monostorapátiig, alkalmi kiállítóhelyeken, így a 
kapolcsi utcák mentén, zöldterületeken is. 

A falu bővelkedik más látnivalókban, is, az épített emlékek 
közül jelentős az előre egyeztetett időpontban látogatható 
Falumalom és Molnárház, valamint a Kovácsműhely. 

A kirándulóknak érdemes felfedezni olyan természeti 
látványosságokat, mint a Királykő, a Kálomisztó, a Malomsziget 
az Eger patakkal, a Sárféi forrás-kis kút, a hét forrás, a 
Pokol-lik, valamint a Kőfejtő. A falu is része a Malmok Völgye 
túraútvonalnak, mely a Dörögdi-medencében öt település 13 
hajdani malmát fűzi fel egy kirándulásra. 

KAPOLCS
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Magyarpolány a Bakony délnyugati lejtőjén található sváb 
település, látványának különlegességét a hegyek zöldje, és a 
megművelt síkság találkozása adja. A kirándulókat várják a falu 
körüli kirándulóhelyek, s a települést is érdemes felfedezni. 
Magyarpolányt majd száz védett épületével a Nemzeti Örökség 
részeként tartják számon, műemlékeinek megőrzéséért és 
ápolásáért a közösséget Europa Nostra -díjjal jutalmazták. 

A település hagyományos rendezvénye, a Magyarpolányi 
Passió az elmúlt 30 évben emblematikus jelképpé vált a 
keresztény értékrend hiteles képviseletével. 

A Jézus szenvedéstörténetéről megemlékező passiójátszás már 
csak nagyon kevés helyen elevenedik meg Európában. Évente 
csak Magyarpolányban játsszák, és ez a játék már éppen 30 éve 
tart. A település mintegy 1400 lakosa közül mintegy 150-en 
vesznek részt ebben az előadásban évről évre. A passiójátékban 
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szereplők között rendszeresen megtalálhatjuk a 3 éves kortól a 
80-as évei felé járó nemzedék minden tagját. 

2023-ban, a 30 éves jubileum alkalmából új passió íródott 
János evangéliuma szerint, melyben először nem a szenvedés, 
hanem az újjászületés áll a történet középpontjában. Ezt 
az evangéliumot nem véletlenül nevezik az örömhír vagy 
a szeretet evangéliumának is. Ez a történet tehát nem a 
megfeszített, hanem a kitárulkozó Jézus története. 

Magyarpolány a VEB2023EKF Kultháló projektjének helyszíne 
is volt, a Nemzetközi Művésztelep mellett a kísérleti színház 
érdekes eseményei is meghatározóak voltak a település 
számára. A Kultháló alkotói – színészek, zenészek, festők – 
együtt, nyitott műhelyeken hoztak létre és mutattak be egy 
kortárs drámát. 

MAGYARPOLÁNY
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Halimba nevét általában a bauxitról és a gyógynövényekről 
ismerik. Hazánkban itt találtak rá először e kőzetre. Később 
jelentős bányászati tevékenység zajlott és ez segítette az 
egyébként mezőgazdasági szempontból gyenge adottságokkal 
rendelkező falu fejlődését. A múltbeli bauxitbányászat 
emlékeit ma is őrzik, ismereteiket átadják a gyerekeknek, 
turistáknak. Geotúra-útvonalakat alakítottak ki Halimba 
külterületein, melyek több látnivaló mellett a bauxit nyomait is 
láthatóvá teszik a kirándulók számára.

A faluban tisztelik és őrzik Dr. Szalai Miklós esperes emlékét, 
aki 1947-től haláláig, 1990-ig Halimbán élt és dolgozott. 
Lelkipásztori feladatai mellett a gyógynövények gyűjtésével, 
gyógyhatásuk tanulmányozásával és teakeveréssel 
foglalkozott. Teái országhatárokon belül és kívül is ismertté 
tették. Fennmaradt tudását továbbadják a fiatalabb 
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generációknak is. Valamikori háza ma emlékház, kertje pedig 
csodálatos élő gyógynövénygyűjtemény és közösségi tér.

Halimbán emléktábla jelzi, hogy Kossuth Lajos gyermekeit 
1849 nyarán egy ideig a Petőfi utca egyik házában rejtegették. 
Berzsenyi Dániel leánya, Lídia férjezett asszonyként Halimbán 
élt. Berzsenyi Dániel levelezésében is van ennek nyoma, ezt 
írta: „a kolera elől Halimbára futottam”.

Az EKF-hez kapcsolódva valósították a településen a 
„Halimbai gyógynövényes ART DRIVE” projektet. A szabadtéri 
kiállítás anyagának összeállítása, a zenei anyagok rögzítése 
a közösséget összekovácsoló élmény volt. Közben zajlottak a 
különböző rendezvények: instafotós tanfolyam, workshopok, 
emléktúra, Szent Iván éj, Gyógynövényfesztivál. 

HALIMBA
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Remek kirándulóhely az 1100 környékén épült román 
stílusú Szent András templomrom, helyi nevén Klastrom, 
melyet később gótikus stílusban átépítettek. Alsó-Dörögd 
központjában áll a román kori, Szűz Mária templom, amelynek 
eredeti falai a barokk római katolikus templomot tartják.
2023-ban fedezték fel a falu határában a Szent Ilona kápolnát, 
mely feltételezhetően az egyik legelső pálos kolostor lehetett. 
A hír az egész országot bejárta, hisz már egy régóta kutatott 
ősi helyszín került elő a dörögdi rengetegből. 
Taliándörögdön a VEB2023 EKF program támogatásával a Pajta Program 
keretében számos olyan rendezvény is megvalósult, melyek színvonalas, 
ismertelőadókkal színesítették a település életét. A Taliándörögdi 
Értékek Ünnepe keretében megvalósult „Dörögdi művészekkel a dörögdi 
Művészetről” programsorozat megszólította a falu apraját-
nagyját, sőt a környékről és távolabbról is sokan idelátogattak. 
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Közösségformáló hatása volt a kisiskolásoknak szóló KincsesKlub 
program megerősítésének is, bevonva a 7-10 éves korosztályt a 
közösség életébe. Szintén nagy löketet kapott a felsősöknek szóló 
KincsesKlub+ program és a középiskolások Ifjúsági Kupaktanácsa. 
E programok nagy eredménye, hogy egy romos pajtahelyiségből a 
fiatalok kétkezi munkájával közösségi teret alakítottak ki. VEB2023 
EKF-támogatással jött létre a Taliándörögdi Hímzőműhely is, majd 
megalakulása után nem sokkal padlások rejtekéből hatalmas 
kincsként a dörögdi minta is előkerült. 

“A megvalósult programok hozzájárultak a helyi közösségek 
megerősítéséhez, mely a közeljövőben stabil alapot tud képezni a 
közösségi-kulturális fejlődésnek. Az összefogás eredményeként a 
térség meghatározó kulturális bázisa lehet az országnak, ahol a 
helyi igények mellett a kulturális turizmus is remekül megfér.“ 
Mohos József, polgármester

TALIÁNDÖRÖGD
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A település legismertebb épülete a református templom, 
amelyet először az 1333-1335 között készült, nevezetes pápai 
tizedjegyzék említ. 

Zánka legnépszerűbb rendezvénye az októberben rendezett 
szüreti felvonulás és mulatság. 

A településen kilenc klub működik aktívan, melyek kiveszik 
részüket minden rendezvényből. Az összetartás mindig 
is nagyon fontos szerepet töltött be a falu életében. A 
borosgazdák, a civil szervezetek képviselői, az önkormányzat, 
helyi lakosok, vállalkozók, valamint nyaralók minden 
évben lelkesen készülnek erre az eseményre. Már hetekkel 
korábban kikerülnek a rendezvényt hirdető bábok és kellékek, 
melyek minden évben megújuló elrendezésben csalogatják 
a településen áthaladó embereket. A felvonulás útvonala 
gyakran változik, de a hangulata szinte sosem. 800-900 ember 
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kíséri a szüreti harangot, a lovasokat, és élvezik a megálló 
pontokon kihelyezett és kínált finomságokat, borokat és rövid 
programelemeket. 

A felvonulás mindig egy jó hangulatú szüreti bállal záródik. 

Zánkának az EKF-év sokrétű és színes programokat hozott. 
Pályázóként a Bakony Balaton Értékek napját, melyet az 
önkormányzat a Bakony és a Balaton településeinek kézműves 
mestereivel, a térség amatőr hagyományőrző és kulturális 
csoportjaival szervezett, befogadó helyszínként pedig a 
Kisbirtok Kultbázis – Színes falu színes ház programsorozatát, 
valamint a Szörnyek és Sellők című gyermekelőadást a 
Művészetek a Vidékfejlesztésért Alapítvány jóvoltából. 

ZÁNKA

  | 906

71



Balatonhenye első említése 1181-ből származik, de a régészeti 
leletekből kitűnik, hogy már a rómaiak idejében lakott hely volt. 
Az Árpád-korban épült, Szent Margit tiszteletére avatott pálos 
kolostort 1365-ből említik az írások. A törökök két ízben is 
feldúlták, ám a település és lakossága túlélte a támadásokat.

A településen több szép, 18-19. században épült népi 
építészeti emléket találhatunk: a volt Kenessey-ház boltíves, 
mellvédes, törpeoszlopos tornáca 1844-ben épült, de 
hasonlóan szép a volt Körösényi- és az Ágoston-féle ház is.

Főként természetjárók körében kedvelt a faluban található 
öt önálló vizű kráter-tó, amelyek közül a legnagyobb öt hold 
kiterjedésű. 

Az itt található hegy oromzatán látható egy meredek sziklasor, 
amelyet a nép a „törökök halálának” nevez, mert a legendák 
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szerint egy török csapatot a magyarok ide szorítottak és azok 
kénytelenek voltak leugrani és így lelték halálukat. A legenda 
talán nem is annyira legenda, mivel a sziklasor alatt valóban 
találtak az ásatások során török fegyvereket, ékszereket.

A település számára is sok lehetőséget hozott az EKF: 
többek között a KáLi Kultúrpajta – KL Színház előadásai, a 
húsvéti, adventi, karácsonyi műsorok és a hagyományos 
disznótor fontos és kedvelt programok voltak az ittélők 
mindennapjaiban. 

BALATONHENYE
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Köveskál a Balaton északi partvidékén a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park és a Káli-medence szívében helyezkedik el. A 
természeti csodának tekinthető vidéken megtalálhatók csak 
erre a környékre jellemző növénytársulások, növényritkaságok 
és a medencét körülvevő természeti környezet, a híres, 
történelmi, vulkanikus hegyek. Ezek közül a legismertebbek 
és leghíresebbek a Fekete–hegy, annak ritka jégkorszaki 
növényeket tartalmazó tengerszemeivel, valamint a geológiai 
múzeumot magába foglaló Hegyestű. 

Kál falu első írásos említése 1098-ból való. Nevét az itt 
letelepült honfoglaló Kál nemzetségről kapta, melynek tagjai 
a harka méltóságot viselték. A térségben a szőlőművelés 
adta a megélhetés fő forrását, a kora középkorban a Hétkál 
vidék adta a bort a királyi asztalra. Ma is a gasztronómiai 
különlegességekkel kiegészült borturizmus jelenti a falu legfőbb 
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vonzerejét, de a Balaton-felvidéki Nemzeti Park természeti és 
geológiai érdekességei is sok látogatót vonzanak a faluba.

2023-ban havonta tartottak mesélő délutánokat a 
helytörténeti kiállítás termeiben, a meghívottak életükről és 
a faluban történtekről adtak számot a népes hallgatóságnak. 
A VEB2023 EKF Minipályázatok támogatásával pedig 
videokamerát vásároltak, mellyel rögzítették ezeket a 
beszélgetéseket, megőrizve az utókor számára. A mesélő 
délutánok a következő években is folytatódnak, így egyre több, 
a falu múltját és jelenét megörökítő filmanyag maradhat meg a 
következő generációk számára.

KÖVESKÁL
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A festői és igen élő falucska egy délnek tekintő domboldalra 
kúszik fel a Balaton-felvidéki Káli-medencét északról lezáró 
erdős hegyek ölelésébe. A templomtól letekintve előbb a falu 
zegzugos utcái és a hol cserepes, hol nádas háztetőit, azokon 
túl pedig a Káli-medence sík, helyenként mocsaras síkját 
látjuk. A tekintet szabadon fut egészen a Balatonig. 

A hegyek oldalában az erdő alatt szőlők kezdődnek. Nem 
nagyüzemi táblák, hanem szeretettel és hozzáértéssel gondozott 
kis családi birtokok, a tájra jellemző markáns fehérborokkal. 
Kellemes sétautak vezetnek pincétől pincéig, présháztól 
présházig. Ha a gazdát épp ott találjuk, hamar előkerül a pohár, a 
lopó, és beszélgetés közben nem marad el a kínálás sem.

Már márciusban fehér és rózsaszín virágpompában állnak a 
domboldalak, mert virágzik a szőlő között a mandula. Régi 
gyümölcse ez e vidéknek és mint a bornak, úgy a mandulának 
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is határozott, de kellemes ízt ad e vulkáni tájon a föld és 
napfény. A legnagyobb ültetvény közel 2000 fával közvetlen a 
falu felett virít.

A falu fehérre meszelt, vakolatdíszes házai a helyi építészet 
évszázados hagyományait õrzik. Nem skanzen, nem holt 
múzeum, hanem a maga évszázados helyén tovább élő 
közösség, melyben a gyerekek száma nagyobb, mint az 
időskorúaké. Egy falu, ahol a látogató is jól érzi magát.

A település a Kőfeszt egyik rendszeres helyszíneként is ismert. 

SZENTBÉKKÁLLA
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A település legfőbb nevezetessége a löszpincesor.  A falutól a 
külterületre, főként a szőlőkbe vezető részt „löszmélyutak” szabdalják. 
E földutak – melyeket horognak hívnak a falubeliek – meredek 
oldalába már emberemlékezet óta löszpincéket építettek a szóládiak. 
A ma is létező magas, helyenként akár 6-8 méteres löszfalba vájt 
pincéket még a 20. század elején vagy annál is korábban alakították ki.

A pincéket eleinte csak rejtekhelynek építették, a bornak csak 
egy részét tárolták itt, amit a fináncok elől akartak eltitkolni. 
Bent télen-nyáron egyaránt körülbelül 15 fokos hőmérséklet 
uralkodik, ami ideális a bor és a termények tárolására.

A pincék közül jóval több, mint százat ma is használnak. 
A pincesor felújítására milliókat költött az önkormányzat, 
és 1999-ben megkapták érte az Európa-díjat és az 
értékmegőrzésért a Henry Ford-díjat is.
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Szintén fontos helyszín a Kupa-Koppány vezér emlékpark, 
kegyhely, búcsújáró hely, melyet a Szkíta Golgotaként is 
emlegetnek. Balra a Balaton panorámája, jobbra szelíd 
dombokkal, sűrű erdőkkel feltűnő, gyönyörű táj bontakozik 
ki, alul szobrok, harangláb, kilátó, kettős kereszt és kissé 
távolabb a Szent László kiskápolna áll. A falusiak régóta 
ismerik a helyet – gyógyító erejéről. Korábban talicskában 
tolták fel a nehezen mozgó öregeket, hogy gyógyuljanak. A 
legenda szerint Koppány vezér is van itt eltemetve. 

A településen hagyományos rendezvény – mely 2023-ban 
a VEB2023 EKF támogatásával évalósult meg, a Balatoni 
Kortárs Alkotóműhely és Képzművészeti Rezidencia Program. 
Alkotók és műkedvelők találkozási lehetőségét teremtik meg 
évről évre az eseményen, melyhez előadások és workshopok 
is kapcsolódnak.

SZÓLÁD
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A település és környéke igazi kirándulóhely, tiszta levegőjével 
és nyugalmával ejti rabul az idelátogatókat. A hegyesdi várból 
ugyan mára kevés maradt meg, de körbetekinve páratlan a 
panoráma: látni a szigligeti várat, az egész Tapolcai-medencét, 
az összes tanúhegyet és a Balatont. A falu keleti határában az 
Eger-patak felduzzasztásával kialakított halastó látható.

A VEB2023 EKF támogatásával három program jött létre 
Hegyesden. A civil kezdeményezésre meghonosodott Szent 
István napi tűzgyújtás már régi hagyomány a faluban, ez 
az esemény 2023-ban több programmal bővült. Ez az 
önkormányzat pályázatával valósult meg, csakúgy, mint 
a Természeti Értékeink Hegyesden program, amelyben 
megtörtént több – természeti, közösségi, helytörténeti és 
gazdasági szempontból fontos – helyi érték feltérképezése és 
megóvása. 

36 km

A Közép-Dunántúli Biokultúra Egyesület szervezésében 
pedig a falu lakóinak összefogásával, társadalmi munkával 
egy közösségi kemencét építettek, amit azóta minden héten 
begyújtanak, hogy ízletes kenyereket süssenek. 

A településen már a kezdetektől úgy gondolták, hogy nem 
nagy rendezvényeket szeretnének megvalósítani, hanem 
a közösségformálásra, a helyi lakosok összefogására 
fókuszálnak. Egyik projektjük a Minipályázatok segítségével 
jöhetett létre, ennek kapcsán különösen örömteli volt 
számukra, hogy nem meghatározott tematikában vagy célra 
lehetett pályázni, hanem saját ötletüket valósíthatták meg. 

HEGYESD
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A Káli-medencében fekvő falutól délkeletre, egy vulkáni 
kúpon, a Kereki-dombon állt a hagyományok szerint Kál horka 
és Bulcsú vezér vára. A középkori falu gótikus templomának 
csak a romjai láthatók, ezt Pusztatemplomként emlegetik. A 
mai templom 1829-ben épült klasszicista stílusban. A falu 
határának nagy részét 1945 előtt a veszprémi püspökség 
birtokolta. Ma is itt van az érsekség legnagyobb szőlészete, itt 
terem az egyházi szertartások misebora.

A környék gyönyörűséges látnivalói a szépen faragott, fehérre 
meszelt kőkeresztek. Mindszentkálla és Szentbékkálla között 
terül el a Káli-medence talán leghíresebb nevezetessége, 
a Kőtenger is. A 330 méter magas Kopasz- hegyről pedig 
csodálatos kilátás nyílik az egész Káli-medencére és a Balatonra. 

A falu évente ismétlődő rendezvényeinek sora a falusi 
disznóvágással kezdődik, melynek célja a falusi élet 
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hagyományainak ápolása és a közösség összefogása. A 
májusfa állítás hagyományát is ápolják a településen, s 
kivétele is közös program. Az augusztusi Falunapon családok, 
barátok együtt töltik a napot, főznek, sportolnak, játékos 
programokon vehetnek részt. Több évtizede közösen rendezi 
meg Mindszentkálla és Szentbékkálla a Szüreti felvonulást 
is, amely egy vidám, szórakoztató rendezvény, egyben 
közösségépítő program is. A világháborús emlékparkban 
minden év novemberében méltó módon, közösen emlékeznek 
a falu lakói az elesettekre. Karácsony előtti vasárnap a falu 
együtt ünnepel: a településen élő gyerekek és felnőttek 
közösen készülnek karácsonyi műsorral. 

A 2023-as EKF-évben a település a Kőfeszt egyik helyszíne volt. 

MINDSZENTKÁLLA

  | 227

77



1899. május 21-én Nyirádon állították fel Magyarország első 
Erzsébet királyné szobrát, mely fontos jelképe a községnek. A Zala 
vármegyeiek úgy tartották, mivel Erzsébet királyné annak idején 
elsőként fejezte ki részvétét a megye nagy szülöttje, Deák Ferenc 
ravatalánál, ezért méltó, ha a szeretett királyné első emlékművet 
éppen Zalától kapja. A nyirádiak a mai napig őriznek egy legendát 
a királyné ottani tartózkodásáról, mely úgy szól, hogy Erzsébet 
Budapestről Keszthelyre utazása során megpihent Nyirád 
északkeleti határában, és a forrás vizéből enyhítette szomját. 

Nyirád másik jelentős turisztikai célpontja a Nyirád Racing 
Center. Az Európa-valamint világbajnoki futamoknak is 
helyt adó rallycross pálya egy korábbi külszíni bauxit bánya 
gödrében fekszik. 

A VEB2023 EKF-hez csatlakozva a település adott otthont a 
VIII. Veszprém vármegyei Értékek Ünnepének. Az itt rendezett 
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kiállítás látogatói nem csak megismerkedhettek értékeikkel, 
hanem jó példákat is láthattak, hogy Kárpát-medence 
szerte ki, hogy szereti, őrzi, tiszteli és becsüli a kincseit. A 
rendezvényen gazdagodott a Veszprém vármegyei értéktár 
nyolc új kinccsel, köztük a Nyirádon található Erzsébet királyné 
szoborral. Bemutatkozott az együttműködő  kilenc település 
értékfeltáró munkája, kulturális élete és gasztronómiája is. 

Az értékek ünnepét megelőző műhelymunkákon túl, a 
legnagyobb eredménye az volt a VEB2023 EKF programnak, 
hogy Nyirádon rendszeressé válhattak a népzenei, 
népművészeti és néptánc rendezvények, minden korosztály 
becsatlakozhatott a rendkívül fontos értékmegőrző, 
áthagyományozó munkába. Ennek eredménye, hogy 
megszerveződött a Kökényvirág népdalkör és az iskola mellett 
működő néptánc szakkör is.

NYIRÁD
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Révfülöp természeti látnivalóinak egyik legszebbike a Fülöp-
hegyről kibontakozó balatoni panoráma. A magyar államalapítás 
ezeréves évfordulójának emlékeként itt, a Fülöp-hegyen 
emelték a vörös kőből emelt impozáns Millenniumi kilátót. 
A vasútállomással szemben találjuk a középkori Fülöp falu 
vörös homokkőből emelt templomának romjait. A XIII. századi 
falmaradványok mellett figyelemre méltó a templom szépen 
faragott, kőbéllettel ellátott kapuja. A hajókikötő közelében 
látványos, illatos sétára csábít a rózsakert. Sajátos látnivalót 
kínálnak a kirándulók, a sétálgatók számára a kiállítóterek, a 
helyi század eleji faverandás villák épületei, a Villa Filip tér új 
építményei, s a vízparti sétányok nyugalmat sugárzó környezete 
is. A tavaszi verőfényben egyedülálló epergyöngyike virágszőnyeg 
tárul szemünk elé a település keleti szélén lévő Csuki erdőben. 
E kora tavaszi védett élénk világoskék vadvirág tömeges 
előfordulása országosan egyedülálló botanikai érdekesség. 
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A település hagyományos rendezvényei közé tartozik 
a Révfülöpi Téli Esték változó témákban megrendezett 
előadássorozata, a Villa Filip Napok, a Country Music Fest 
és a Révfülöp Blues, ez utóbbit tartják az EKF programév 
legfontosabb eseményének. A 2023-ban már 16. alkalommal 
megrendezett eseményen minden évben a blues élet jeles 
képviselői koncerteznek. A VEB2023 EKF támogatásával 
fotókiállítással, hangszerbemutatókkal, kamarakoncertekkel 
bővítették a rendezvény programját.

A településhez kötődik a több mint négy évtizedes múltra 
visszatekintő Révfülöp és Balatonboglár közti Balaton- átúszás is. 

RÉVFÜLÖP
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Kővágóörs a Balaton-felvidéken fekszik, a Pálköve 
településrésszel egészen a Balaton partjáig nyúlik. A település 
kivételes táji környezetben, északról a Káli-medence 
feltáruló csodálatos látványával, a kertek aljában kutakkal, 
forrásokkal, egyedülálló geológiai adottságokkal a Külső és 
Belső Kőtengerrel, távolabb, keleti irányban a Kis Hegyestűvel, 
déli irányból a Fülöp-hegy és a környező hegyek látványával, 
őstölgyes erdővel rendkívüli adottságú vidék. A településnél 
található a Kornyi-tó, itt áll Veszprém Imre acélból és 
mészkőből épült Emberi komédia szoborcsoportja. Kékkútról 
indul a Theodora – tanösvény, mely több állomáson keresztül 
mutatja be a tájegység élővilágát. 

A múltat idéző látványosság az Ecséri templomrom, mely a 12-
13. században román stílusban épült templom maradványa, az 
Árpád-kori építészet jelentős emléke. 
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A falu végén található a kőtenger, az innen származó követ 
évszázadokon keresztül bányászták, malomkő készült 
belőle – egy az Ady Endre és a Petőfi utca sarkán található 
szoborparkban is látható, a 48-as szabadságharc, 56-os 
forradalom és az I világháború emlékére állított szobrok 
mellett. Két múzeum épület is található a településen: 
az egykori kisnemesi lakóház és  Bajcsy-Zsilinszky Endre 
Emlékmúzeum. 

A településen hagyományos rendezvények a nemzeti 
ünnepek, jeles napok megünneplése és több hagyományos 
naphoz kapcsolódó rendezvény, valamint a Bajcsy-Zsilinszky 
Endrére való megemlékezés és a Parasztolimpia, mely egyre 
több vetélkedő kedvű csapatot vonz. Kővágóörs többek között 
a Kőfeszt helyszíne volt 2023-ban. 

KŐVÁGÓÖRS
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Balatonrendes napsütötte lejtői már a Római Birodalom obsitos 
katonáit is letelepedésre késztette. A Tepécs-hegyi kőbánya 
felé vezető út jobb oldalán római kori villák maradványait 
találták. Habár kövön kívül itt soha nem bányásztak semmit, 
Próbus római császár mégis kincses bányának tartotta a 
vidéket, kötelezővé téve a szőlőtermesztést. A honfoglalás 
után Balatonrendes a fejedelmi törzs szállás-birtoka volt. A 
hegyoldalban megtelepülő magyarok számára a szőlő, a tóban 
szép számban fellelhető halak, a part szélében megbúvó kövér 
nádasok és az állattartás jelentették a megélhetést a középkor 
zivataros századaiban. Napjainkban Balatonrendes a legkisebb 
vízparti település a Balaton partján. A falu építészeti emlékei a 
templom és a Fő utcai harangtorony.

A községben életben tartják a régi népszokásokat, így 
februárban a kiszebáb égetést, minden év június utolsó 
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hétvégéjén a Péter-Pál napi mulatságokat a falunappal, 
valamint szeptember végén a rendkívül látványos Szüreti 
felvonulást rendezik meg.

Hagyománnyá vált, hogy a településen élő 70. életévüket 
betöltött polgárokat mandulafák ültetésével köszöntik minden 
évben október végén. 

BALATONRENDES
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Az ásatások alapján tudni lehet, hogy a település története 
az ie. III. évezredig nyúlik vissza, s a Kr. utáni III.- IV. 
évszázadban már népes település volt. A török portyázások 
idején a település elnéptelenedett, de a portyázások 
megszűnésével a visszaköltözők lassan újjáépítették. 
1716-ban emelték a templomot. A régi állattartás nyomait 
mutatják még napjainkban is a lakóházakkal egybeépített 
ólak, pajták és istállók.

Kékkút érdekessége az 1799-ben épült Tájház, amely a 
Dunántúl egyik legrégebbi lakóháza. Bár Kékkút egyutcás 
település, mégis két részből áll. Az alsó, nyugati rész a 
„Kütyü”, míg a felső terület, ahol az orvosi rendelő az 
Önkormányzat és a bolt található, a „Központ” – a helyiek 
elnevezése szerint.  
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 A település érdekessége a Dunántúl egyik legrégebbi 
1799-ben épített egykori lakóházában működő Tájház. 
Az Önkormányzat gondozásában működő, a Laczkó 
Dezső Múzeum által berendezett kiállítóhely előzetes 
bejelentkezéssel látogatható.

A szóbeszéd szerint az itt fakadó savanyúvízforrás Theodóra 
császárnő kedvenc itala volt. A település hírnevét a róla 
elnevezett, palackozott kékkúti ásványvíznek köszönheti. 

 

KÉKKÚT
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Egy régi legenda kapcsolódik a település nevéhez: az utolsó 
itt élő óriást Halápnak hívták. A település központjában 
szépen parkosított területen nézhetők meg Szakonyi Sándor 
fafaragó mester alkotásai. A régmúlt időkre emlékeztet az 
utolsó híres bakonyi betyár faragott faszobra, mely a Bogyay 
-kastélyban található, ahol megtekinthető a folyamatosan 
bővülő Helytörténeti Gyűjtemény is. A település látnivalói közé 
tartozik a Szent József templom is, melynek falait Maulbertsch 
freskói díszítik. A településre jellemző halápi hímzés piros-kék 
motívumairól volt ismert. 

Zalahalápon járva különleges látványban lehet része annak, 
aki végigjárja a három kilométer hosszúságú Haláp-hegyi 
Tanösvényt a volt bazaltbánya területén, megcsodálva az 
Ébredő Vulkán Szoborparkot a körpanorámás kilátóval és a 
bányászati emlékhellyel. 
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S hogy mit hozott a települése számára az EKF év? 

„A Haláp-hegyre, a Kráter koncertekhez vezetékes vizet, és 
villanyáramot. Három nagykoncertet különleges helyszínen, 
a nyolc hektáros bányakréterben 2022-ben Bikini, 2023-ban 
Magna Cum Laude és Lord lépett fel. Értékkörös rendezvényeket 
és a veszprémi Hosszúasztal Pikniket. Rengeteg élményt, sok új 
barátot.“  
Bedő Lajos Sándor, polgármester 

ZALAHALÁP
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A település sok látványossággal várja a látogatókat: az 
őshonos állatokat bemutató majorral, a látványos Kőtengerrel, 
s a túrázók kedvenc célpontja a falutól nem messze fekvő, 
gyalog vagy lovas kocsival megközelíthető Pálos kolostorrom 
is. 

Salföldön található a Bányakert, amely VEB2023 EKF Kultháló 
bázis is volt – a helyszín így összegezte az EKF-évet : „2023 
volt az év, amikor vitorlát bontottunk a homokozóban, óriási 
sakkversenyek és kocsma kvízek zajlottak nálunk, rengeteg 
DJ barátunk zenélt, volt örömjóga Gergó Verával, gyerek 
workshopok Raffay Bélával, Posta Zsófival, Bodó Verával és 
Kleb Zsófival, mozgás tréning Grecsó Zolival, sok dobolás 
Sárkány Bercivel, rengeteg koncert, Vázsonyi Jánossal 
világsztárok léptek fel, mint Erik Truffaz, Barabás Lőrinc, Tony 
és Roby Lakatos, és szeptemberben a Modern Art Orchestra. 
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Volt vintage butik Kántor Anitával és midnight shopping a 
Kamala Kaftánnal, két fotókiállítás, ebben az évben is lezajlott 
a MINE Fesztivál és otthont adtunk a Balatoriumnak – ez 
utóbbin megkóstoltuk a Balaton ízeit is. Volt kertmozi és növény 
társításos magas ágyás is és voltak finom pizzák, mediterrán 
fogások és hideg italok, és volt rengeteg jó pillanatunk veletek.” 

Itt, a Bányában tartottuk a Balatorium keretein belül a Banana 
Records gondozásában megjelent Balaton hangjai című 
nagylemezt, amin a hazai könnyűzenei élet krémje közvetíti 
egy-egy dallal a Balaton védelmének fontosságát. 

Infrastrukturális beruházás is történt a településen: a volt 
egyházi iskola régi épületében nyílt meg a Káli Fecske, ahol 
kiállítótermet, fedett szabadtéri színpadot, és egy éttermet is 
kialakítottak.

SALFÖLD
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A víz itt ad találkozót az erdőnek, festői részletekben gazdag, 
pompás tájak, szép telepítésű szőlők, hangabokrokkal 
galagonyásokkal borított hegyoldalak, sűrű tölgyesek, 
borókások, selyemfüvű tisztások váltják egymást. A természet, 
az ember, és a táj harmóniája, a tó ezer arca a csend és a 
nyugalom jellemzi. Védelmet, értelmes pihenést, nyugalmat 
ígér szépségével – mutatja be magát a település a honlapján. 

Ábrahámhegy nem véletlenül a Balaton északi partjának egyik 
legkedveltebb fürdőhelye: hegyei félkör alakban nyugatról 
és északról is védik a szelektől, és mivel egy völgykatlanban 
fekszik, klímája is melegebb a szokásosnál. De a szórakozásra, 
és a kultúrára vágyók is találnak maguknak elfoglaltságot. 

A falu egyik kiemelt nevezetessége Bernáth Aurél és 
tanítványainak kiállítása, hiszen a híres festő nyarait itt, 
Ábrahámhegyen töltötte. Az itt szerzett élményeit nemcsak 

41 km

festményein, de írásaiban is megörökítette. A kiállítóteremben 
alkotásai mellett híres tanítványainak festményei is láthatók.

2023 júliusában Ábrahámhegy egy klasszikus zenei fesztivál 
helyszíneként is bemutatkozott – Káptalantóti, Kékkút és 
Badacsonytomaj mellett vett részt a Káli Klasszik Fesztiválon. 

ÁBRAHÁMHEGY
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A település egyik jelképe, érdekes látványossága a 
Gömbkilátó. A Várdombon álló, 15 méter átmérőjű 
építményből a tó felé nyílik kilátás. 

A Balaton Csavargőzös Múzeum is különleges hely: a tó első 
és legöregebb csavargőzöse, az egykor menetrend szerint 
közlekedő Balaton hajó már múzeumként várja a látogatókat. 

A két szakrális építmény, a Piros és Kék kápolna Boglár 
kulturális örökségének, hagyományának őrzője. 

A kápolnákhoz kapcsolódó Boglár 50 projekt felidézte, hogy 
1970 és 1973 között a művészeti élet egyik nyüzsgő központja 
volt Galántai György balatonboglári kápolnaműterme. A 
képzőművész kiállításokat, performanszokat, művészeti 
találkozókat, zenei és irodalmi programokat szervezett 
nyaranta.  
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A neoavantgárd mozgalom akkor a politika áldozata lett: 
betiltották a rendezvénysorozatot. 

Balatonboglár 2023-ban a Privát Balaton projekt egyik 
sikeres helyszíne is volt. A balatonfüredi könyvtár programja 
kutató- és gyűjtőmunkával indult útjára: olyan történeteket 
és embereket kerestek, akik szívesen megosztották életük 
fontosabb, a régióhoz köthető eseményeit egy-egy fotó és 
személyes történet alapján. Az előkészítő, gyűjtő munkába is 
bekapcsolódott a település, majd egyik helyszínként otthont is 
adott az emlékeket bemutató kiállításoknak. 

A településen vallják: az EKF- projektek tanulságai alapján 
és a kialakult kapcsolatokat felhasználva, a folyamatosság 
megtartásával lehetőség van egy sokszínű települési és régiós 
kép kialakítására, mely alapja lehet a kultúrában egy átfogó 
balatoni összetartozás kialakulásának.

BALATONBOGLÁR
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A több, mint 750 éves település a tanúhegyek ölelésében 
helyezkedik el. A falu legmagasabb pontjáról körültekintve – 
onnan, ahol Szent Márton temploma áll – északról a várromokkal 
koronázott Csobánc, nyugatról a bazalt kőzsákokkal csipkézett 
Szent György-hegy, délnyugatról a Gulács „cukorsüveg” orma, 
délről pedig a Tóti-hegy bazaltkupolája teszi változatossá a 
körképet. A távolban méltóságteljesen emelkedik Szigliget vára, 
végül a Badacsony lankás, laposan elterülő, vigyázó tekintetével 
üdvözli a csodálatos látványt. Káptalantóti gazdag épített 
öröksége a Balaton-felvidék népi építészeti stílusjegyeit őrzi, 
melyet számos lakóház tanúsít. Számos különleges présház, 
szőlőterület gyönyörködteti a szemet a település szívéből 
kifelé haladva. A falu jellegzetességei még a Kolop József 
szobrászművész által alkotott Petőfi Sándor, Szent Márton és 
Szent István mellszobrok is. 
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A település egyik helyszíne volt a Káli Klasszik Komolyzenei 
Fesztiválnak, a káptalantóti Parókia Coworking pedig a 
Pajta Program része volt, mely az itt élők számára nyújtott 
kisközösségi programokat, színes rendezvényeket.  

KÁPTALANTÓTI
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A község a Balaton-felvidéken Tapolcától körülbelül négy 
kilométerre, a Csobánc-hegy nyugati lábánál fekszik. Az ősrégi 
településen minden kor nyomai megtalálhatók. Először 1180-
ban említi oklevél Kesző néven, 1522-től Gyulakeszi. 1678-tól 
a herceg Esterházy család volt a település földesura. 1869-ben 
nagy tragédia érte a községet: egy tűzvészben az egész falu 
leégett templomostól. A tragédia után csak lassan épült fel újra. 

A Balaton, Tapolca, Badacsony, a Káli-medence és a 
Szent György-hegy közelsége jó hatással van a település 
idegenforgalmára. 

Mindenkinek ajánlott a Csobánc várának meghódítása. A 
vár építését feltehetően az 1250-es években kezdték el, az 
1270-es években már, mint elkészült várról tesz említést 
egy korabeli oklevél. A felfelé vezető út mellett az elpusztult 
Csobáncszögi község templomának falai omladoznak. A 13. 
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század elejéről származó román kori épületet a környékbeli 
nép „Rossz-templomnak” nevezte el. 

A hegytetőn van a sárkányrepülők birodalma is. A hegy lábánál 
található a Kőmagas, más néven Papsapka, amely kőtengernek 
is nevezett geológiai képződmény. Gyulakeszi és környéke 
természetvédelmi terület, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
része, határában található a lovasturizmus két bázisa is. 

A falu nevezetességei közé tartozik a szőlőhegyi Szent Donát 
kápolna, valamint két XVIII. századi épület, az Esterházy-
kastély és a Csigó-kastély (18. század) 

Hagyományos rendezvények a tavaszi Gyepütiprás, a nyári 
Falunap, a szeptemberi Mária-búcsú és a Szüreti felvonulás, 
valamint a decemberi Mindenki Karácsonya. 

GYULAKESZI
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Csupa szépség föld alatt és föld felett. Legegyszerűbben 
így lehetne megfogalmazni azt, hogy mit találhat a Balaton-
felvidéki kisvárosba látogató, amikor megpillantja a 
tanúhegyekkel óvón körbevett települést.  

A várossal való ismerkedést érdemes hatalmas sétával 
kezdeni, amely érinti a nevezetességeket. A várost híressé tevő, 
csónakázható tavasbarlangot, melynek kórházi szakasza számos 
légzőszervi megbetegedés okozta szenvedésre jelent gyógyírt 
és amely hazánk legnagyobb, nemrégiben felfedezett földalatti 
tavaival rendelkezik. Itt járva érdemes meglátogatni a tópartot, 
az ott található római katolikus templomot és városi múzeumot 
Tapolca szülöttjének Batsányi Jánosnak emlékszobájával, város- 
és iskolatörténeti kiállítással. Az egyik leghíresebb tapolcai, 
Marton László Kossuth-díjas szobrászművész galériáját is itt 
találjuk. A városban z egykori zsidóság emlékeit, a Fő utca alatt 
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húzódó borospince-rendszert, az ó-zsinagógát, a rendbehozott 
izraelita temetőt is sokan felkeresik. 

A városban több VEB2023 EKF-es rendezvény, pályázati 
projekt is megvalósult A napi többezres nézőszám alapján 
is a legnagyobb sikerként könyvelhető el a 2023 nyarán 
megrendezett, tartalmában megújult „TÜNdökölj Tapolca” 
programsorozat. A zenei színpad mellett az irodalmi séták, az 
író-olvasó találkozók is elnyerték a közönség tetszését. 

Kézzelfogható eredmény volt az az összefogás, amely a 
projektek megvalósítását kísérte. Soha ilyen kooperáció nem 
volt tapasztalható szervezetek, magánszemélyek kulturális- és 
közművelődési szakemberek, helyi média és önkormányzat 
részéről, mint az EKF-projektek kapcsán. A városban hiszik, 
hogy ez a lendület kihat majd a későbbi helyi programokra is.

TAPOLCA
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A falut körbevevő tájat a 393 m magas bazalthegy uralja, 
melyet olykor cukorsüvegként is említenek, Keresztury 
Dezső pedig magyar Fuzsijamának hívta. A Gulács tetejére 
a kék turistaút vezet, s bár a településről induló szerpentin 
ösvényen nem egyszerű feljutni a hegytetőre, de ha sikerül, 
a kitartó túrázó elé fenséges látvány tárul a Balaton nyugati 
medencéjére, a Szent György-hegyre és a Badacsonyra.

A természeti értékek közé tartozik a Bányatelepen található 
Savanyúvíz-forrás. Nagy szárazság idején elapad, de az 
év nagy részében fogyasztható a vize. A Sér-kút a Gulács 
tetejére vezető út közepén helyezkedik el, a turisták a 
tisztáson kialakított pihenőhelyen nyugodtan elidőzhetnek, 
szalonnát is süthetnek. 

2023-ban július közepén rendezték meg a VEB2023EKF 
támogatásával a Nemes-Cool-Túra a Tanúhegyek lábánál 
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elnevezésű zenei fesztivált, mely hagyományos rendezvények 
összeolvasztásával jött létre, nemzetközi szintűre emelve a 
falunapi rendezvényt. 

„Az EKF programok jobban ráirányították a figyelmet a 
környék kis településeire, élénkítve a turizmust, növelve a 
vidéki látogatók számát. Emellett a helyi értékek is jobban 
láthatóvá, megmutathatóvá váltak, helyi amatőr művészek is 
előtérbe kerültek. A programok során új, művelődő közösségek 
jöttek létre, melynek összefogásával további fejlődés érhető 
el. Emellett világszínvonalú művészek előadásának adhattunk 
otthont, bizonyítva azt, hogy kis településeken is elérhető a 
magas színvonalú kultúra” – összegezték a településen.

NEMESGULÁCS
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Badacsonytomaj és környéke a legtöbbünk számára bortermelő 
vidékként ismert, azonban nem csak a bor, hanem a történelem, 
az irodalom és a művészet is közel áll a településhez. 

A bazaltsziklák alatt található többek között a Kisfaludy ház, 
amely Kisfaludy Sándor költő otthona volt, mellette pedig a 
már messziről jól látható gyönyörű, parasztbarokk épület, a 
Szegedy Róza ház, amely ma múzeumként működik. 

A kikötőhöz közel, Egry József Kossuth-díjas festőművész 
egykori háza múzeumként látogatható. A településen 
található a badacsonytomaji kéttornyú Római Katolikus Szent 
Imre plébániatemplom is, amely 1931-32-ben épült, és 
amit Közép-Európa egyetlen bazaltból épült templomaként 
tartanak számon. A felsorolást pedig még hosszan 
folytathatnánk. 
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A településen több, EKF által támogatott rendezvény is 
megvalósult az Egry József Emlékmúzeumban a 2023-
as szezonban – ilyen volt többek között Somogyi Győző 
Kossuth díjas grafikus- és festőművész kiállítása. Emellett 
pedig gasztronómiai és kulturális programok kerültek 
megrendezésre a VEB2023 EKF programmal parnterségben. 

BADACSONYTOMAJ
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Kis falu a sárkány földjén – ez a mottója Kisapátinak, mely 
a Tapolcai-medence és ezáltal a Balaton-felvidék egyik 
gyöngyszeme. A község a Szent György-hegy keleti lábánál, az 
UNESCO Világörökség Várományos Helyszínek jegyzékében 
szereplő Balaton-felvidéki Kultúrtáj és a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park területén fekszik és országos turisztikai 
népszerűségnek örvend. A Szent György-hegy bazaltorgonáival 
a világon egyedülálló természeti látnivaló csakúgy, mint a hegy 
magasabb pontjairól elénk táruló pazar panoráma a Balatonra, 
a Csobáncra, a Badacsonyra és a többi vulkanikus tanúhegyre. 
Az alvó vulkán egyik ékessége az Árpád-korban épült Szent 
Kereszt kápolna és az Országos Kéktúra útvonalán fekvő, Kaán 
Károly nevét viselő patinás turistaház.

A növényvilág is figyelemreméltó, hiszen Európában csak itt, a 
település környékén található a Cselling páfrány nevű növény. 
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A falu hagyományos, minden augusztus első hétvégéjén 
megrendezett eseménye a „Kisapáti Vigasságok” – Falunap.

A VEB2023EKF támogatásával épült meg a Stégnek becézett 
szabadtéri közösségi komplexum, a Közösség-Tér-Település 
projektben, amelyet a kisapáti lakosok kérései alapján 
terveztek meg a Közös Pontok Nonprofit Kft. programjában 
résztvevő egyetemisták.  Egy olyan közösségi tér, 
találkozópont jött létre, ahol a helyiek összegyűlhetnek közös 
programokra és újraélhetik az egykori kertmozi hagyományait. 

KISAPÁTI
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A település nagy része a mai napig megőrizte hamisítatlan falusi 
jellegét. A falu külterületéhez tartozik Badacsonylábdihegy, 
amely szőlőhegyből alakult gyönyörű panorámájú üdülőteleppé.

A település a kirándulók paradicsoma. Szinte minden 
turista elzarándokol a II. Rákóczi fejedelem halálának 200. 
évfordulójára épült Rodostó házhoz, ahhonnan páratlan és 
lenyűgöző kilátás nyílik a Balatonra, a somogyi partra és a 
Tapolcai-medencére.

A szintén itt található Bujdosók lépcsője igazi kihívás, 464 
bazaltkockából készült lépcsőfok fáradságos leküzdése után 
ér fel a vándor a hegy tetejére, de aki vállalja a fáradtságot a 
tördemici kilátóig, csodálatos panorámában gyönyörködhet. 
Szerencsére több helyen is találunk kiépített pihenőhelyeket, 
melyek híres kurucok nevét viselik. 
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A Ranolder-kereszt is szép látványosság, a Badacsony 400 
méter magas déli peremén, a Harangozó Börc szikláján találjuk 
és ez szintén a kirándulók egyik kedvelt helyszíne. A hatalmas 
alkotás regék, mondák és versek ihletője. Itt született meg a 
badacsonyi népköltészet egyik gyöngyszeme, a Harangozó Börc 
mondája is. Az elnevezés a kereszt alatt fekvő sziklapad egy 
részét jelöli, ami szabadon nyúlik ki a levegőbe. Ha a kinyúló 
sziklát kalapáccsal, vagy egy kődarabbal megütik a harang 
kondulásához hasonló hangot ad, amely messze elhallatszik a 
magasból. Ilyenkor mondják, hogy szól a Harangozó Börc.  
A börc kifejezés bércet, vagyis sziklaszirtet jelent.

A település kiemelt rendezvényeinek sorába tartozik a nyári 
Ignác-napi Búcsú és a Falunapok, a Faluház kiállítás-sorozata, a 
motorosok találkozója, a szezont pedig a Mihály-napi Búcsú zárja. 

BADACSONYTÖRDEMIC
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Raposka, a 717 éves kistelepülés a Tapolcai-medencében, a 
Szent György-hegy nyugati lábánál található. 

A falu életében mindig fontos szerepet játszott a 
szőlőtermesztés, és a borkészítés. A falu több mint tíz, évente 
ismétlődő hagyományos programja közül négy a szőlővel, és 
borral kapcsolatos – ezek a Vince nap, a Szüreti Fesztivál, a 
Forraltbor főző verseny, valamint a három évtizedes múltra 
visszatekintő Szent György-hegyi Napok. Ennek keretében 
minden évben hívják a vendégeket a Szent Mihály borút 
bejárására, s itt családi pincék borainak kóstolására nyílik 
lehetőség. Az áprilisi programsorozathoz köthető a hegy 
sárkány-legendája is. A szájhagyomány szerint egy György 
nevű helyi lovag megelégelve a gonosz sárkány települést 
sújtó pusztítását, állig felfegyverkezve egy kemény csatában 
legyőzte azt. Az emberek Györgyöt tette után vitéznek 
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nevezték, nevéről pedig a hegy a Szent György nevet kapta. 
Az önkormányzat a hősről elnevezve a raposkai hegykapu 
bejáratánál korábban egy ivókutat létesített, melyből a 
borút bejárása során „sárkány vére” italt, azaz vörösbort 
kóstolhatnak a résztvevők. Raposkai hagyomány az 
asszonyfarsang és a februári Tollfosztó rendezvény is. 

A VEB2023 EKF Minipályázatokon nyert támogatás, valamint 
az önkormányzat és ma is élő hozzátartozók segítségével 
avatták fel Joó Ignác, a falu egykori lakója tiszteletére 
állított emlékkövet. Ő volt az ország legutolsó 1848-49-es 
magyarországi honvédje, aki életének 101. évében, 1930-ban 
hunyt el ésa raposkai temetőben nyugszik. 

RAPOSKA
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Hegymagas a Tapolcai-medence közepén, a Szent György-
hegy déli-délnyugati oldalán fekszik, a tanúhegyek határolják. 
A falu határát kerékpárút is érinti. A településre leginkább a 
szőlőtermesztés a jellemző, de a Balaton közelsége miatt egyre 
jobban bekapcsolódik az idegenforgalomba. Az idelátogatók 
szívesen kirándulnak a hegyre, a látványosságok közül sokan 
felkeresik a Lengyel-kápolnátés az Oroszlánfejű forrást, 
borkóstolókon vesznek részt a helyi borászok pincéiben. 

A falu hagyományos rendezvényei közé tartozik több jeles nap 
közös megünneplése, valamint a Szent György-hegyi napok, 
Hegymagasi Nyári Esték, a Lőrinc-napi falunap.

VEB2023 EKF-es pályázatokon lehetőséget kaptak nagyobb  
programok megvalósítására is. 2022-ben komolyzenei 
koncerteket, orgonaestet rendeztek a templomban. 2023-
ban valósult meg a „Zenés irodalmi barangolás a Szent 
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György-hegy körül” program. A helyi pincéknél zajló 
eseményeken neves fellépők, kulturális programok ötvöződtek 
a gasztronómiával és borkultúrával. Záró eseményként  
csodálatos környezetben, a Tarányi műemlék épület teraszán 
Érdi Tamás zongoraművész lépett fel, zongorajátékával 
lenyűgözte a közönséget. Ugyanitt a Balaton festője, Egry 
József  festményeiből nyílt kültéri tárlat. 

HEGYMAGAS
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A múltban sétálhatunk a 29 épületből álló bélatelepi villasor 
mentén, melyet Szaplonczay Manó, Somogy vármegye tiszti 
főorvosa 1894-ben alapított meg a Várhegy északi oldalán. 

A ma Fácánosnak nevezett területen 1547 után épült fel a Palánkvár, 
mely közel harminc éven keresztül állt ellen a török hódításnak. 

Fonyód egyik büszkesége az I. Gyermekhuszár és Tüzér 
Bandérium. Valamennyi fonyódi oktatási intézményben 
nevelődnek kishuszárok. Fonyód városa összes nemzeti 
ünnepének, rendezvényének ők adják a rangját. Hitvallásuk a 
huszárok emlékének ápolásán túl a rendre, fegyelemre való 
nevelés, és a közösség formálása. Az egyenruhás kishuszárok 
rendszeresen lépnek fel térségi és országos rendezvényeken, 
Ferenc pápa magyarországi látogatása során díszsorfalat 
álltak a Sándor-palotánál.
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A település hosszú évek óta színes programokkal és 
hagyományőrző eseményekkel várja a lakókat és a turistákat, 
az EKF-projekteknek köszönhetően új kulturális elemeket is 
meg tudtak jeleníteni, s több településsel alakult ki szakmai 
kapcsolat, melyet továbbra is szeretnének fenntartani.

Fonyódon négy eseményt szerveztek a 2023-as EKF-
évben szemléletformálással, helytörténeti sétákkal és 
sztárfellépőkkel. A víz, föld, levegő központi jelentőségű 
elemek, ezek köré fonódtak a programok, melyeket 
kiegészített a Klasszikus Balaton Átevezés szabadidős kajak-
kenu verseny. Fonyód számára a legfontosabb esemény a 
július elsejei Víz napi rendezvény volt, melynek fontos célja 
volt felhívni a figyelmet a víz fontosságára, és a Balaton, mint 
nemzeti kincsünk védelmére.

FONYÓD
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Szigliget történelmi emléke és sokak által felkeresett 
látványossága a több mint 750 éve a falu fölé emelkedő 
vár, melyet a Balaton váraként is említenek sok helyen. A 
nemrégiben megújult történelmi látványosság felidézi a 
XI-XVII. századi életet: van itt berendezett barokk konyha, 
fegyverkiállítás, várkápolna és vártörténeti kiállítás. A vár 
rendszeresen otthont ad koncerteknek, programoknak, és 
ráadásul a kilátás is lenyűgöző a várhegy tetejéről. 

A települést bemutató leírások szerint a vár alatt, a 
hegyoldalba kapaszkodva épültek Szigliget első lakóépületei. 
Az Ófalu szintvonallal párhuzamos utcái kis méretű, 
szabálytalan alakú telkei ma is több évszázados beépítés 
nyomait őrzik. Ma is áll több olyan épület, mely a XVIII. 
század végén, XIX. sz. elején épült, ezek legtöbbje műemléki 
védettség alatt áll. A falu nevezetességei közé tartozik a 
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Lengyel-kúria, az Alkotóházként működő Esterházy-kastély 
és az Óvárhegy a Királyné szoknyáján, a Rókarántói Kápolna, 
a Réhelyi, vagy más néven Avasi rom és környezete. A helyi 
pincék és présházak is a jellegzetes épületek közét tartoznak, 
melyek mutatják a településre hajdan jellemző szőlőművelést. 

A település ismert rendezvényei: a Szigligeti Süllőfesztivál, 
a téli strandon az Újévi csobbanás vagy az ugyanitt télen 
nyitva tartó szauna, mind azt a törekvést mutatja, hogy a 
település nemcsak a nyári szezonban, de egész évben egyedi 
lehetőségekkel várja az idelátogatókat. 

SZIGLIGET
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Lesenceistvánd legmagasabb pontja a Kő-orra kilátóhely, 
amely 403 méter. A település feletti Mária-kápolnától 
csodás kilátás nyílik az egész Tapolcai-medencére és a 
Balaton-felvidék tanúhegyeire. A valószínűsíthetően az 
1870-es években megépült kápolnához csodás jelenések 
sorát kapcsolják. A mendemonda szerint az arra járó 
szőlővigyázó csőszök többször nagy fényességre lettek 
figyelmesek, majd megpillantották Szűz Máriát. A csőszök 
később Szűz Mária képet erősítettek a diófára, ezt követően 
sok ember járt ide imádkozni. A csodás fényesség a mondák 
szerint többször megismétlődött, s amíg tartottak Szűz 
Mária látogatásai, a nevezetes diófa alatt mindig megmaradt 
a hó. A legenda szerint az egykori diófa helyén építették fel 
a kápolnát, s érdekes, hogy a kápolna előtt jelenleg is két 
diófa áll. 

49 km

A falu hagyományos rendezvényei közé tartozik a farsang 
és téltemető, a Húsvétvárás, Szent Iván éj a kápolnánál, 
a Falunap, a Szeptember FESZT – Falusi Emberek Szüreti 
Találkozója Lesenceistvándon, a Márton-napi vigasságok és 
bortúra, a közös adventi várakozás. 

A faluban a VEB2023 EKF jóvoltából több olyan esemény 
valósult, melyet önerőből nem tudtak volna megvalósítani. A 
legfontosabbak között tartják számon a Zenthe Ferenc Színház 
Apácák című, szabadtéri színpadon megrendezett előadását, a 
Szeged Trió Classic kamarakoncertjeit és Scherer Péter önálló 
estjét egy különleges helyszínen, a Mária- kápolnánál. 

A településen kiderült: a kortárs művészetek és a magasabb 
kultúra megjelenése nem csak a helyiek érdeklődését keltette 
fel, hanem nagy turisztikai vonzerőt is jelentett.

LESENCEISTVÁND
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Barokk ékszerdoboz, a Dunántúl gyöngyszeme – így emlegetik 
a várost, mely jelentős történelmi, építészeti emlékekkel várja 
a vendégeket. 

A sümegi vár a tatárjárás utáni időktől magasodik a város felé, 
napjainkban látványos rendezvények, várjátékok színhelye. 
Országos szinten is kiemelkedő vallástörténeti emlék és turisztikai 
attrakció anéhány éve megújult Püspöki Palota. Interaktív, 
élménydús tárlata Padányi Biró Márton püspök életét, a barokk 
freskófestészetet, Maulbertsch, a híres bécsi festő munkásságát 
és a palota építési szakaszait mutatja be. Mária kegyhely és 
zarándokhely a Ferences Kegytemplom és Kolostor. A Fájdalmas 
Anya ünnepéhez kapcsolódva minden ősszel megrendezik a 
főbúcsúját, melyre sok zarándok érkezik határon túlról is.

A Mogyorós-dombi Kovakő Látogatóközpont a település és 
környékének földtudományos értékeit – az ősi kovabányát, a 
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Bakony legérdekesebb ősmaradványait – mutatja be a helybeli 
kőbányász Kocsis Lajos értékes, Sümegnek adományozott 
magángyűjteményével. A Fehér-kövek természetvédelmi 
terület geológiai értéke és növényvilága is jelentős. 

Az EKF-programévben a sümegi „Barock” Fesztivál a 
hagyomány és a modernitás összefésülésének jegyében jött 
létre. A résztvevők  különleges idő- és stílus- utazáson vehettek 
részt, a barokk kisvárosban főszerepet kapott a magyar könnyű- 
és rockzene. A Szentegyházi Gyermekfilharmónia hatalmas 
sikert aratva több alkalommal is fellépett a fesztiválon. A 
Kisfaludy2023 utcaSzínház Fesztivál és szüreti rendezvény is 
emlékezetes események voltak. 

SÜMEG
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A település máig őrzi és tiszteli az innen származó jogtudós, 
Uzsai János munkásságát. A XIV. században élt esztergomi 
kanonok Bolognában tanult, ahol az egyetem rektora lett és ő 
volt az első jogi könyvek kiadója is. 

Uzsa történelmi emléke a 14. században épült pálos kolostor 
maradványa. Mivel az egykori építmény a működő kőbánya 
területén található, ezért csak engedéllyel látogatható, de 
vannak törekvések arra, hogy állandóan meg lehessen tekinteni 
az erdő ölelésében fekvő történelmi, építészeti emléket.

Az EKF-programévben a falu része volt a Lesence-vidék 
összefogásának: Uzsa, Lesenceistvánd, Balatonederics, 
Zalahaláp és Hegymagas közösen valósítottak meg olyan 
rendezvényeket, amelyekkel elősegítették a térség kulturális 
sokszínűségének növekedését, erősítve a regionális 
összetartozást és az identitást. A Lesence Vidéki Kortárs 
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Művészeti Fesztivál keretében Uzsán zenei és képzőművészeti 
programok valósultak meg. Ugyancsak jelentős volt a Pajta 
Program: gasztrokulturális kalandozások keretében a fiatalabb 
generációk is megismerhették nagymamáik receptjeit 
a rendszeres sütő-főző klubokban, s voltak előadások, 
természetismereti-és gyermekprogramok is. 

A gasztronómia és köré épített programok a közösség 
összekovácsolását és a résztvevők számának növekedését 
eredményezték. Mivel a kiépített infrastruktúra lehetőséget 
biztosít hasonló rendezvények megtartására, és ezekre igény 
is van, ezért a rendezvények folytatódnak. 

UZSA

  | 320

100



Nemesvita Veszprém megye délnyugati sarkában, a Tapolcai 
medence nyugati szélén egy csendes, védett völgyben 
található. Nyugatról és Északról a keszthelyi hegység védi a 
szelektől. Tipikus hegyvidéki település, kanyargó utcákkal. A 
település a Balaton-felvidéki borvidék része, remek borokat 
készítenek itt. A nemesvitai kiserdőben található kilátóból 
a tanúhegyeket, a Keszthelyi-hegységet és a déli part egy 
részét is láthatjuk. A település környéke is számos érdekes 
kirándulási célpontot rejt. 

A településen „A Lesence régió és Nemesvita élményre 
cseréli az időt!” című EKF-es programsorozat keretében 
orgonakoncert-sorozatot rendeztek, a zenei élmény biztosítása 
mellett a program nem titkolt célja volt, hog a zenén keresztül 
a zene eszközeivel ismertessék meg a közönséget a régió és a 
település értékeivel. 

51 km
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Festői környezetben található a község legismertebb 
nevezetessége, az Afrika Múzeum. Megalapítása a híres 
Afrika-kutató néhai Dr. Nagy Endre érdeme, akinek a kastély 
sokáig vadászotthona volt. A múzeumban található közel négy 
évtized gyűjtőmunkájának eredménye, a rengeteg európai 
és afrikai trófea, de láthatók itt a benszülöttek használati 
tárgyai, vadász- és harci eszközei, az afrikai népek kultúráját 
reprezentáló bútorok, népművészeti tárgyak, valamint 
Nagy Endre dolgozószobájában személyes tárgyai, kedvenc 
fegyverei és vadászfelszerelése. A múzeumot kisebb állatkert 
veszi körül, melyben megtalálható hazánk jellegzetes állatai 
mellett az afrikai élővilág számtalan faja is. 

A településen található Csodabogyós barlang több mint 
hat kilométeres hosszúságával és dunántúli viszonylatban 
páratlan cseppkőgazdagságával hazánk jelentős kincse. Nevét 

52 km

a környéken tenyésző, szúrós csodabogyóról kapta. A barlang 
legszebb pontja a „Függőkert” 20 x 20 méteres csarnoka, 
ahol tucatnyi embermagasságú cseppkőoszlop társaságában 
függőcseppkövek ezrei pompáznak. 

A település egyike az EKF program keretében létrejött 
Lesence-vidéki települések összefogásának. Rendezvényei 
hagyományokat idéznek fel, a jeles napokhoz és a 
borkultúrához is kapcsolódnak. Balatonedericsen 
a legfontosabb rendezvények közé sorolják a nyári 
rendezvényeket: a gyerekeknek megszervezett alkotótábort 
és strand programjait. Mindezekkel a művészet is megjelent 
a Balaton-parton, s a közösségépítés is erősödött: a helyi és 
nyaraló közönség összekovácsolása is mélyült. 

BALATONEDERICS
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Lesencefalu egyik legnagyobb büszkesége a 
szőlőtermesztéssel foglalkozók védőszentje, Szent Donát 
kápolnája. A szőlőültetvények közötti dombra építették, 
barokk stílusban, a XVIII. század második felében, bár a 
kápolna építésének idejéről és az építőjéről nem maradt 
fenn pontos adat. A szakrális épületnek tornya nincs, 
csupán a bejárat fölötti nyitott harangtartóval rendelkezik, 
amelyben egy harang van elhelyezve. E kápolnában a mai 
napig tartanak szentmiséket. Itt rendezték meg a település 
számára legjelentősebb EKF-es eseményt t is, a „Kis esti 
piknik” című programot. Először egy helyi fiatal, Villányi 
Szabolcs saját verseit hallgathatta meg a közönség, majd 
egy helyi történelemtanár, Kardos Béla előadását a kápolna 
történetéről. Végül a Happy Dixieland Band jazz-estéjét 
élvezhették a jelenlévők. A településen örülnek annak, hogy 
igényes és változatos programokat nyújthattak a helyieknek 
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és az odalátogatóknak, s a rendezvénnyel bebizonyíthatták, 
hogy egy kistelepülésen is van létjogosultsága a minőségi 
kultúrának. Mivel a megvalósult programok ráirányították 
a figyelmet, hogy igény van hasonló rendezvényekre mind 
a helyiek, mind a más településekről érkezők részéről, 
így tervezik, hogy hagyományt teremtenek a megvalósult 
kezdeményezésekből. 

LESENCEFALU
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A község első említése 1121-ből ismert, az almádi monostor 
alapító leveléből. Ekkor a község már hosszabb ideje lakott 
volt Zsid néven. A falu műemléke a XIV. században, gótikus 
stílusban épített alsózsidi római katolikus templom. A 
templomot 1899-ben romantikus stílusban átépítették, így 
eredeti formája elveszett. Manapság is használt harangját 
1524-ben öntötték, így Magyarország legrégebbi, működő 
harangjának számít. Felsőzsiden található a XVIII. században 
épített barokk temetőkápolna.

Számos kőkereszt és szobor ékesíti Várvölgyet. Nem csak 
a település belterületén, hanem az erdei utak mentén is 
fellelhető jó néhány emlékhely. Magyarország famatuzsálemei 
közé tartozott az a ritka lombozatú, 20 méter magas csertölgy, 
mely 150 évnél idősebb volt és egyik természetes odvában 
volt található a Mária kisdeddel című kép. Néhány évvel ezelőtt 
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egy vihar a képes-fát kidöntötte, így az eredeti közelében 
új emlékhelyet alakítottak ki. A Várvölgytől északkeletre 
lévő Kisláz-hegy kiterjedése alapján a Dunántúl legnagyobb 
későbronzkori magaslati telepe volt bejárati kaput kettő, máig 
környezete fölé magasodó sánc védte. Ennek maradványait 
nevezik a helybéliek Ördög köveknek.

A falu kulturális élete aktív. A civil szervezetek közül 
fontos megemlíteni a Várvölgyért Egyesületet, a Várvölgyi 
Asszonyklubot, melyek a közösségi életet pezsdítik.

Az EKF-év emlékezetes eseménye volt az Óévbúcsúztató 
Érték Ösvény túra, melyen a résztvevők érdekes és hasznos 
információkkal is gazdagodhattak.

VÁRVÖLGY
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Balatonfenyves a déli Balaton-partnak évtizedek óta 
nyugodt békéjéről ismert családias nyaralóhelye. Öt 
kiterjedt szabastrandja hívogató vonzerő kisgyermekes 
családok részére. A közelmúltban létesült kikötő színvonalas 
szolgáltatásaival magas fizetőképességű és igényes 
vendégkört szolgál ki. Kuriózum a Balatonfenyvesi Kisvasút, 
mely az egyetlen ilyen közlekedési eszköz a Balatonnál. 
A MÁV-START üzemeltetésében az év minden napján 
menetrend szerint indulnak a keskeny nyomtávú vonatok 
Somogyszentpálra és Csisztafürdőre, átszelve a legendás 
Nagyberket, így nemcsak a célállomás, de maga az utazás is 
élmény kicsiknek és nagyoknak egyaránt.

A településen 2023-ban EKF pályázati támogatással Mini 
Fesztivált rendeztek. Az alapötlet az egykori kaposvári 
Szín-Folt Galériától származik, akik évtizedeken keresztül 
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szerveztek nemzetközi kiállításokat miniatűr alkotásokból. 
Ezt a kiállítást élesztették újra Balatonfenyvesen huszonkettő 
hivatásos és műkedvelő képzőművész segítségével és 
egészítették ki különböző „mini” kísérőprogramokkal: többek 
között élményfestéssel, makettbemutatóval, minigolffal és a 
Mini Együttes emlékkoncertjével.

BALATONFENYVES
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Balatongyörök legismertebb helye a Szépkilátó, melyről 
nem csak a déli Balaton-part, a Fonyódi hegy, hanem 
az északi part, a Tapolcai-medence tanúhegyei és a 
szigligeti vár is látszanak. A település egyik hagyományos 
rendezvénye a Györöki JazzFiesta koncertsorozat, amelyet 
már több mint tíz éve rendeznek meg a településen. A 
legfontosabb EKF-es rendezvényként emelik ki a Györöki 
KultúrMorzsázó programsorozat Én és a hangszerem című 
népszerű előadássorozatát és annak egyik rendezvényét, 
amelynek keretében sikerült Magyarország két 
zenészlegendáját – Koncz Zsuzsát és Bródy Jánost – elhívni 
egy közönségtalálkozóra. Az apropót az adta, hogy 2023-
ban volt a 60 éves évfordulója annak, hogy az akkor még két 
fiatal zenész a balatongyöröki mólónál megismerkedett. A 
sorsdöntő találkozásból életre szóló barátság és szakmai 
kapcsolat született. 
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Balatongyörökön emellett művészeti, énekes, táncos és 
közösségépítő programot is szerveztek, amelyeket az ott élők 
és az oda látogatók is örömmel látogattak. 

„Úgy érezzük, hogy minden település, aki részt vett az EKF 
projektben, növelte ismertségét, láthatóságát. A pályázat 
segítségével olyan dolgokat is kipróbálhattunk, melyeket saját 
forrásból nem sikerült volna megvalósítani. Ez teret biztosított a 
kísérletezésre is. Az EKF által képviselt szellemiség és a horizontális 
elvárások – látogatóbarátság, gyerekbarátság, környezeti 
fenntarthatóság, önkéntesség – felelős gondolkodásra késztettek 
minket. Az elindított programok nagy részét saját források 
felhasználásával folytatjuk. Örülnénk, ha a jövőben is egyfajta 
brandként működhetne az EKF-hez köthető Pajta név, ami jelzi azt a 
szellemiséget és minőséget, melyet az elmúlt két évben képviseltek 
mindazok, akik csatlakoztak ezen projektjhez.”   
Biró Róbert, polgármester

BALATONGYÖRÖK
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A település nevezetességei közé tartozik a bemutatóhelyként 
működő Kotsy vízimalom, valamint a közeli Tátika vára és a 
geológiai látványosság, a Bazaltutca. A Világosvár- hegyről 
néz a Balatonra Európa legnagyobb sztúpája, a Béke Sztúpa, 
melynek belsejében Buddha tanításai, ereklyéi és egy 24 
méteres életfa is található.

A zalai falu már hagyományosan általában májusban rendezi 
meg tavaszi fesztiválként a Tojásfesztivált: díszített tojások 
kiállítása, gyermekműsor, koncertek és kézműves vásár 
alkotja a programot, a nap zárásaként a helyi színjátszókör 
fellépésével kedveskednek a látogatóknak. Szeptemberben 
a szüreti felvonulással együtt tartják a Szántói Lovasnapok-
Puszták Népe Lovas Viadalt. A három napos rendezvény 
pénteken általában kiállítással és néptánccal, népzenével, 
táncházzal kezdődik, szombaton a szüreti felvonulás és 
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kulturális műsor, vasárnap pedig a reggeli szentmise után 
kezdődik a lovas verseny. Az Almanapot október elején tartják, 
almavásárral, termelői vásárral, kulturális műsorokkal. 

Zalaszántó Önkormányzata két VEB2023 EKF-pályázatban is 
részt vett.

Az egyik keretében a településen nyolc koncertet és hat 
kiállítást rendeztek, melyeket a támogatás nélkül nem tudtak 
volna megvalósítani. A másik pályázat négy másik településsel 
(Hollád, Kéthely, Balatongyörök, Lesencefalu) együtt valósult 
meg, ez volt a szőlőhegyekről, a szőlőhegyi kápolnákról 
szóló programsorozat. Egymás rendezvényeit is látogatták, 
így megismerhették a résztvevő települések kultúráját, 
szőlőhegyeit, kápolnáinak történeteit.

ZALASZÁNTÓ
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„Mögöttünk az erdő, előttünk a víz!” – Ez a rövid, de találó 
szlogen hűen tükrözi Vonyarcvashegy pazar természeti 
adottságait, ami egyúttal meg is határozza a település 
társadalmi és gazdasági viszonyait mind a múltban, mind 
a jelenben. A strand, a számtalan sportolási lehetőség, 
a változatos rendezvények, a gazdag gasztronómiai- és 
borkultúra és a további turisztikai és szabadidős lehetőségek 
teszik Vonyarcvashegyet az egyik legnépszerűbb nyugat-
balatoni üdülőhellyé.

A település legszebb és egyben legismertebb látnivalója a 
Szent Mihály-hegyen álló fogadalmi halászkápolna, mely 
kedvelt kiránduló és esküvői helyszín. A település minden 
évben megemlékezik arról a legenda szerinti eseményről, 
amely a kápolna emeléséhez vezetett. 

Vonyarcvashegy a VEB2023 EKF által nyújtott pályázati 
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támogatásából különleges színházi előadássorozatot valósított 
meg. Az Imre Sándor Szeretetszínház és SzínMűHely integrált 
társulata -amelyben fogyatékkal élők is játszanak – különleges 
helyeken is mutatott be előadásokat, melyek témájukat 
tekintve is kapcsolódtak ezekhez: a kápolnánál a Jónás 
könyve, az erdőszéli bányában a Négyszögletű kerek erdő 
című darabot adták elő. A sorozat felejthetetlen élményeket 
szerzett a nagyszámú közönségnek.

Az EKF-programsorozat Vonyarcvashegy számára lehetőséget 
biztosított a helyi közösség megerősítéséhez, hisz az 
előadásokban résztvevők között – az ismeretségen túl – baráti 
kapcsolatok alakultak ki. A társulatba a környező településekről 
is érkeztek szereplők, egyfajta településhatáron átnyúló 
kapcsolatrendszert kiépítve. Vonyarcvashegy a jövőben is tervez 
hasonló jellegű, nem hagyományos helyszínen megvalósuló 
színházi, illetve zenés, kulturális eseményeket.

VONYARCVASHEGY
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Balatonmáriafürdő alapítása egy különleges eseményhez 
kötődik: az 1880-as években kitört filoxéra (szőlőgyökértetű) 
vész következtében, az elszegényedett északi-parti 
vincellérek számára hoztak létre szőlőtelepet a déli parton, 
Balatonkeresztúr határában. Azért választották ezt a területet, 
mert a homokos talajon nem tudta a szőlőgyökértetű a járatait 
kiépíteni és így a szőlőket elpusztítani. A magyar állam a helyi 
földbirtokos Festetics Taszilótól vett bérbe területet, ahol 
a telepítést gróf Széchényi Imre somogyi mezőgazdasági 
szakember, kormánybiztos irányította. Az itt lehetőséget 
kapott györöki, vonyarci, badacsonytomaji gazdák, az iránta 
érzett hála jeléül a területet 1896-ban a feleségéről, Andrássy 
Máriáról nevezték el Mária-telepnek. Harminc év múlva pedig 
önálló községi rangot kapott az addig Balatonkeresztúr részét 
képező telep, a neve pedig Balatonmáriafürdő lett. 

59 km

A település számára a legfontosabb EKF-es rendezvény a 
nyári Mária Napok – Nemzetközi Fúvószenekari Találkozó 
Balatonmáriafürdő volt, amelyet a támogatás segítségével 
meg is tudtak újítani: a beharangozó koncertekkel nagyobb 
figyelmet kapott a fesztivál. Az önkéntesek közreműködésének 
pedig jelentős közösségépítő hatása volt. 

Minipályázattal valósult meg „A tánc összeköt és felszabadít” 
elnevezésű rendezvény is, melyen fogyatékkal élő személyek 
tánccsoportjának is lehetősége nyílt színpadi fellépésre. Az 
integrálódás és a társadalmi befogadás fontos része volt a 
helyi identitás erősítésének. 

 

BALATONMÁRIAFÜRDŐ
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A kis falu a Balaton délnyugati üdülő övezetében, részben a 
Fehérvíz ősláp természetvédelmi területén található.

A település egyik vonzereje a Balatonfenyves-Somogyszentpál 
között közlekedő kisvasút, ami a Balaton Nagyberek 
csodálatos szépségével és állatvilágával kápráztatja el utasait. 
Minden év szeptember első szombatján rendezik meg a színes 
programokkal gazdagított  kisvasúti napot, amelyre több száz 
turista látogat el. 

A falu látnivalói, épített örökségei közé tartozik a tájház, 
melynek első szobája hagyományos népművészeti 
berendezéssel bútorozott, a középső rész hagyományos és 
modern konyhával rendelkező rendezvény terem. A faluban 
sétálva megcsodálhatjuk a népi építészetet őrző pitvaros, 
„tiszta szobás”, nádfedeles házak is.

60 km

A település számára a legfontosabb EKF-rendezvény a Street 
Art Fesztivál volt, melyen 16 művész két nap alatt egyedivé 
varázsolta alkotásaival a helyi intézmények falait. Azóta is 
számos turistát vonz a látványosság. A község tervei szerint 
ezt a rendezvényt minden évben meg fogják szervezni. 

SOMOGYSZENTPÁL
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A falu nevének értelmezésénél külön kell vennünk a 
„Vindornya” előtagot. Ezt a nevet a latin „vinitor”, magyarul 
a „szőlőmunkás” foglalkozásnévből származtatják. Másik 
magyarázat szerint a „vindornya” szó eredeti jelentése 
tőzeges, lápos területre, jelen esetben a falu határában 
található, egykor jelentős területű Vindornya-tóra utal. A név 
második része, a „fok” szó eredete, hogy a Vindornya-patak 
itt ömlik a Gyöngyös-patakba, s a nép az ilyen torkolatokat 
nevezte valaha foknak. 

A Hévíz közelében található település tavasszal kedvelt 
kirándulóponttá válik: a község határában álló vérszilva fasor 
virágzása áprilisban páratlan látványt nyújt.

A településen az EKF-évben két olyan rendezvény valósult 
meg, melyek mind a helyi lakosságot, mind a környező 
településekről érkező vendégeket segítette egymás jobb 

61 km

megismerésében, valamint ösztönözte a mikroközösségek 
szerveződését is. Az első a rendkívül jó fogadtatásnak 
örvendő Fehérkolbász töltő böllértalálkozó, a másik jelentős 
rendezvény a Kaporfesztivál volt. A programokon meghirdetett 
főző- és sütő versenyeken a résztvevők a kulináris kultúra 
mellett megismerhették egymás szokásait, tippjeit, trükkjeit 
is. 

VINDORNYAFOK
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Keszthely a Balaton-régió páratlan szépségű és változatos természeti 
környezetben elhelyezkedő, jelentős történelmi és kulturális 
örökségével rendelkező települése. A Festetics-kastély kiállításaival, 
színvonalas programjaival az ország leglátogatottabb kastélya. A 
Festeticsek örökségének értékes része a Georgikon, Európa legrégibb 
felsőfokú mezőgazdasági tanintézménye, az ismét régi fényében 
tündöklő fenékpusztai majorság és a Georgikon Majortörténeti 
Kiállítóhely is. Kulturális mecenatúrájuk szellemiségét a több mint 
két évszázados hagyományú, a modern korban megújított Helikoni 
Ünnepségek viszik tovább. A polgári korszak örökségét olyan, ikonikus 
létesítmények fémjelzik, mint a Szigetfürdő, a Fő tér épületei vagy a 
Balatoni Múzeum, amely egyedüliként mutatja be a régió egészének 
történetét, elődeink életét, szokásait.

A város legfontosabb EKF-es rendezvénye a KeszthelyFest volt, 
amelyet a támogatásnak köszönhetően sikerült korábban nem látott 
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tömegeket vonzó összművészeti rendezvénnyé fejleszteni. Több, 
kisebb léptékű, ám ugyancsak fontos elemmel is gyarapították a 
város kulturális kínálatát, mint a rendhagyó Helikon, a Kultudvar, a 
Város Művésze rezidensprogram, az okospad létesítése és a Beszélő 
Városok-Keszthelyi történetek projekt.

„A közös városi stratégia kidolgozására, az egyes projektek 
megvalósítására is Kulturális Kerekasztalt hoztunk létre. Munkájukat 
is dicséri, hogy az EKF-év keretében rendhagyó és új szemléletű 
rendezvényekkel sikerült megszólítanunk és megnyernünk egy 
szélesebb körű érdeklődő közösséget a kultúra számára. Fejlesztjük 
a jógyakorlatokat, partnerségeket, amelyeket ennek az izgalmas és 
eredményes időszaknak köszönhetünk. A Nyugat-Balaton kulturális-
szellemi központjaként ez nemcsak kiemelten fontos feladatunk, de 
elődeinktől örökségül kapott erkölcsi kötelességünk is.”  
Manninger Jenő, polgármester. 

KESZTHELY
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Balatonberény egyik közkedvelt természetvédelmi területe 
a sokszínű madárvilágáról elnevezett, jellemzően fűz-nyár 
ligetes, nádas és gyepes terület, a Csicsergő-félsziget. Az 
idelátogatók egyik kedvenc helyszíne a Somoshegyi kilátó 
pedig páratlan balatoni panorámát tár elénk a Keszthelyi-
öböltől a Tihanyi-félszigetig. 

Balatonberény földrajzi elhelyezkedése rendkívül kedvez a 
szőlőtermelésnek. A szőlőhegyen majdnem száz műemléknek 
minősített présház található, melyekből a legrégebbieket a 
XVIII. század végén építették. A balatonberényi borvidék 
Hamvas Béla írót is megihlette: az Öregbokros egyik lugasa 
alatt írta meg A bor filozófiája című művét. A falu egyik 
legnagyobb büszkesége Futó Elemér (1939-2010) erdész, a 
Kis-Balaton természetvédelmi felügyelője, a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park egykori vezető természetvédelmi őre.

63 km

A településen 2023 legjelentősebb projektje a Múltház 
Múzeum átadása volt, amely a VEB2023 EKF pályázatának 
köszönhetően újult meg. Az 1829-ben épült, döngöltföld-
alapozású, vertfalazatú, nádtetős épületbenkialakítottak egy 
fedett-nyitott kültéri bemutató és foglalkoztató teret is, ahol 
a mezőgazdasághoz, szőlészethez és borászathoz kapcsolódó 
korabeli eszközök kaptak helyet, a rendezvények pedig 
kapcsolatot teremthetnek múlt és jelen között.

Emellett emlékezetes EKF-es program volt a Szörnyek és 
Sellők zenés meseelőadás, A betlehemi csillag üzenete 
című zenés-táncos előadás és a „Hol született légyen 
Betlehemben” elnevezésű, a téli ünnepkör népszokásait 
felelevenítő időszaki kiállítás is. 

BALATONBERÉNY
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A település egyik nevezetessége a Kéthelyi-hegyen 1870-
ben épült kápolna, ma is itt tartják a Mária-napi búcsút. 
1760 óta áll itt a barokk stílusú Hunyady-kastély, melyet 
később neobarokk stílusban bővítettek. A Fancsi-várat a török 
megszállás évei alatt építtették az akkori földesurak. Az árok 
és a belső vár közötti füves terület ma zsidótemető, a földvár 
árkain belül pedig védelmet adó palánksor húzódott. 

Kéthely egyre ismertebb hagyománya a húsvéti díszítés. Közel 
tízezer darab tojás és évről évre bővülve rengeteg húsvéti 
dekoráció díszíti a településközpontot. 

A VEB2023EKF program támogatásával megvalósult 
programok közül a szőlőhegyi séta és a kápolnánál 
megtartott kulturális rendezvény volt a legfontosabb Kéthely 
számára. Az esemény a Nyugat-balatoni szőlőhegyek 
szakrális örökségének és a szőlőhegyek, mint kultúrtájak 
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hagyományának közösségalapú, kulturális újrafelfedezését 
szolgáló, több település összefogásával megvalósult 
projekt része volt. Minden helyszínen több évtizedes 
múltra visszatekintő közösségi élet épült fel a kápolnák és 
szőlőhegyek köré szerveződve.

A rendezvény szépségét a sokszínű programkínálat adta: 
kellemes túra a szőlőhegyben, ismerkedés a mezőgazdasággal, 
zártkertekkel, helyi pincék látogatása, borok kóstolása. 
Gasztronómiai és kulturális programmal zárták a délutánt: 
a kápolnánál kemencében sült finomsággal várták a túráról 
érkezőket, akik helyi borokat tudtak kóstolni. Festői környezetben 
helyi fotókból rendeztek kiállítást, a nap koncerttel zárult. 

A rendezvény sikerét látva, a résztvevő települések 2023 után is 
tovább folytatják azokat a programokat, melyek hozzájárulnak a 
fenntartható tájhasználat és táji értékek megőrzéséhez. 

KÉTHELY
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Az első fürdőépületet 1795-ben építtette a világon egyedülálló 
hévízi tó fölé Gróf I. Festetics György földbirtokos, mivel az 
itt található jótékony iszapos gyógyvíz hatásainak híre egyre 
nagyobb körben elterjedt. Nincs még egy ekkora, természetes 
gyógyvizű tó, amiben nyáron 38 fokos, télen pedig nagyjából 
24 fokos hőmérsékletű vízben lehet fürdőzni.

Népszerűsége mellett is megmaradt azonban Hévíz kisvárosnak, 
ami nyugodt hangulatával, zöld tereivel és a tó körüli véderdővel 
igazi felfrissülést nyújt látogatóinak. Az egregyi városrészben 
olyan történelmi emlékekkel is várja vendégeit, mint az Árpád-
kori templom és a római kori Villa Rusztika romkert.

Hévíz számára a VEB2023 EKF-fel való együttműködésben a 
legjelentősebb az az új típusú rendezvényszervezési elv volt, 
amit az ökotudatos „Erdei misztérium” eseményekkel sikerült 
megvalósítani. Azzal, hogy a kulturális programokat sikerült 
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fenntartható módon átültetni természetes környezetbe 
közelebb kerülhetett egymáshoz ember, természet, kultúra. 

„A kezdeményezés tovább viszi Hévízt azon az úton, hogy 
az ország egyik legzöldebb turisztikai településévé váljon. 
A Véderdőben és az egregyi múzeumkertben megvalósult 
programok jól mutatják, hogy a vendégeknek is nagy igénye 
van a csendesebb, fenntarthatóbb, kreatív és természetközeli 
programokra. Hasonló események jól kiegészítik, bizonyos 
helyzetekben pedig fel is válthatják a tömeges fesztiválokat, 
ráadásul tökéletesen illeszkednek Hévíz arculatához, ahol 
a természetesség és természetközeliség kiemelt érték. 
Célunk, hogy a jövőben további fenntartható rendezvények 
valósuljanak meg Hévízen, a megszokottól eltérő, formabontó 
helyszíneken és módon.”  
Papp Gábor, polgármester 

HÉVÍZ
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A több mint 750 éves múltra visszatekintő község esztétikus 
környezetével, sokrétű szolgáltatásaival, a turisták számára is 
elérhető változatos programjaival emelkedik ki a Keszthely környéki 
települések közül. Az idelátogatók egy modern, de hagyományait 
őrző, természetes környezetét védő faluban pihenhetnek meg.

Alsópáhok a Páhoki Kapo(l)cs Alkotóház zöldterületével 
csatlakozott a VEB2023 EKF-programhoz. A „Gyümölcsöző 
mintakert Alsópáhokon” projektben egy tündérkert jellegű, 
őshonos gyümölcsfajtákból álló köz(össégi)kertet álmodtak 
meg. „Kísérletbe” kezdtek, mely a városias környezetű 
kistelepülések számára is példaértékű lehet. Többek 
között a terepplasztikával megvalósuló vízvisszatartást, 
rézsűhasznosítást, élő kerítés lehetséges megoldásait 
mutatták be. A kert iránt érdeklődők megteremtették az 
egymáshoz és a természethez való mély kapcsolódás 
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lehetőségét és a helyiek tájhasználóból újra a táj felelős 
gondozóivá váltak. 

A Pajta Programhoz is csatlakoztak, így a Páhoki Kapo(l)cs 
 Alkotóház az ízlésformálás, az eleven hagyomány és az 
innováció otthona is lett, a kortárs kultúra értékeit a hely 
szellemével összekötve és közvetítve a helyiek felé. Mindezt 
tette alkotó kulturális és művészeti események szervezésével, 
kerthez kötődő ismeretterjesztő, szemléletformáló, edukációs 
programok közösségi fókuszú megvalósításával.

Értékközvetítő kulturális tevékenységeiken keresztül a 
különböző korú és képességű emberek megtapasztalták a 
közösségben végzett alkotó és teremtő munkát, az egység 
élményét és a helyi közösségek újra kapcsolódtak egymással 
tudásuk megosztásával.

ALSÓPÁHOK
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Vörs legfőbb nevezetessége Európa legnagyobb beltéri 
betleheme, melyet már 1948-tól, minden évben megépít a 
helyi lakosokból álló csapat. 

Mára már több mint 60 négyzetméteren csodálhatják meg évről 
évre látogatói advent első vasárnapjától kezdve egészen január 
végéig. Az óriási Betlehem gipszből, az ember és állati figurákat 
leszámítva pedig kizárólag természetes anyagokból készül. A 3 
köbméternyi tuja, 20 darab fenyőfa és négy köbméternyi faanyag 
felhasználásával készült betlehem építése 10 napon keresztül 
zajlik és kizárólag a falubeliek kitartó és jól megszervezett 
csapatmunkája. Minden évben teljesen más elrendezéssel, 
folyamatos újításokkal várja több tízezres hazai és külföldről 
többnyire német, francia vagy éppen amerikai látogatóit.

A másik látványosság – mely egész évben látogatható – a 
község felújított tűzoltószertárában négy évtizede megnyílt 
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tűzoltómúzeum, mely az ország első ilyen tematikájú vidéki 
kiállítóhelye volt. 

Gulyás József, a „berki ember” emlékét is őrzik itt. A vörsi 
halász Magyarország első nemzeti parki alkalmazottja volt, 
1922-ben nevezték ki a kis-balatoni kócsagtelep megőrzésére. 
Gulyás József kócsagőr a mai természetvédelmi őrök 
elődjének tekinthető. Az ő munkásságának köszönhető, hogy a 
Kis-Balaton kócsagállománya megmenekült. 

A legfontosabb EKF-rendezvény a falu visszatekintése szerint 
a „Betlehemnek szép határán nagy fényesség támadott” című 
kiállítás és a határon túli magyarok betlehemes előadása volt. 

VÖRS
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Hollád büszkén ápolja a hagyományait. Máig élő, csak az erre 
a térségre jellemző szokás a bábtáncoltató betlehemezés, 
amelyet a hagyományőrző csoport aktívan művel és elvisz 
a Kárpát-medence számos pontjára az adventi időszakban. 
Emellett különösen értékes szőlőhegyi örökségük, amelynek 
bemutathatóságáért sokat dolgoztak az elmúlt évtizedben. 

Hollád önkormányzata helyi örökségének ápolására 
építve két, együttműködésen alapuló EKF projektben is 
kezdeményezőként tudott fellépni. Az egyik, két éven 
át tartó program a betlehemes hagyományaikra épített, 
míg a másik öt Nyugat-balatoni település összefogásával 
igyekezett újraértelmezni szőlőhegyeinek szakrális örökségét. 
Mindkettőben hasznos és a közösség számára értékes 
programok valósulhattak meg.  

69 km

„Az EKF-év a település számára elsősorban az összefogást 
hozta el, azzal, hogy aktív részese tudott lenni egy kulturális 
hálózatnak. Ennek köszönhetően kistelepülésként is meg 
tudtuk mutatni gazdag örökségünket. A létrejött értékes 
emberi kapcsolatokon, bizalmon alapuló együttműködések 
folytatásának kell, hogy létjogosultsága legyen. Kellő ösztönzők 
mellett e programok folytatódni tudnak, amely további 
dinamikát adhat a térségi közös gondolkodásnak.” 
Kabai Gergely, polgármester 

HOLLÁD
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A Marcali termálfürdő minősített gyógyvízének jótékony 
hatásai, a wellness és élményszolgáltatások a vendégek testi 
és lelki egészségét szolgálják.

A város híres szülötte Bernáth Aurél (1895-1982) kétszeres 
Kossuth-díjas festőművész, akinek képzőművészeti örökségét 
és életútját a Bernáth Aurél Galériában mutatják be a Mesteri 
kékek című interaktív állandó kiállításban.

Marcaliban két nemzetközi program valósult meg a VEB2023 
EKF keretében. 

A Nemzetek Fesztiválja négy napos rendezvénysorozatában 
magyar és európai táncosok, zenészek mutatkoztak be, az 
egyes nemzetek kultúráját kiállítások, menettáncok, színpadi 
előadások, gasztronómiai programok keretében ismerhették 
meg a vendégek.

69 km

A Nemzetközi Betlehemes Találkozó a Marcali Múzeum szakmai 
vezetésével és Balatonberény, Hollád, Kéthely, Vörs bábtáncoltató 
betlehemes csoportjainak közreműködésével, valamint egy 
csallóközi és egy vajdasági betlehemes játék bemutatásával valódi 
közösségépítő és identitáserősítő program volt. 

A betlehemes hagyományok éltetését fontosnak tartják a 
helyi közösségek, hosszú távú megőrzéséért aktív szerepet 
vállalnak. A Marcali járás bábos betlehemes hagyományai iránt 
nemzetközi érdeklődés is tapasztalható.

 A település értékelése szerint kiváló kulturális programok 
valósultak meg; a résztvevő helyi, régiós és nemzetközi 
partnerek között tartalmas együttműködések és 
tapasztalatcserék jöttek létre. A közösségek bemutathatták 
kulturális hagyományaikat széles közönség számára és 
számos olyan partneri kapcsolat alakult ki, amelyek  a jövőben 
is fenntarthatóak és továbbfejleszthetőek lehetnek.
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Az erdők és a Zala völgyének ölelésében elhelyezkedő 
csodálatos természeti környezettel megáldott Zalacsány 
feltehetően már a római korban lakott terület volt, mivel 
a korabeli római út keresztülszelte a Zala völgyet. A falu a 
török időkben elnéptelenedett, majd az 1500-es években a 
Batthyányiak birtokába került, így a településen a család két 
kastélyt is épített, amelyek ma kastélyszállóként működnek. 

A település történelmi nevezetessége, a Pálos Rend kolostora, 
rendháza Örvényeshegyen állt. Az akkorra elnéptelenedett 
kolostor falait a török idők után visszatelepült lakosság 
elbontotta, köveiből, tégláiból épült újjá a falu. Régészeti 
kutatása 2017-ben kezdődött el, feltárása jelenleg is tart. Az 
itt működő Pálos Resort tulajdonosa a Magyar Pálos Renddel 
együttműködve emlékhelyet alakított ki a kolostor egykori 
területén. 

69 km

Örvényeshegy ad otthont az Örvényesvölgy Fesztiválnak, mely 
koncertekkel, irodalommal, előadásokkal, gyermekműsorokkal 
és gasztronómiával várja az érdeklődőket évről évre a 
csodálatos akusztikával megáldott erdőszéli színpadon. 

A VEB2023 EKF program támogatása két jelentős esemény 
sikeréhez is hozzájárult: az Örvényesvölgy Fesztivál 5000 
látogatót, 2 hétvégi programot, 4 külföldi fellépőt, köztük a 
Grammy-díjas Gipsy Kings és a Grammy-jelölt Candy Dulfer 
fellépését hozta a település és a vendégek számára, s a Pálos 
Települések Találkozója is jelentős volt. 

Említésre érdemes még, hogy a szabadidőközpontként és 
horgásztóként működő víztározó mellől indul a zalai erdők 
élővilágát bemutató Körtvélyesi tanösvény, valamint Zalacsány 
határában működik Közép-Európa egyik legnagyobb – 18 
lyukú, világversenyekre alkalmas – golf- és a gyakorlópályája. 

ZALACSÁNY
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A zalai falu egyik legjelentősebb építménye a Széchenyi Pince 
Bor-és Rendezvényház. A csaknem 300 éves pince nevét a 
falut és a pincét 250 éven át birtokló családról kapta, mely 
kiváló mecénásokat és államférfiakat adott a nemzetnek: 
gróf Széchenyi Ferenc, valamint fia, gróf Széchenyi István 
személyében. Az épület mögött óriási, 44 méter hosszú pince 
húzódik a domb gyomrában. 
A település nevezetessége a lipicai ménes. A lipicai az 
egész világon elterjedt, 400 éve fajtatisztán tenyésztik. A 
magyarországi állomány kiemelkedő genetikai értékével tűnik 
ki. A valamikori Széchenyi-birtokon csodálhatjuk meg e nemes 
állatokat: a lovak a Zala-patak partján, festői környezetben 
nevelkednek. A faluban másfél évtizedes hagyomány a 
Fogathajtó verseny, melyen megyei és országos bajnok 
fogatok is rajthoz állnak, a Lovas Napok célja pedig a megyei 
lovassport erősítése.

70 km

A jelentős rendezvények közé tartozik a hagyományokat 
felelevenítő Márton-napi Vigasságok, melynek nagy sikere van 
a helyi közösségben, s egyre többen érkeznek távolabbról is. 

2021 óta rendezik meg Zalában a Margó Irodalmi Fesztivált, 
melynek Szentgyörgyvár ad otthont. Az elmúlt két évben a 
rendezvény a VEB2023 EKF program támogatásával valósult 
meg. Az esemény általnyújtott marketing révén a település 
neve ismertebb lett, egyre többen látogattak el ide. Több 
olyan eleme volt a rendezvénynek – túrák, workshopok – 
melyek a környék alaposabb feltérképezését, kultúrájának 
megismerését szolgálták. Ilyen volt a fesztivál unikumaként 
számontartott Sántakutya-sorozat is, ami a helyiek 
bevonásával izgalmas emberi és helyi történeteket állított 
színpadra.
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A község a Balatontól nyugatra, a Kis-Balaton melletti 
síkságon terül el. Északi részén a Zalai-dombság keleti 
nyúlványa található. A Kis-Balaton közelsége miatt népszerű 
turisztikai célpont a kerékpárosok és természetjárók körében. 
Területén található a sármelléki nemzetközi repülőtér, a Hévíz-
Balaton Airport, mely a Dunántúl legnagyobb reptere.

A település múltja az irodalomból is ismert: Sármellék 
legrégebbi településrésze a falu északi része a Fekete István 
regényéből is ismert Tüskevár. 

A község műemléke a Dózsa György utcában található római 
katolikus templom, mely 1839-ben épült. 

Sármelléken 2023. augusztus végén rendezték meg a 
HangART Művészetek határtalanul elnevezésű rendezvényt, 
melynek helyszínéül a sármelléki repülőtér lezárt része, 

71 km

a volt orosz laktanya szolgált.  A három napos HangART 
Ifjúsági fesztivál fókuszában a modern művészet kreatív 
energiái és közösségformáló erői álltak. Célja volt a fiatal 
generáció megszólítása és ízlésének formálása összművészeti 
eszközökkel, a Kis-Balaton és egy különleges helyszín 
semmihez sem fogható atmoszférájának segítségével.

Az EKF-támogatással megvalósult rendezvény szervezése, 
lebonyolítása rengeteg tapasztalatot, élményt nyújtott a 
helyieknek, új szakmai kapcsolatok születtek, valamint tovább 
növekedett a település hírneve. 
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Veszprém-Balaton 2023 –  
A régió települései


